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I. УВОДНА РАЗМАТРАЊА 
 

У савременом дигиталном добу, заштита личних података постала је један од 

кључних проблема који погађају појединце, организације и владе широм света.1 Велика 

брзина развоја технологије довела је до невиђеног пораста прикупљања, чувања и обраде 

личних података, чинећи заштиту података једним од најважнијих питања. Лични подаци, 

који обухватају широк спектар информација од основних идентификационих детаља до 

осетљивих финансијских и здравствених записа, су у центру питања приватности и 

безбедности. Неовлашћен приступ, злоупотреба или неодговарајуће поступање с личним 

подацима могу имати озбиљне последице укључујући крађу идентитета, финансијске 

губитке и ерозију поверења.2 

Заштита личних података је неодвојиви део ширег концепта заштите приватности, 

који подразумева право појединца да контролише информације о себи и начин на који те 

информације буду коришћене. У контексту брзог технолошког напретка, дигитализација је 

омогућила масовно прикупљање података путем различитих канала као што су друштвене 

мреже, интернет претраживачи, мобилне апликације и различити уређаји повезани на 

интернетом. Овакав обим прикупљања података довео је до формирања сложених база 

података, које су често мета сајбер напада и злоупотребе.3 

Са регулаторног аспекта, владе и међународне организације су препознале важност 

заштите података и предузеле мере кроз законодавне оквире попут Опште уредбе о заштити 

података (GDPR) у Европској унији, која поставља строге стандарде за обраду личних 

података и захтева транспарентност, одговорност и сигурност у руковању подацима. 

Упркос томе, имплементација ових мера често представља изазов за организације које треба 

да балансирају између иновативности и потребе за заштитом приватности.4 

                                                           
1  DataGuard Insights, What is data protection and why is it important?, (2024), преузето 05. 08. 2024. 

https://www.dataguard.co.uk/blog/what-is-data-protection-and-why-is-it-important/  
2  Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 2, Београд 2013, стр. 15.  
3 H. Rahnama, Alex “Sandy” Pentland, The New Rules of Data Privacy, (2022), преузето 05. 08. 2024. 

https://hbr.org/2022/02/the-new-rules-of-data-privacy  
4 M. Kosinski, How to implement the General Data Protection Regulation (GDPR), (2024). преузето 05. 08. 2024. 

https://www.ibm.com/blog/general-data-protection-regulation-implementation/  

https://www.dataguard.co.uk/blog/what-is-data-protection-and-why-is-it-important/
https://hbr.org/2022/02/the-new-rules-of-data-privacy
https://www.ibm.com/blog/general-data-protection-regulation-implementation/
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Такође, све је већа свест о правима појединаца у погледу њихових личних података, 

као што су право на приступ, исправку и брисање података, што додатно компликује односе 

између корисника и пружалаца услуга. У овом контексту, питање етичке обраде података 

постаје све важније, захтевајући од организација да се придржавају не само законских 

прописа, већ и високих етичких стандарда.  

Историја законодавства заштите података започела је 7. октобра 1970. године у 

Немачкој савезној држави Хесе. Тада је први пут усвојен закон који се односи на заштиту 

података у електронским системима.5 Услед пораста кибернетичких претњи, као што су 

хаковања, фишинг напади и разне врсте малверзација, заштита личних података постаје све 

компликованија. Организације су приморане да улажу у напредне технологије заштите, као 

што су енкрипција и двофакторска аутентификација, како би обезбедиле сигурност 

података. Поред тога, едукација корисника о безбедносним праксама, као и јачање свести о 

ризицима у дигиталном окружењу, кључни су за смањење вероватноће злоупотребе 

података.  

Заштита личних података има и значајан утицај на економију, будући да повреде 

приватности могу довести до губитка репутације компанија, правних санкција и значајних 

финансијских губитака. Истовремено, постоји и растући тренд коришћења великих 

података (Big Data) у различите комерцијалне сврхе, што отвара нова питања о томе како 

осигурати да се прикупљање и анализа података врше у складу са правима појединаца.6 

Дакле, теоријски посматрано, појам big data се „односи на пројектовање и 

реализацију  поуздане, дистрибуиране и скалабилне инфраструктуре за управљање, 

анализу,  дељење, складиштење и пренос великих количина података. Потреба за 

оваквом  инфраструктуром настаје због скупова података који су толико велики да их 

није могуће обрадити помоћу стандардних приступа и алата“.7 

Такође, заштита личних података у дигиталном добу представља сложен и 

динамичан изазов који захтева континуирану сарадњу између законодаваца, организација и 

појединаца. Само кроз комбиновање технолошких решења, регулаторних оквира и етичких 

                                                           
5  М. Зиројевић, З. Ивановић, Заштита права интелектуалне својине у сектору информационо 

комуникационих технологија,  Београд 2016, стр. 76.  
6  Д. Кузмановић, Заштита личних података и приватности на интернету, преузето 05. 08. 2024. 

https://digitalni-vodic.ucpd.rs/zastita-licnih-podataka-i-privatnosti-na-internetu/  
7 Б. Раденковић, М.  Деспотовић-Зракић, З. Богдановић, Д. Бараћ, А. Лабус, Електронско пословање, Београд 

2015, стр. 278.   

https://digitalni-vodic.ucpd.rs/zastita-licnih-podataka-i-privatnosti-na-internetu/
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стандарда могуће је обезбедити одговарајућу заштиту података и очување приватности у 

свету који се све више ослања на дигиталне технологије. 

Овај рад истражује вишеслојни концепт заштите личних података са посебним 

освртом на праксу Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о 

личности. Улога Повереника је кључна у обезбеђивању да се лични подаци обрађују у 

складу са правним оквирима, штитећи права појединаца и одржавајући поверење јавности. 

Проучавањем функција Повереника и регулаторног оквира, ова студија има за циљ да 

пружи свеобухватно разумевање механизама који су успостављени за заштиту личних 

података. 

Овај рад је структуиран да обухвати све кључне аспекте заштите личних података, 

од концепта и важности личних података, даље њихове сврхе и правог основа, па до 

принципа њихове обраде. Након тога се разматра специфична улога и функције Повереника 

за информације од јавног значаја и заштиту података о личностима. Следећа поглавља 

истражују обраду података запослених, трансфер личних података у друге земље, посебне 

случајеве обраде података као и употребу личних података у научне статистичке и 

историјске сврхе. На крају се испитује однос између права на слободан приступ 

информацијама и права на заштиту личних података. 

У оквиру истраживања које обухвата различите аспекте заштите личних података, 

важно је продубити анализу нормативног оквира који регулише ове активности. 

Законодавство које се односи на заштиту података о личности не само да поставља 

стандарде за обраду података, већ такође дефинише права и обавезе како појединаца, тако 

и организација које се баве обрадом података. Принципи који регулишу обраду личних 

података, као што су законитост, транспарентност, ограничење сврхе, минимизација 

података, тачност и интегритет, представљају основне постулате који обезбеђују да обрада 

буде у складу са највишим етичким и правним стандардима. 

Улога Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности 

у овом контексту је од суштинског значаја, с обзиром на то да ова институција не само да 

надгледа примену закона, већ и пружа смернице за правилну обраду података. Повереник 

има кључну функцију у заштити права појединаца, осигуравајући да се свака обрада 

података врши у складу са прописима, а у случајевима кршења закона, ова институција има 

овлашћење да предузме одговарајуће мере, укључујући изрицање санкција. 
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На крају, однос између права на слободан приступ информацијама и права на 

заштиту личних података често представља осетљиву тему, јер оба права имају уставни 

карактер и служе различитим, али подједнако важним циљевима. Док право на приступ 

информацијама доприноси транспарентности и одговорности јавних власти, право на 

заштиту података о личности обезбеђује заштиту приватности појединаца. Балансирање 

ових права захтева прецизно тумачење закона, узимајући у обзир специфичне околности 

сваког случаја, како би се избегло да једно право буде поткопано у корист другог. 

Теза има за циљ да осветли кључна питања у вези са заштитом личних података и 

пружи увид у праксе и изазове са којима се суочава Повереник у очувању ових принципа. 

II. ПОЈАМ И ЗНАЧАЈ ПОДАТАКА О ЛИЧНОСТИ 

 

Лични подаци су сви подаци који се односе на идентификовану физичку особу.8 Оваква 

дефиниција је врло широко дефинисана. Различите врсте података обухватају основне 

идентификационе детаље као што су имена, адресе и бројеви телефона, али и осетљивије 

информације као што су финансијски записи, здравствени подаци и биометријски 

идентификатори. Појам који је кључан за разумевање личних података је приватност. Може 

се рећи да право на приватност потиче од „права да се буде остављен на миру“ (right то бе 

лефт алоне), који су креирали америчке судије Самуел Warren-а и Лоуис Брандаис-а, крајем 

19. века.9 Законодавна власт је једина меродавна да уводи ограничења приватности и то 

само у посебним случајевима који се тичу заштите јавних интереса и потреба ширег броја 

грађана једне државе. Приватност обухвата три сегмента човекових личних добара. Први 

се односи на заштиту физичког и моралног интегритета појединца, други се тиче приватне 

сфере појединца у најширем смислу речи, док се трећи сегмент односи на слободу човекове 

личности.10 

Општа уредба о заштити података (GDPR) дефинише личне податке као "Било коју 

информацију која се односи на идентификовану или идентификовану физичку особу. 

                                                           
8  Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 2, Београд 2013, стр. 12.  
9 П. Димитријевић, Правна регулација електронске комуникације и право на приватност, Источно Сарајево 

2011, стр. 202.  
10 А. Јакшић, Европска конвенција о људским правима, Београд 2006, стр. 251.  
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Идентификована физичка особа је она која се може идентификовати, директно или 

индиректно, нарочито упућивањем на идентификатор као што је име, идентификациони 

број, подаци о локацији, online идентификатор или на један или више фактора специфичних 

за физичку, физиолошку, генетску, менталну, економску, културну или социјалну 

идентитет те физичке особе." Концепт личних података је кључан у контексту закона о  

заштити података јер поставља опсег информација које је потребно заштитити и 

регулисати. Класификација података као личних података покреће различите правне 

обавезе за контролоре и обрађиваче података, осигуравајући да информације руководе 

одговорно и безбедно. Дакле, да би се “дефинисао” податак о личности неопходно је 

утврдити четири независна елемента: 1. информацију, 2. која се односи, 3. на 

идентификовано или подложно идентификацији, 4. физичко лице“.11 

Такође, врло је важно да дефинишемо и појам “информације” који је уско повезан са 

личним подацима. Наиме, у својој литератури, Нибле (Niblett) наводи да „информацију није 

лако дефинисати, с обзиром да се овом изразу придају различита значења. Она се користи 

за означавање одређених операција у процесу управљања, за обавештења која су садржана 

у књигама, документима, чланцима, новинама, различитим евиденцијама и досијеима који 

се могу обрађивати електронским путем“. 

Лични подаци имају вишеструку важност утичући на појединце, организације и 

друштво у целини. Лични подаци нераздвојни су с приватношћу појединца. Заштита личних 

података је, дакле, кључна за очување права појединца на приватност која представља 

основно људско право признато различитим међународним инструментима за заштиту 

људских права као што су Универзална декларација о људским правима и Европска 

конвенција о људским правима. Неовлашћен приступ, откривање или злоупотреба личних 

података могу довести до значајне штете, укључујући крађу идентитета, финансијске 

губитке и емоционални стрес. У дигиталном добу прикупљање и обрада личних података 

су интегрални део функционисања бројних услуга и технологија. Поверење у ове услуге 

зависи од осигурања да ће лични подаци бити заштићени. Ефикасне мере заштите података 

јачају поверење потрошача, омогућавајући раст дигиталне економије и прихватање нових 

технологија. Појединци су ти који морају да се старају да не дође до злоупотребе њихових 

                                                           
11 Д. Кривокапић, Ђ. Кривокапић, И. Тодоровић, С. Комазец, А. Петровски, К. Ерцеговић, Водич за органе 

власти – Заштита података о личности, Београд 2016, стр. 56. 
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личних података као и да непрекидно штите своје личне интересе пред државним органима 

Приватно правна заштита уређена је нормама грађанског права.12 Такође, поједини прописи 

предвиђају право на заштиту података о личности као посебно људско право, које је 

сложено и које се састоји из низа овлашћења гарантованих његовом имаоцу.13 

Организације су законски обавезане да штите личне податке према различитим 

националним и међународним законима. Усаглашеност са овим законима је кључна како би 

се избегле правне санкције, финансијски губици и нарушавање угледа. На пример, 

непоштовање GDPR-а може резултирати значајним казнама, и то до 4% годишњег 

глобалног промета организације или 20 милиона евра, у зависности од тога који је износ 

већи. Поред законских обавеза, етичко поступање са личним подацима је од суштинског 

значаја. Етичке праксе обраде података укључују добијање информисаног пристанка, 

обезбеђивање тачности података и имплементацију одговарајућих мера безбедности како 

би се спречили случајеви нарушавања података.14 Поред тога, лични подаци имају значајну 

економску вредност. 15  Они представљају кључну имовину за предузећа, омогућавајући 

циљано оглашавање, персонализоване услуге и доношење одлука заснованих на подацима. 

Међутим, овај економски потенцијал мора бити уравнотежен са потребом за строгим 

мерама заштите података како би се спречила експлоатација и злоупотреба. 

Организације морају да примене комплетан правни и етички оквир у управљању 

личним подацима како би одржале интегритет и поверење својих корисника. 16 

Усаглашеност са законским регулативама није само ствар избегавања санкција, већ је и 

одраз стратегије управљања ризиком, која утиче на све аспекте пословног деловања. На 

пример, кршење закона о заштити података може довести до озбиљних правних последица, 

али и до губитка конкурентске предности услед оштећења репутације. 

Етичке обавезе које превазилазе правне стандарде подразумевају проактиван 

приступ у заштити личних података. То укључује не само одржавање приватности података, 

                                                           
12 И. Симовић, М. Лазић, Грађанско правна заштита права личности, Ниш 2014, стр. 272-273.   
13 В. Водинелић, Слобода медија као граница заштите података (медијска привилегија), Заштита података 

о личности и поверљиви подаци – правни стандарди,  Београд 2005, стр. 70.  
14  Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 2, Београд 2013, стр. 20-22.  
15  Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 2, Београд 2013, стр. 25. 
16 П. Живић, Како компаније могу да се спреме за нови закон о заштити података о личности, (2018), 

преузето 05.08.2024. https://www.bbc.com/serbian/cyr/srbija-43566376  

https://www.bbc.com/serbian/cyr/srbija-43566376
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већ и усвајање најбољих пракси у области управљања ризицима. Ове праксе обухватају 

редовно обавештавање корисника о начину на који се њихови подаци користе, као и 

обезбеђивање транспарентности у поступцима прикупљања и обраде података. 

Економска вредност личних података је значајна и непрестано расте, с обзиром на 

то да омогућава предузећима да креирају циљане стратегије и оптимизују своје пословне 

активности. Коришћење великих података за анализу потрошачког понашања и развој 

нових производа и услуга представља главни извор конкурентске предности. Међутим, ова 

економска предност мора бити уравнотежена са одговорним приступом у управљању 

подацима како би се спречили нежељени ефекти као што су непожељно профилисање или 

дискриминација корисника. 

Још један важан аспект је утицај иновација на заштиту података. С развојем нових 

технологија, као што су вештачка интелигенција и блокчејн, јављају се нове могућности и 

изазови у управљању личним подацима. На пример, употреба алгоритама за машинско 

учење може довести до повећане ефикасности у обради података, али такође може довести 

до нежељених последица ако се не управља правилно, као што су непредвиђене промене у 

начину на који се подаци користе или интерпретирају. У пракси се такође јавља и 

функционални појам правне заштите података о личности који подразумева обавештавања 

грађана о подацима који се о њима прикупљају и у коју сврху.17 

„Природа и степен правне заштите података, у крањој линији, зависе од степена 

политичког значаја који се придаје личним правима, односно заштити приватности и 

личних података у одговарајућим условима“.18 

Организације су под сталним притиском да осигурају да њихова решења у области 

заштите података буду усклађена са најновијим развојем технологије и законодавства. Ово 

укључује инвестиције у модерне сигурносне мере, као што су енкрипција података, и развој 

иновација које подржавају сигурно управљање подацима. Истовремено, потребно је да се 

усвоје етичке смернице које пружају јасне смернице о томе како треба управљати подацима 

у складу са правима појединаца и најбољим праксама у индустрији. 

Такође, упознавање са локалним и међународним стандардима и праксама, као и 

активна сарадња са релевантним регулаторним телима, може помоћи у унапређењу 

                                                           
17 Д. Прља, М. Рељановић, Правна информатика,  Београд 2010, стр. 87.  
18С. Лилић, Заштита личних података у праву Србије и европски стандарди, Београд 2010, стр. 442.  
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стратегија заштите података. Организације које успешно интегришу правне, етичке и 

технолошке аспекте у своје стратегије управљања подацима могу не само да избегну 

санкције, већ и да изградњу дугорочну верност и поверење својих корисника. 

Неки од података о личности који су најјчешће заступљени у пракси су: “име, 

презиме, надимак, електронска адреса, адреса и поштански број, пословна адреса или 

локација, држављанство, подаци из извода из матичне књиге рођених, пасоша, личне карте 

или путне визе, физичка обележја (боја косе, очију), физиолошка обележја (подаци из 

здравственог картона), културни идентитет (чланство у културним организацијама), 

социјални идентитет (профили на друштвеним мрежама), број социјалног осигурања, аудио 

снимци, видео снимци, фотографије, бројеви телефона, подаци о локацији, историја 

претраживања сајтова, дигитални потпис и др.” 

Заштита личних података представља више изазова у данашњем дигиталном 

окружењу. Брзи текнолошки развој често надмашује развој одговарајућих правничких и 

регулаторних оквира, стварајући празнине у заштити података. Глобална природа 

дигиталних услуга значи да лични подаци често прелазе националне границе, што 

компликује питања надлежности и усаглашености са регулативама. 19  Повећани сајбер 

претње и нарушавање података представљају значајне ризике за личне податке, захтевајући 

сигурносне мере и континуирану будност. Постизање равнотеже између слободног протока 

информација и заштите личних података је стални изазов, посебно у контекстима као што 

су истраживање, национална безбедност и јавно здравље. 

Разумевање концепта и значаја личних података представља основу за уважавање 

неопходности робусних мера заштите података. Следећа поглавља овог рада истражиће 

правне оквире и практичне имплементације који имају за циљ заштиту личних података, са 

посебним фокусом на улогу Повереника за информације од јавног значаја и заштиту 

података о личности.20  На крају, можемо закључити да се под појмом правне заштите 

података о личности подразумева “процес доношења и примене општих и посебних 

правних норми, на међународном, државном и интерном плану, што подразумева 

имплементацију техничких и организационих правила и успостављање правних 

                                                           
19  Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 2, Београд 2013, стр. 28.  
20  Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 2, Београд 2013, стр. 30-32.  



10 
 

механизама и средстава у циљу заштите права на приватност, као и других права и слобода 

грађана у вези са подацима о личности.” 21 Дакле, ножемо закључити да разумевање правне 

природе права на заштиту података о личности захтева и разумевање права на приватност, 

али и овлашћења њиховог имаоца у вези са обрадом и коришћењем података о личности 

које му гарантује заштиту од недозвољеног задирања у личну сферу. Због тога у теорији, 

поједини аутори наводе да заштита података о личности представља „додатну гаранцију 

неповредивости интегритета човека.“22 

III. СВРХА, ПРАВНИ ОСНОВ И НАЧЕЛА ОБРАДЕ ПОДАТАКА О ЛИЧНОСТИ 

 

Обрада личних података је саставни део савременог живота, где се личне 

информације рутински прикупљају и користе за различите сврхе. Разумевање сврхе, 

правног основа и принципа обраде личних података је од суштинског значаја за 

осигуравање усклађености са прописима о заштити података и очување права на приватност 

појединаца.23 

Сврха обраде личних података односи се на специфичне разлоге због којих се подаци 

прикупљају и обрађују. Те сврхе морају бити експлицитне, легитимне и одређене у тренутку 

прикупљања података. Организације прикупљају личне податке из разних разлога, при чему 

сваки служи одређеној функцији. Често се лични подаци обрађују како би се испуниле 

уговорне обавезе, као што су e-commerce платформе које прикупљају податке за обраду 

наруџбина, испоруку производа и пружање корисничке подршке. Законске обавезе такође 

захтевају обраду података, као што је усклађивање са пореским прописима, законима о 

запошљавању или специфичним индустријским захтевима. 

У хитним ситуацијама, обрада података може бити од виталног значаја за заштиту 

живота или добробити појединца, као што су болнице које деле информације о пацијентима 

како би пружиле хитну медицинску помоћ. Одређене активности обраде података спроводе 

се у јавном интересу, као што су истраживања за јавноздравствене иницијативе или 

                                                           
21 С. Андоновић, Заштита података у електронској јавној управи у Републици Србији правни аспекти,  

Београд, 2019, стр. 134.  
22 Р. Марковић, Уставно право, Београд 2018, стр. 475.  
23  A. Baker, A breakdown of the GDPR’s six data processing principles, (2020), преузето 05.08.2024. 

https://www.itgovernance.eu/blog/en/a-breakdown-of-the-gdprs-six-data-processing-principles  

https://www.itgovernance.eu/blog/en/a-breakdown-of-the-gdprs-six-data-processing-principles
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статистичка анализа коју спроводе владине агенције. Организације такође могу обрађивати 

податке због легитимних интереса, под условом да ти интереси не надјачају права и слободе 

носилаца података, као што су превенција превара, сигурност мреже или директни 

маркетинг. Када ниједан други правни основ није примењив, обрада може бити заснована 

на пристанку појединца, који мора бити слободно дат, специфичан, информисан и 

недвосмислен.24 

Правни основ за обраду личних података мора бити јасно утврђен и документован 

како би се осигурала транспарентност и одговорност. Према Општој уредби о заштити 

података (GDPR), постоји шест законитих основа за обраду личних података. Обрада 

заснована на пристанку носиоца података 25  често се користи за активности попут 

маркетиншких комуникација, где појединци дају свој пристанак за примање информација. 

Када је обрада неопходна за извршење уговора са носиоцем података или за предузимање 

корака на њихов захтев пре склапања уговора, то служи као валидан правни основ, као што 

је обрада података о плаћању током online куповине.26 

Усклађеност са законским обавезама захтева обраду података. Послодавци, на 

пример, морају обрађивати пореске информације запослених како би били у складу са 

законима о раду. Овај основ се примењује у ситуацијама које су од животне важности, као 

што је дељење медицинских података у хитним случајевима. Када је обрадa потребна за 

обављање задатака у јавном интересу или за остваривање званичног ауторитета, спада у ову 

категорију, као што су одржавање бирачких спискова и извештавање о јавном здрављу. Ово 

је флексибилан основ који омогућава обраду за легитимне интересе, под условом да ти 

интереси или основна права и слободе носиоца података нису угрожени, као што су 

активности предузећа попут директног маркетинга или интерне административне сврхе.27 

Усклађеност са законским обавезама често подразумева обраду података која је 

критична за правну и оперативну функционалност организација. Обрада података у 

                                                           
24  ICO, Data sharing in an urgent situation or in an emergency, преузето 07.08.2024, https://ico.org.uk/for-

organisations/uk-gdpr-guidance-and-resources/data-sharing/data-sharing-a-code-of-practice/data-sharing-in-an-

urgent-situation-or-in-an-emergency/  
25  Повереник за информације од јавног  значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 4, Београд 2019, стр. 9-11.  
26 D. Gabel, T. Hickman, Legal basis for processing – Unlocking the EU General Data Protection Regulation, (2019), 

преузето 07.08.2024, https://www.whitecase.com/insight-our-thinking/chapter-7-legal-basis-processing-unlocking-

eu-general-data-protection  
27  Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личнопсти, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 5, Београд 2020, стр. 230- 235.  

https://ico.org.uk/for-organisations/uk-gdpr-guidance-and-resources/data-sharing/data-sharing-a-code-of-practice/data-sharing-in-an-urgent-situation-or-in-an-emergency/
https://ico.org.uk/for-organisations/uk-gdpr-guidance-and-resources/data-sharing/data-sharing-a-code-of-practice/data-sharing-in-an-urgent-situation-or-in-an-emergency/
https://ico.org.uk/for-organisations/uk-gdpr-guidance-and-resources/data-sharing/data-sharing-a-code-of-practice/data-sharing-in-an-urgent-situation-or-in-an-emergency/
https://www.whitecase.com/insight-our-thinking/chapter-7-legal-basis-processing-unlocking-eu-general-data-protection
https://www.whitecase.com/insight-our-thinking/chapter-7-legal-basis-processing-unlocking-eu-general-data-protection
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контексту правних обавеза, као што је испуњавање пореских обавеза или исплата зарада, 

представља основ за легитимну употребу података у складу са важећим правним 

прописима. Ови обавези су у великој мери подложни контроли и надзору од стране 

надлежних органа како би се осигурала усаглашеност и превенција злоупотреба. 

Када је обрада података потребна у јавном интересу, као што су активности које 

имају за циљ заштиту јавног здравља или одржавање јавног реда, она се ослања на законске 

основе који омогућавају обраду података без претеране регулације. Ово може укључивати 

обраду медицинских података у хитним ситуацијама или за истраживање и објављивање 

података о здравственим трендовима. „У пракси се често јавља проблем где се начело 

савесности и поштења супротставља са начелом аутономији воље у смислу неопходности 

борбе супротности, а тиме и равнотеже, између егоистичког у праву, с једне, и етичког и 

социјалног, односно заједничког, друштвеног, колективног, с друге стране“.28 

Још један аспект усклађености је обрада података на основу легитимних интереса, 

што омогућава организацијама да обрађују податке за своје комерцијалне и оперативне 

потребе, под условом да се не крше права и слободе појединаца. 29  На пример, обрада 

података у сврху директног маркетинга или унутрашњег управљања може бити оправдана 

ако је у интересу организације и ако су предузете мере заштите да се минимизира утицај на 

приватност појединаца. 

У сваком од ових случајева, важно је применити принципе минимизације података 

и сразмерности. Ово значи да се подаци морају прикупљати и користити само у обиму који 

је неопходан за постизање конкретних циљева и да се морају предузети адекватне мере 

заштите како би се осигурало да се права појединаца не угрожавају. 

Тиме што се разматрају ови аспекти, организације могу ускладити своје активности 

са правним и етичким стандардима, чиме се осигурава заштита приватности појединаца и 

интегритет података. Ово подразумева не само примену правних прописа, већ и активно 

управљање ризицима, укључујући едукацију запослених и имплементацију одговарајућих 

технолошких решења за заштиту података. 

                                                           
28 O. Антић, Морал (етика) у грађанском праву, Источно Сарајевo, 2013, стр. 4. 
29 GDPR informer, Obrada temeljena na legitimnom interesu – postupati pažljivo! (2018), преузето 07.08.2024, 

https://gdprinformer.com/gdpr-clanci/obrada-temeljena-na-legitimnom-interesu-postupati-pazljivo  

https://gdprinformer.com/gdpr-clanci/obrada-temeljena-na-legitimnom-interesu-postupati-pazljivo
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Када организације разматрају све аспекте усклађености са законским и етичким 

стандардима, оне се обавезују да одрже високе нивое заштите приватности и интегритета 

података. Овај процес подразумева примену свеобухватних правних прописа који укључују 

и националне и међународне стандарде. Поред правних обавеза, активна управљања 

ризицима игра критичну улогу у обезбеђивању адекватне заштите података. 

Управљање ризицима обухвата идентификацију потенцијалних претњи и 

рањивости, као и развој стратегија за њихово ублажавање. Ово укључује постављање 

процедура и политика за обраду података, као и имплементацију безбедносних мера као 

што су енкрипција и контроле приступа. 

Едукација запослених је такође кључна компонента овог процеса, јер свесност и 

знање о политикама и процедурама могу значајно утицати на смањење ризика од 

неусаглашености и злоупотреба. Програме обуке треба редовно ажурирати како би 

одражавали најновије промене у законодавству и технологији. 

Технолошка решења за заштиту података, укључујући напредне алате 30  за 

мониторинг и одговор на инциденте, доприносе ефикаснијем управљању подацима и брзом 

реаговању на потенцијалне безбедносне претње. Инвестирање у ове технологије, уз 

осигурање њихове редовне надоградње и одржавања, омогућава организацијама да остану 

корак испред потенцијалних претњи и да одрже висок ниво безбедности. 

Комбиновањем правних, етичких и технолошких приступа, организације не само да 

испуњавају своје обавезе, већ и стварају културу која вреднује приватност и безбедност 

података, чиме доприносе поверењу корисника и заштити својег угледа. 

Принципи обраде личних података су основни за осигурање заштите података и 

приватности. Према GDPR-у, ови принципи укључују законитост, праведност и 

транспарентност. Лични подаци морају се обрађивати законито, праведно и на 

транспарентан начин. Лица чији се подаци прикупљају треба да буду обавештени о томе 

како се њихови подаци користе и о правном основу за обраду. Приликом обраде података о 

личности важно је водити се најмањим могућим степеном одступања од појединог права, 

односно „најнужнијом мером коју захтева ситуација“.31 

                                                           
30  A. Drury, General Data Protection Regulation (GDPR): Meaning and Rules, (2024), преузето 07.08.2024. 

https://www.investopedia.com/terms/g/general-data-protection-regulation-gdpr.asp  
31М. Пауновић, Б. Кривокапић, И. Крстић, Међународна људска права, Београд 2013, стр. 65. 

https://www.investopedia.com/terms/g/general-data-protection-regulation-gdpr.asp
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Подаци се морају прикупљати за одређене, експлицитне и легитимне сврхе и не 

смеју се даље обрађивати на начине који нису у складу са тим сврхама, чиме се спречава 

коришћење података за неповезане активности без пристанка. Само подаци који су 

адекватни, релевантни и неопходни за одређену сврху треба да се прикупљају, чиме се 

смањује ризик од прекомерног прикупљања података и могућих злоупотреба. 

Лични подаци морају бити тачни и ажурирани, а нетачни подаци треба да се исправе 

или обришу без одлагања како би се очувала квалитета података. Подаци треба да се чувају 

само онолико дуго колико је неопходно за сврхе за које се обрађују, након чега треба да 

буду сигурно обрисани или анонимни. Потребне су одговарајуће безбедносне мере за 

заштиту података од неовлашћеног приступа, случајног губитка, уништења или оштећења, 

укључујући техничке и организационе мере за обезбеђење интегритета и поверљивости 

података. Контролори података су одговорни за усклађеност са овим принципима и морају 

бити у могућности да покажу своју усклађеност, одржавајући документацију, спроводећи 

редовне ревизије и имплементирајући робусне политике заштите података.32 

Разумевање сврхе, правног основа и принципа обраде личних података је од 

суштинског значаја за осигурање усклађености са прописима о заштити података и очување 

права појединаца на приватност. Ове компоненте пружају оквир који балансира потребе 

организација за обрадом података са правима појединаца да њихови лични подаци буду 

заштићени. Како активности обраде података настављају да се шире, придржавање ових 

смерница биће кључно за очување поверења и одговорности у дигиталном добу. 

Сврха обраде података је основна компонента која одређује зашто се подаци 

прикупљају и користе. Ова сврха мора бити јасно дефинисана, легитимна и комуницирана 

корисницима, чиме се осигурава транспарентност и поверење. Организације су обавезне да 

обрађују податке само у обиму који је неопходан за постизање те сврхе и не смеју их 

користити у супротности са њом. 

Правни основ обраде података пружа легитимитет свим активностима које 

укључују личне податке. Ова основа укључује законске основе као што су испуњавање 

правних обавеза, заштита виталних интереса, испуњавање уговорних обавеза, обрада на 

основу пристанка или јавног интереса. Осигурање да сва обрада буде покривена 

                                                           
32  A. Badman, Data protection strategy: Key components and best practices, (2024), преузето 07.08.2024, 

https://www.ibm.com/blog/data-protection-strategy/   

https://www.ibm.com/blog/data-protection-strategy/
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одговарајућим правним основом је критично за избегавање правних санкција и заштиту 

права појединаца. 

Принципи обраде података као што су законитост, транспарентност, сврхе 

ограничења, минимизација података, тачност и интегритет, представљају основу за етичко 

управљање подацима. Принципи осигуравају да се подаци обрађују у складу са највишим 

стандардима и да права појединаца буду заштићена на сваком кораку. Ова правила помажу 

организацијама да избегну неосновану или претерану обраду података, као и да одговоре 

на захтеве регулатора и јавности. У пракси се често јавља код софтверских апликација, да 

обавештење о приватности буде доступно већ на интернет продавници, а када се апликација 

преузме, обавештење о приватности никада није више од „два клика“. 

У контексту свеобухватног и динамичног окружења дигиталног доба, придржавање 

ових смерница остаје кључно за одржавање поверења и одговорности. Са сталним развојем 

технологија и проширењем активности обраде података, потреба за доследном применом и 

ревизијом ових смерница постаје све важнија. Организације које активно управљају 

усклађеношћу и применом ових принципа не само да чувају своје репутације, већ и 

доприносе већем нивоу сигурности и поверења у дигиталном окружењу. 

IV. ПОЈАМ, ЗНАЧАЈ И ФУНКЦИЈА ПОВЕРЕНИКА ЗА ИНФОРМАЦИЈЕ ОД 

ЈАВНОГ ЗНАЧАЈА И ЗАШТИТУ ПОДАТАКА О ЛИЧНОСТИ 

 

Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности има 

кључну улогу у савременом друштву, посебно у контексту растуће важности заштите 

личних података и транспарентности у раду јавних институција. Овај орган, као независна 

институција, има за циљ да промовише и гарантује право грађана на приступ 

информацијама од јавног значаја, као и да осигура заштиту приватности појединаца у 

складу са важећим законодавством. 

Један од кључних појмова у оквиру функције Повереника јесте транспарентност. У 

савременим демократијама, транспарентност јавних институција је од суштинске важности 

за јачање поверења грађана у систем. Повереник делује као заштитник права грађана да 

буду информисани о раду институција, што укључује право на приступ документима и 
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информацијама. Ово право омогућава грађанима да се активно укључе у процесе доношења 

одлука и да надгледају рад власти, што је основни скуп демократије и 

владавине права. 

Осим транспарентности, заштита података о личности представља још један виталан 

аспект деловања Повереника. У времену када је технологија напредовала до те мере да се 

лични подаци често прикупљају, обрађују и деле на различите начине, одговорност за 

њихов заштиту постаје од есенцијалног значаја. Повереник има задатак да надгледа и 

осигурава поштовање закона о заштити података, пружајући смернице како појединцима 

тако и институцијама о правилној обради тих података. Ово обухвата и едукацију јавности 

о правима која имају у вези са својим личним подацима.33 

Заштита података о личности кључан је аспект у нашем добу који се одвија у оквиру 

технологије, а има далекосежне последице по приватност личности. У том погледу, 

Повереник за информације од јавног значаја има улогу осигуравања усаглашености са 

регулативама у вези са прикупљањем, обрадом и чувањем личних података. Повереник 

помаже у решавању у овом домену кроз јачање правне сигурности и одговорности и 

пружање заштите личних права у овом све више технолошком окружењу. 

Заштита података заснована је на сложеним механизмима и одговорном односу 

према управљању информацијама. Задатак Повереника за информације од јавног значаја и 

заштиту података о личности је спречавање било каквих кршења закона и праксе који су 

прописани за све активности обраде података. Поред овог, Повереник учествује у 

формирању нових и ревизију старих закона, с обзиром на сталне технолошке и друге 

промене. 

Повереник проверава и оцењује поступке обраде података, што не само да осигурава 

да се поштују закони, већ такође и унапређује приступ обради података. Повереник често 

комуницира и са јавним и приватним сектором како би сарађивао у решавању проблема и 

отежавајућих околности или недоумица које могу искрснути у вези са поштовањем и 

спровођењем закона. 

Повереник је такође одговоран за обуку и информисање јавности. Он спроводи обуке 

и радионице за појединце и организације и развија и објављује ресурсе који могу помоћи 

                                                           
33  Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 4, Београд 2019, стр. 125-154.  
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људима да се информишу о својим правима и дужностима. Ова врста образовања игра 

велику улогу у информисању људи о значају приватности и њиховим правима на 

приватност кад су у питању њихови лични подаци. Када је реч о санкцијама, Повереник има 

овлашћење да примењује мере и казне у случају кршења закона. Ове мере служe као 

превентивни механизам који одржава високе стандарде у управљању подацима и подстиче 

усаглашеност са правилима. 

На међународном плану, Повереник активно сарађује са другим надзорним органима 

и учествује у глобалним иницијативама и конференцијама. Ова сарадња омогућава размену 

најбољих пракси и усмеравање ка стандардизованим решењима која одговарају на 

свеобухватне изазове у области заштите података.Овим приступом, Повереник не само да 

штити права појединаца, већ и доприноси изградњи друштва у којем су приватност и 

сигурност података на првом месту. 

У пракси, Повереник је одговоран за ревизију и одобрење процедура за обраду 

података које користе јавне и приватне организације. У овом контексту, неопходно је 

напоменути да Повереник није само реактивна институција за законодавну усаглашеност. 

Повереник такође активно доприноси изради и ажурирању закона како би се обезбедило да 

буде у сагласности са актуелним технолошким трендовима и праксом у области обраде 

података.34 

Повереник такође има одговорност за едукацију јавности о праву на приватност и 

смањење ризика од злоупотребе података. Осим званичних саопштења и упутстава датих 

кроз веб-страницу, Повереник организује и нуди разне едукативне програме, информације 

и радионице. Имајући у виду брзу промену парадигме датаизма, образовне кампање и 

програми важни су како би се оснажила јавност да научи више о правима гарантованим 

подзаконом у вези са обрадом података.35 

Додатно, Повереник има овлашћења да изриче казне и санкције у случају кршења 

закона о заштити података, чиме се осигурава да све укључене стране поштују прописане 

норме и стандарде. Ова улога је од суштинског значаја за одржавање интегритета система 

заштите података и за подстицање транспарентности у процесима обраде података. 

                                                           
34 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Надлежност Повереника, 

преузето 09.08.2024. https://www.poverenik.rs/sr/о-нама/надлежност/html/  
35 Ibid. 

https://www.poverenik.rs/sr/о-нама/надлежност/html/
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Поред наведених активности, Повереник се такође ангажује на интернационалној 

сарадњи и размену информација са другим надзорним органима, како би се осигурало да 

праксе заштите података буду усклађене са међународним стандардима и да се креирају 

глобални оквири који могу ефикасно одговорити на изазове у области приватности. 

Функција Повереника подразумева и улогу посредника између грађана и 

институција, као и међу различитим институцијама. Улога Повереника укључује 

истраживање притужби грађана због повреде права на приступ информацијама или права 

на заштиту података. Повереник може да доноси препоруке, а у одређеним случајевима и 

да предлаже мере за унапређење система заштите података или постизање веће 

транспарентности у раду. 

Функција Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о 

личности укључује комплексну улогу посредника у различитим контекстима, чиме се 

осигурава правична и ефикасна примена прописа у области приватности и приступа 

информацијама. Повереник делује као кључна тачка за решавање сукоба и неслагања 

између грађана и институција, као и међу самим институцијама. Ова улога подразумева 

истраживање притужби које грађани упућују због наводних повреда права на приступ 

информацијама или права на заштиту података. 

У случају примања притужби, Повереник спроводи детљна истраживања и анализе 

како би утврдио да ли су права грађана заиста нарушена. На основу ових истраживања, 

Повереник може формулисати препоруке за корекцију или побољшање поступака и 

политика које су у супротности са прописима о заштити података. Ове препоруке имају за 

циљ не само отклањање тренутних проблема већ и спречавање будућих повреда права. У 

неким случајевима, Повереник може предложити конкретне мере и решења за унапређење 

система заштите података и повећање транспарентности у раду институција. Ове мере могу 

укључивати измене у процедурама обраде података, развој нових политика или побољшање 

постојећих система управљања информацијама. Деловање Повереника у улози посредника 

омогућава изградњу поверења јавности у институције и осигурава да се права грађана 

адекватно поштују и штите. 36  Уз то, Повереник пружа стручну подршку и савете 

институцијама у вези са усаглашавањем са законским прописима и имплементацијом 

                                                           
36 Д. Кривокапић , Ђ. Кривокапић, И. Тодоровић, С. Комазец, А. Петровски, К. Ерцеговић, ,, Водич кроз закон 

о заштити података о личности и ГДПР. Тумачење новог правног оквира, стр. 7-15.  



19 
 

најбољих пракси у области заштите података. Кроз своје активности, Повереник доприноси 

јачању правног оквира за заштиту података и развоју културе која подстиче одговорно 

управљање информацијама. Ова улога је од суштинске важности за очување права на 

приватност и подршку транспарентности у раду јавних и приватних сектора. 

У складу са савременим изазовима, Повереник се суочава и с бројним изазовима 

попут свеприсутне дигитализације, употребе савремених технологија за прикупљање и 

анализу података, као и глобализацијских притисака у области заштите података. 

Регулатива се мора прилагодити тим променама, а улога Повереника постаје све важнија 

како би се осигурала ефикасна заштита основних људских права у овом контексту.37 

Значај Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности 

не може се преценити. Његово деловање доприноси јачању владавине права, 

демократизацији друштва, као и очувању приватности грађана. Улога коју Повереник има 

у заштити интереса појединаца, али и у промовисању транспарентности јавних институција, 

чини га кључним актером у савременом друштву. Кроз своје активности он подржава развој 

културе одговорности и свести о важности заштите личних података и јавног интереса, што 

је од суштинског значаја за одржавање демократије и људских права у сваком друштву. 

У контексту демократизације друштва, Повереник је виталан за осигуравање 

транспарентности и одговорности јавних институција. Пружање приступа информацијама 

јавности омогућава грађанима да буду боље информисани и активно учествују у процесима 

одлучивања. Ова активност је пресудна за изградњу поверења у јавне институције и за 

подстицање демократичког дијалога. Повереник такође игра значајну улогу у подизању 

свести о важности заштите личних података. Кроз своје иницијативе, он помаже у 

формирању културе у којој се свест о приватности и заштити података третира као основна 

компонента правног и етичког деловања. Ово укључује промовисање образовања и 

информисање о правима и обавезама у области обраде података, што је од виталног значаја 

за ефикасно управљање и заштиту личних информација. 

Иза деловања Повереника стоји тежња за очувањем и унапређењем људских права. 

Његове активности не само да доприносе правној сигурности, већ и осигуравају да права 

појединаца остану заштићена у све већој дигиталној ери. Повереник се ангажује на развоју 

                                                           
37 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Извештај о спровођењу закона 

о слободном приступу информацијама од јавног значаја за 2008. годину, (2009), стр. 1-29.  
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и имплементацији политика и пракси које су у складу са међународним стандардима за 

заштиту права и приватности. Тиме што служи као посредник између грађана и 

институција, као и међу самим институцијама, Повереник утиче на стварање праведног и 

транспарентног друштва. Његово деловање подржава основне принципе демократског 

функционисања и омогућава ефикасно управљање јавним интересом и приватним правима. 

Поред праксе Повереника, врло је важно да погледамо и праксу Управног суда 

Србије. Наиме, ако погледамо праксу Управног суда, можемо закључити да се највећи број 

тужби у вези са заштитом података о личности које су поднете овом суду, завршио 

одбијајућим пресудама 38  или решењима о одбацивању 39 . Основни разлог оваквих 

негативних исхода је слабије развијена свест о начинима и методама заштите података о 

личности, као и недовољно дефинисана терминологија која се користила у претходном 

законодавству. 

Важност Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о 

личности можемо приметити и из његовог годишњем извештаја за 2023. годину где је 

истакнуто да је окончао укупно 731 надзор. Од укупног броја окончаних надзора 549 је 

редовних, а 182 је ванредних надзора. Надзори су окончани на следећи начин: 689 предмета 

је окончано тако што је утврђено да је поступљено по претходно спроведеном надзору, 24 

предмета је окончано службеном белешком односно одговором подносиоцу представке јер 

је након спроведеног инспекцијског надзора утврђено да није било повреда Закона о 

заштити података о личности, док су списи 18 предмета прослеђени Сектору за 

процесуирање прекршаја. 

Такође, Повереник је током 2023. године покренуо 771 поступак надзора, од чега 

566 редовних и 205 ванредна надзора. Од 205 ванредних надзора 138 је покренуто по 

представци, 29 поводом обавештавања Повереника о повреди података и 38 по другом 

основу. Имајући у виду руковаоце над којима је Повереник покренуо поступак надзора 

током 2023. године, знатан број поступака надзора вршен је над установама основног и 

средњег образовања. Тако, руковаоци над којима је Повереник покренуо 771 поступак 

                                                           
38 Пресуда Управног суда, Одељење у Новом Саду бр. ИИИ-8 У.17892/17, од 10.01.2018. год., 

Пресуда Управног суда у Београду 17 У 12679/17 од 15.12.2017. год. 
39 Решење Управног суда у Београду бр. 10 У 4205/19 од 22.03.2019. год.  

 Решење Управног суда у Београду бр. 14 У 13873/18 од 09.11.2018. год. 
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надзора (су најчешће: установе образовања - 580 (75,2%), приватна друштва и предузетници 

- 46 (6%), органи локалне самоуправе 29 (3,8%), јавна предузећа - 25 (3,2%), државна управа 

- 21 (2,7%), установе из области здравства – 20 (2,6%), банке - 16 (2,1%), установе из области 

омладине и спорта - 10 (1,3%), правосудни органи и установе из области правосуђа - 5 

(0,7%), организације цивилног друштва и друга удружења грађана и синдикати - 6 (0,8%), 

осигуравајућа друштва - 3 (0,4%), мобилни оператори и интернет провајдери - 2 (0,25%), 

установе социјалне заштите - 2 (0,25%), установе из области науке и културе - 1 (0,1%) и 

остали 5 - (0,6%). 

 

Графикон бр. 1 - Структура руковалаца над којима је покренут поступак надзора у 

2023.г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Извор: https://www.poverenik.rs/sr/  (преузето са сајта Повереника за информације од јавног 

значаја и заштиту података о личности) дана 07.08.2024. године. 

 

Такође, из горе поменутог извештаја можемо видети да су најчешћи разлози за 

подношење притужбе Поверенику одбијање односно одбацивање захтева од стране 

руковаоца (87), непоступање руковаоца по захтеву (51), делимично поступање руковаоца 

по захтеву (40). 
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Графикон бр. 2. - Разлози за подношење притужби у 2023. години 

 

 

 

 

 

 

 

 

Извор: https://www.poverenik.rs/sr/ (преузето са сајта Повереника за информације од јавног 

значаја и заштиту података о личности) дана 07.08.2024. године. 

 

Анализом горе наведених графикона долазимо до закључка да је најчешћи разлог за 

подношење притужбе Поверенику одбијање односно одбацивање захтева од стране 

руковаоца (87). Ако ове податке упоредимо са 2022. годином, када је из овог разлога 

поднето 34,3% притужби, ове године тај проценат износи 48,9%. Такође, Поверенику је 

током 2023. године, поднета 51 притужба због тога што руковаоци нису поступали по 

захтеву у законом прописаном року од 30 дана. У поређењу са 2022. годином када је 

проценат поднетих притужби из наведеног разлога износио 23,2% ове године тај проценат 

износи 28,7% од укупног поднетих притужби Поверенику, што је и даље висок проценат 

игнорисања захтева лица од стране руковалаца који обрађују податке.  
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Графикон бр. 3 - Решене притужбе/ жалбе Повереника по година 

 

Извор: https://www.poverenik.rs/sr/ (преузето са сајта Повереника за информације од јавног 

значаја и заштиту података о личности) дана 07.08.2024. године. 

 

Дакле, из приложеног графикона можемо утврдити да у одлукама донетим по 

поднетим притужбама (163), Повереник је утврдио да је притужба била основана у 48 

случајева, односно 29,4% и у свим случајевима је донето решење са налогом руковаоцу да 

поступи по захтеву. Такође, Повереник је решењем обуставио поступак у 38 случајева, 

односно 23,3% јер је руковалац, пре доношења одлуке Повереника по притужби, поступио 

по захтеву (31), односно подносилац притужбе је одустао од исте (7). Повереник је 26 

притужби односно 16% одбацио из формалних разлога, док је 51 притужбу, односно 31,3% 

решењем одбио као неосновану.  
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4.1. Правни положај и надлежност Повереника 

 

4.1.1.  Правни положај 

 

Када говоримо о правном положају Повереника неопходно је да таксативно 

наведемо које правне акте Повереник примењује у свом раду као и који је хијерархијски 

положај тих аката. Акт највише правне снаге који Повереник примењује у свом раду је 

Устав Републике Србије.40 Устав Републике Србије као правни акт највише правне снаге 

налази се на самом врху пирамиде правних аката који се морају поштовати приликом рада 

Повереника као и осталих институције. 

Следећи правни акт који је по хијерархији непосредно испод Устава Републике 

Србије је Стратегија заштите података о личности за период од 2023. године до 2030. 

године. 41  Наиме, Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о 

личности је покренуо иницијативу за иновирање јавне политике у области заштите података 

о личности, коју је Министарство правде, као надлежни предлагач у смислу члана 29. став 

1. Закона о планском систему („Службени гласник РС” број 30/18) прихватило, па се 

приступило изради нове стратегије, за период до 2030. године. Приликом израде саме 

стратегије вођено је рачуна о процесима европских интеграција и оквиром којим ЕУ мери 

напредак држава кандидата у области заштите података о личности, тако да су разматрани 

и кључни међународни акти, и то нарочито: Међународни пакт о грађанским и политичким 

правима (Закон о ратификацији Међународног пакта о грађанским и политичким правима, 

„Службени лист СФРЈ – Међународни уговори”, број 7/71); Конвенција Уједињених нација 

о правима детета (Закон о ратификацији Конвенције Уједињених нација о правима детета – 

„Службени лист СФРЈ - Међународни уговори”, број 15/90 и „Службени лист СРЈ - 

Међународни уговори”, бр. 4/96 и 2/97), као и остали битни међународни акти. Пре почетка 

израде стратегије приступило се прегледу чињеничног стања и досадашњих резултата у 

раду Повереника. Прегледом стања утврђено је следеће: 

                                                           
40 Устав Републике Србије (“Сл. Гласник РС”, бр. 98/2006 и 115/2021) 
41 Стратегија заштите података о личности за период од 2023. године до 2030. године(“Сл.гласник РС”, бр. 

72/2023) 
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Увидом у Извештај о раду Повереника за 2018. годину42 може се констатовати да 

је Повереник током те године спровео укупно 1.452 поступка надзора над применом тада 

важећег Закона о заштити података о личности („Службени гласник РС” бр. 97/08, 104/09 – 

други закон, 68/12 – УС и 107/12- у даљем тексту: ранији ЗЗПЛ). 

“Најчешћa питања за покретање поступка надзора односе се на обраду података о 

личности у следећим областима: обрада података у области радног права (28,3%), лични 

подаци (16,6%), заштита потрошача (11,5%), интернет и електронске комуникације (5,9%), 

видео надзор (4,8%), здравство (3,5%), ЈМБГ (2,9%), обрада нарочито осетљивих података 

(2,6%), банкарски послови (2,2%), лична документа (фотокопирање, задржавање и сл.) 

(1,7%), уступање личних података корисницима података (1,7%), телекомуникација, пошта 

и радиодифузија (1,4%), образовање (1,3%), обрада података о малолетним лицима (1,3%), 

службени регистри у којима су садржани лични подаци (1,2%), породична и социјална 

заштита (1,1%), обрада података у уговорним односима између физичких и правних лица 

(1,1%), одбрана, безбедност, унутрашњи послови (1%), осигурање имовине и лица 19, 

стамбени односи 15 (0,8%) остали (8,1%). Руковаоци над којима је Повереник покренуо 

поступак надзора су: привредна друштва (приватне фирме и предузетници) - 972 (67, 3%), 

државна управа - 78 (5,4%), установе у области здравства - 63 (4,3%), јавна предузећа - 54 

(3,7%), органи локалне самоуправе - 53 (3,6%), правосудни органи - 47 (3,2%), НВО и друга 

удружења грађана - 42 (2,9%), банке - 37 (2,6%), образовне установе - 23 (1,6%), 

осигуравајућа друштва - 14 (1%), установе социјалне заштите - 14 (1%), установе из области 

науке и културе - 14 (1%) и остали 39 - (2,7%). 

У случајевима у којима је утврдио да су повређене одредбе ранијег ЗЗПЛ-а (792), 

Повереник је: донео 760 упозорења и 7 решења, поднео 19 захтева за покретање 

прекршајног поступка и 6 кривичних пријава.” 

 

 

 

                                                           
42  Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Извештај о раду Повереника за 

информације од јавног значаја и заштиту података о личности за 2018. годину,  (2018), преузето дана 

25.09.2024. године, www.poverenik.rs  

 

http://www.poverenik.rs/
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Графикон бр. 4. - Најчешће неправилности које су утврђене у поступку 

надзора у 2018. години 

 

 обрада података без датог 

пристанка или законског 

овлашћења 

 податак који се обрађује је 
непотребан/неподесан 

за остварење сврхе обраде 
 број и врста података који се обрађују нису 
сразмерни сврси обраде 

 поступање супротно обавези предузимања 
мера 

из чл.47. ст.2 
 Повереник није обавештен о 
намери успостављања збирке у 
прописаном року 

 Поверенику није достављена евиденција у 
прописаном року 

 обрада се врши у различиту сврху од оне 
за коју је одређена 

 Подаци се обрађују супротно условима из 
чл.12 

 обрада нарочито осетљивих података 

супротно условима из чл. 16-18 ЗЗПЛ 

 подаци се обрађују супротно условима из чл. 
13 

 није образована евиденција - 
чл.48.ст.1 
  остали 

 

Извор: https://www.poverenik.rs/sr/ (преузето са сајта Повереника за информације од јавног 

значаја и заштиту података о личности) дана 30.09.2024. године.) 

 

Након извештаја из 2018. године приступило се прегледању извештаја из 2019. 

године. Према подацима наведеним у Извештају о раду Повереника за 2019. годину43, 

Повереник је током те године спровео укупно 701 поступак надзора у области заштите 

података о личности, од којих 680 над применом ранијег ЗЗПЛ-а и 21 над применом ЗЗПЛ-

а, који се примењује од 22. августа 2019. године. 

“Најчешћa питања за покретање поступка надзора односе се на обраду података о 

личности у следећим областима: лични подаци (име, презиме, адреса) (19,1%), заштита 

потрошача (14,8%), обрада података у области радног права (10%), интернет и електронске 

                                                           
43 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Извештај о раду Повереника за 

информације од јавног значаја и заштиту података о личности за 2019. годину, (2019), www.poverenik.rs 
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комуникације (10%), обрада нарочито осетљивих података (5,1%), видео надзор (4,2%), 

ЈМБГ (3,6%), безбедност личних података (3,5%), здравство (2,5%), телекомуникација, 

пошта и радиодифузија (2.3%), обрада података о малолетним лицима (2,2%), банкарски 

послови (1,8%), јавно информисање-медији (1,7%), образовање (1,6%), лична документа 

(фотокопирање, задржавање и сл.) (1,6%), одбрана, безбедност, унутрашњи послови (1,3%), 

породична и социјална заштита (1,2%), службени регистри у којима су садржани лични 

подаци (1,1%), комунална делатност (1,1%), стамбени односи (1%), уговорна обрада (0,8%), 

обрада података на друштвеним мрежама (0,7%), јавни превоз (0,7%), злоупотреба личних 

податка (0,7%), аудио надзор (0,6%), биометрија (0,5%) и остали (2,7%). 

Руковаоци над којима је Повереник 2019. године покренуо поступак надзора (474) 

су: привредна друштва (приватне фирме и предузетници) (54,2%), државна управа (8,6%), 

органи локалне самоуправе (5,9%), невладине организације и друга удружења грађана 

(5,3%), установе у области здравства (4,8%), банке (4%), образовне институције (3,2%), 

јавна предузећа (2,7%), установе из области науке и културе (2,1%), установе социјалне 

заштите (1,3%), мобилни оператори (1,3%), интернет провајдери (1,3%), установе из 

области правосуђа (1,1%), и остали (4,2%). Након спроведеног поступка надзора, Повереник 

је у 264 случаја донео упозорење након што је утврдио постојање повреда закона, у три 

случаја је поднео кривичне пријаве због кривичног дела из члана 146. Кривичног законика 

(неовлашћено прикупљање личних података), а у 23 случаја је поднео захтев за покретање 

прекршајног поступка.” 
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Графикон бр. 5. - Најчешће неправилности које су утврђене у поступку 

надзора у току 2019. 

 

 

 Обрада података без датог пристанка или законског овлашћења 

 Податак који се обрађује је непотребан/неподесан за 
остварење сврхе обраде  Број и врста података који се 
обрађују нису сразмерни сврси обраде  Поступање супротно 
обавези предузимања мера из чл.47. ст.2 

 Повереник није обавештен о намери успостављања збирке у 
прописаном року  Поверенику није достављена евиденција у 
прописаном року 

 Подаци се обрађују супротно условима из чл.12 

 Обрада нарочито осетљивих података супротно условима из чл. 
16-18 ЗЗПЛ  Пре прикупљања података лице није упознато са 
условима из чл. 15 ст.1  Није образована евиденција - 
чл.48.ст.1 

 Сврха обраде нодређена, недозвољена, измењена или 
већ остварена  Остало 

 

 

Извор: https://www.poverenik.rs/sr/ (преузето са сајта Повереника за информације од јавног 

значаја и заштиту података о личности) дана 30.09.2024. године.) 

 

 Из горе наведених статистичких приказа можемо закључити да је кључан 

разлог за доношење горе наведене стратегије управо резултати рада Повереника из 2018. и 

2019. године. Стратегија се управо доноси на основу претходно остварених резултата 

повереника а како би се унапредили резултати рада Повереника и како би се дошло до што 

бољих годишњих резултата. 

 Можемо закључити да је најважнији акт који се примењује у раду Повереника 

управо наведена стратегија. Следећи по хијерархији правни акт који се примењује одмах 

након стартегије јесу међународни акти и то: акти Уједињених нације, Савета европе, 

Европске уније, као и разни међународни уговори. 

 Следећи по реду правни акти који се примењују јесту управо закони унутар 

Републике Србије. Примарни закон ове области је Закон о заштиоти података о личности 

који се у целост примењује на територији Републике Србије, а који такође морају 

примењивати све домаће и међународне организације које послују на територији Републике 
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Србије. Након закона, следећи акти су подзаконски акти, као акти најслабије правне снаге 

у овој пирамиди. 

 

4.1.2.  Надлежност 

 

 Законодавац таксативно наводи надлежност Повереника за информације од јавног 

значаја и заштиту података о личности Законом о слободном приступу информацијама од 

јавног значаја.44 Повереник је надлежан да: 

 прати поштовање обавеза органа власти утврђених овим законом и извештава јавност и 

Народну скупштину о томе; 

 даје иницијативу за доношење или измене прописа ради спровођења и унапређења  права 

на приступ информацијама од јавног значаја; 

 предлаже органима власти предузимање мера у циљу унапређивања њиховог рада   

уређеног овим законом; 

 предузима мере потребне за обуку запослених у државним органима и упознавање   

запослених са њиховим обавезама у вези са правима на приступ информацијама од  јавног 

значаја, ради делотворне примене овог закона; 

 решава по жалби против решења органа власти којима су повређена права уређена  овим 

законом; 

 обавештава јавност о садржини овог закона, као и о правима уређеним овим  законом; 

 да покрене поступак за оцену уставности и законитости закона и других општих  аката; 

 издаје и ажурира приручник са практичним упутстповереник је овлашћен да поднесе захтев 

за покретање прекршајног поступка за прекршаје предвиђене овим  законом, када у 

поступку по жалби оцени да постоји прекршајвима за делотворно остваривање права 

уређених овим законом, на српском језику и на језицима који су, у складу са законом, 

одређени као језици у службеној употреби 

 путем штампе, електронских медија, интернета, јавних трибина и на друге начине, упознаје 

јавност са садржином приручника за примену закона; 

 издаје упутство по којем се објављује информатор о раду државног органа и 

                                                           
44  Чл. 35 Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја ("Сл. гласник РС" бр.120/04, 54/07, 

104/09, 36/210 и 105/21) 
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 повереник је овлашћен да поднесе захтев за покретање прекршајног поступка за прекршаје 

предвиђене овим законом, када у поступку по жалби оцени да постоји прекршај; 

 обавља и друге послове одређене овим законом. 

 

Такође, надлежности Повереника прописане су и у Закону о заштити података о 

личности45 и то да: 

1)         врши надзор и обезбеђује примену овог закона у складу са својим овлашћењима; 

2)       стара се о подизању јавне свести о ризицима, правилима, мерама заштите и   

 правима у вези са обрадом, а посебно ако се ради о обради података о малолетном 

 лицу; 

3)         даје мишљење Народној скупштини, Влади, другим органима власти и   

 организацијама, у складу са прописом, о законским и другим мерама које се односе 

 на заштиту права и слобода физичких лица у вези са обрадом; 

4)      стара се о подизању свести руковаоца и обрађивача у вези са њиховим обавезама 

 прописаним овим законом; 

5)         на захтев лица на које се подаци односе, пружа информације о њиховим правима  

 прописаним овим законом; 

6)        поступа по притужбама лица на које се подаци односе, утврђује да ли је дошло до  

 повреде овог закона и обавештава подносиоца притужбе о току и резултатима 

 поступка који води у складу са чланом 82. овог закона; 

7)     сарађује са надзорним органима других држава у вези са заштитом података о  

 личности, а посебно у размени информација и пружању узајамне правне помоћи; 

8)        врши инспекцијски надзор над применом овог закона, у складу са овим законом и  

 сходном применом закона којим се уређује инспекцијски надзор, и подноси захтев  

 за покретање прекршајног поступка ако утврди да је дошло до повреде овог закона, 

 у складу са законом којим се уређују прекршаји; 

9)      прати развој информационих и комуникационих технологија, као и пословне и 

 друге  праксе од значаја за заштиту података о личности; 

10)       израђује стандардне уговорне клаузуле; 

                                                           
45  Чл. 78 Закона о заштити података о личности ("Сл. гласник РС" бр 87/2018) 
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11)     сачињава и јавно објављује листе врста радњи обраде за које се мора извршити  

 процена утицаја; 

12)   даје писмено мишљење када сматра да би намераване радње обраде могле  

 произвести висок ризик ако се не предузму мере за умањење ризика; 

13)       води евиденцију лица за заштиту података о личности; 

14)     подстиче израду кодекса поступања и даје мишљење и сагласност на кодекс    

 поступања; 

15)      обавља послове прикупљања доказа о независнсти и стручности правних лица,  

 као и о непостојању сукоба интереса у поступку акредитације правних лица која  

контролишу примену кодекса поступања; 

16)       подстиче издавање сертификата за заштиту података о личности и одговарајућих  

 жигова и ознака и прописује критеријуме за сертификацију акредитационог тела; 

17)       спроводи периодично преиспитивање сертификата; 

18)       прописује и објављује критеријуме за акредитацију сертификационог тела и  

 обавља послове прикупљања доказа о независнсти и стручности правних лица, као 

 и о непостојању сукоба интереса у поступку акредитације сертификационог тела; 

19)       одобрава одредбе уговора или споразума; 

20)       одобрава обавезујућа пословна правила; 

21)       води интерну евиденцију о повредама овог закона и мерама које се у вршењу  

 инспекцијског надзора предузимају; 

22)       обавља и друге послове одређене овим законом. 

 

 Велики број захтева за приступ информацијама од јавног значаја стигне на адресу 

Повереникма у току једне године. Могућношћу добијања информација од јавног значаја 

„проширује се слобода информисања, то подразумева и лакшу контролу власти и државне 

управе.“ 46  Из горе наведених надлежности видимо да законодавац даје велики број 

надлежности Поверенику што је врло корисно а уједно и ефикасно за поступање 

Повереника у пракси. Повереник свакодневно користи своје надлежности у пракси, а моје 

мишљење је да се треба радити на корекцији његових надлежности те омогућити 

                                                           
46 М. Радојковић, За слободан приступ информацијама, Београд 2002, стр. 29. 
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Поверенику да има више могућности за санкционисање приликом кршења одредби Закона 

о заштити података о личности. У свом раду Повереник користи све горе наведене 

надлежности што се види из статистичких података кроз месечне и годишње извештаје 

Повереника. 

4.2. Организациона структура 

 

Организациона структура је кључан сегмент у ефикасном раду сваког органа па тако 

и код Повереника. Повереник има своју стручну службу, која му помаже у вршењу својих 

активности. Стручна служба је заправо образована под називом Служба Повереника, коју 

чине сектори као основне унутрашње јединице. Одређене послове из делокруга Повереника 

обављају самостални извршиоци изван свих Сектора Повереника. 

 Чланом 57. Правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у 

Стручној служби Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о 

личности број: 110-00-1/2022-04 од 18. фебруара 2022. године, у Служби Повереника 

систематизовано је 110 радних места са укупно 156 извршилаца, од чега су: “12 државни 

службеници на положају, 138 државни службеници на извршилачким радним местима, 3 

намештеника и 3 саветника Повереника. Од тога положаје чине: један државни службеник 

у првој групи положаја, десет државних службеника у другој групи положаја и један 

државни службеник у трећој групи положаја. За обављање послова државних службеника 

на извршилачким радним местима из надлежности Повереника, одређено је 50 радних места 

у звању виши саветник са укупно 84 извршилаца, 14 радних места у звању самостални 

саветник са укупно 15 извршилаца, 17 радних места у звању саветник са укупно 19 

извршилаца, 6 радних места у звању млађи саветник са укупно 6 извршилаца, 8 радних 

места у звању референт са укупно 14 извршилаца. За обављање пратећих помоћно-

техничких послова у Служби Повереника, одређена су 2 радна места намештеника-четврте 

врсте са укупно 3 извршиоца”. 

Повереник се актом број 110-00-1/2023-04 од 06. марта. 2023. године, обратио 

Одбору за административно-буџетска и мандатно-имунитетска питања са захтевом ради 

добијања сагласности за заснивање радног односа на неодређено време са 26 извршилаца - 

нова лица у Служби Повереника на радним местима у Служби Повереника у звању: (осам 
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извршилаца виших саветника; четири извршиоца самосталних саветника; десет извршилаца 

саветника; четири извршиоца млађих саветника).Одбор за административно-буџетска и 

мандатно-имунитетска питања Народне скупштине је Одлуком 21 број 112-429/23-1 од 21. 

јула 2023. године дао сагласност Поверенику за заснивање радног односа са 26 нових лица 

према звањима из захтева Повереника. 

Такође, током 2023. године, примљено је 11 (једанаест) лица у радни однос на 

неодређено време, и то 2 (два) лица преузимањем из других органа и 9 (девет) лица која су 

ступила на рад у новембру и децембру 2023. године, а након спроведеног јавног конкурса 

оглашеног у августу 2023. године.. Дана 06.12.2023. године објављен је други јавни конкурс 

за пријем још пет извршилаца. 

 

Графикон бр. 6. - Организациона структура Повереника 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Извор: https://www.poverenik.rs/sr/ (преузето са сајта Повереника за информације од јавног 

значаја и заштиту података о личности) дана 30.09.2024. године.) 

 

 Такође, током целе 2023. и 2024. године Повереник је организовао бројне активности 

на унапређењу рада службе и знања и вештина запослених. 23.09.2023. је успешно извршена 

ресертификациона провера према захтевима стандарда СРПС ИСО/ИЕЦ 27001:2013 и 

СРПС ИСО/ИЕЦ 27701:2019. 

https://www.poverenik.rs/sr/
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Имајући у виду захтеве које је пред државне органе поставила нова регулатива која 

се тиче електронског пословања и процеса дигитализације јавне управе, Повереник је и 

током 2024. године наставио активности на јачању инфраструктуре своје рачунарске мреже. 

Велики допринос афирмацији права на слободан приступ информацијама од јавног значаја 

и заштиту података о личности постигнут је креирањем нових, као и одржавањем и 

унапређењем постојећих софтвера. 

 

4.3. Сарадња са државним органима и организацијама цивилног друштва 

 

Дана 28. јануара 2022. године, обележен је Дан заштите података о личности, 

Повереник је искористио ову прилику и приказао резултате рада за период од његовог 

доласка на чело институције као и активности које су предузете у циљу развоја Повереника 

и његове службе у том периоду. Повереник је такође, указао на развој и ширење капацитета 

стручне службе у наведеном периоду, као и на перспективу њеног даљег развоја у складу 

са проширеним овлашћењима у обе области људских права која штити.  

Сарадња са државним органима и организацијама цивилног друштва је веома важна 

за обављање функција које су Поверенику додељене. Повереник уз помоћ свакодневне 

сарадње са органима остварује завидне резултате рада. Оно што бих посебно истакао је 

сарадња Повереника са високошколским установама кроз кратке програме студија на 

различитим факултетима. Управо је актуелна студија за иновацију знања - Право 

заштите података о личности. Наиме, наставно-научно Веће Универзитета у Београду – 

Правног факултета, на седници одржаној 20. маја 2024. године, одлучило је да успостави 

Студије за иновацију знања из области права заштите података о личности. Студије се 

организују у сарадњи са Повереником за информације од јавног значаја и заштиту 

података о личности, са којим је Правни факултет закључио споразум о сарадњи 24. маја 

2024. године. Ово је кључна сарадња за унапређење знања и стицања нових вештина из 

области заштите података о личности којим Повереник даје свој велики допринос у 

области едукације и образовања заинтересованих лица. 

Оно што бих такође истакао, а тиче се сарадње Повереника у области образовања, 

јесте Међународни конгрес правника (ICOOLAW) која је одржана у фебруару 2024. 



35 
 

године у Бледу, Словенија. Имао сам привилегију дао будем део организације овог 

конгреса где је Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о 

личности, господим Милан Мариновић био један од предавача, заједно са директором 

агенције за заштиту особених података Републике Хрватске и директором агенције за 

заштиту личних података Босне и Херцеговине. Тема овог конгреса је била управо 

заштита личних података као и сличности и разлике између канцеларија повереника 

републике Србије, Републике Хрватске и Босне и Херцеговине.  

Повереник у свом свакодневном раду сарађује са органима Републике Србије, као 

и организацијама цивилног друштва као и високошколским установама. Његова сарадња 

се огледа у константним присуствима на разним конференцијама и скуповима, као и на 

састанцима које Повереник организује са разним органима државне управе. Неки од 

састанака који су реализовани током прошле године јесу: “ 06. 02. 2023. године Повереник 

и заменица Повереника су са сарадницима из Сектора за хармонизацију прописа и 

нормативне послове и Сектора за надзор присуствовали састанку Радне групе за израду 

Стратегије заштите података о личности за период 2023 – 2030. године, одржаном у Палати 

Србије. На састанку су, у конструктивној дискусији са представницом Кабинета 

председника Владе, Министарства правде, Министарства унутрашњих послова, Врховног 

јавног тужилаштва, Управног суда, прекршајних судова, Републичког секретаријата за 

јавне политике и других релевантних државних органа и представника организација 

цивилног друштва, финализирани посебни циљеви стратегије, конкретне мере и активности 

за реализацију Акционог плана као саставног дела Стратегије; 23.2.2023. године 

представница стручне службе Повереника је учествовала на састанку Координационог тела 

за спровођење АП за Поглавље 23: Правосуђе и основна права на којем је, између осталог, 

разматран преглед активности које доспевају у И и ИИ кварталу 2023. године; 24.3.2023. 

године Повереник је примио у званичну посету сталног представника УНДП (Развојни 

програм Уједињених нација) у Србији. На састанку је Повереник упознао високог госта са 

историјатом, организацијом и начином рада и надлежностима Повереника, а затим је било 

речи о досадашњој сарадњи Повереника са УНДП и о могућностима за наставак и 

проширење ове сарадње у циљу ефикаснијег рада Службе Повереника и унапређења 

заштите права која Повереник штити; 27.3.2023. године в.д. помоћника генералног 

секретара са сарадницама је у оквиру ГИФ пројекта (Греатер Интернет Фреедом) 



36 
 

Србија одржала је састанак са експертима Факултета организационих наука на тему 

Методологија израде садржаја приручника: Заштита података о личности у пословању; Од 

29. до 30.3.2023. године на састанцима Пододбора за правду, слободу и безбедност, 

учествовали су Повереник и представнице институције. Повереник је иступао у оквиру 

тачке 3.4. Заштита података о личности; 31.3.2023. године Повереник, заменица Повереника, 

в.д. помоћника генералног секретара Сектора за међународне односе, домаћу сарадњу и 

пројекте и в.д. шефа кабинета Повереника састали су се са специјалном известитељком 

Уједињених нација за унапређење и заштиту права на слободу мишљења и изражавања и 

њеним сарадницима. На састанку је Повереник информисао специјалну известитељку о 

историјату, делокругу рада и овлашћењима институције Повереника за информације од 

јавног значаја и заштиту података о личности, о стању права на слободан приступ 

информацијама и права на заштиту података о личности као претпоставки за остваривање 

слободе мишљења и изражавања, као и о актуелној проблематици и простору за унапређење 

оба људска права која Повереник штити”. 

4.4. Међународна сарадња 

 

Повереник велику пажњу посвећује међународној сарадњи која му помаже како у 

свом усавршавању тако и у свакодневном вршењу својих активности. Једна од 

многобројних сарадњи је сарадња са Саветом Европе. Наиме, Савет Европе је Дан заштите 

података о личности, 28. јануар обележио 2022. године одржавањем онлајн Конференције 

о Конвенцији 108+.  У име стручне службе Повереника, конференцију је пратила помоћник 

генералног секретара Повереника. Неке од многобројних активности на којима је 

Повереник присуствовао су следећи: ”Дана 28. јануара 2022. године представница стручне 

службе Повереника је учествовала на онлајн конференцији на којој је представљен 

Извештај о праћењу стања у правосуђу за 2021. годину у организацији Комитета за људска 

права YUCOM и Центра за европске политике. Дана 9. марта 2022. године Повереник је 

присуствовао Конференцији поводом Међународног дана жена; Дана 23. марта 2022. 

године представница стручне службе Повереника присуствовала је 

конференцији Дигитализација "зелених" података, у организацији Агенције за заштиту 

животне средине; Дана 25. марта 2022. године в.д помоћница генералног секретара пратила 
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је онлајн конференцију Борба против тортуре и других облика злостављања у Србији, 

у организацији Београдског центра за људска права;” 

Током целе 2023. године, Повереник је наставио да остварује успешну сарадњу са 

међународним организацијама и форумима као што су: Савет Европе, и то пре 

свега Саветодавни Комитет Конвенције 108, Међународна конференција Повереника за 

информације (ИЦИЦ) Глобална скупштина приватности (ГПА), Европски одбор за заштиту 

података (ЕДПБ), Европски супервизор за заштиту података (ЕДПС), Еуројуст, 

Међународне радне групе за заштиту података о личности, познате као „Берлинска група, 

УНЕСКО, као и са представништвима међународних организација у Србији 

(ОЕБС, Немачке организације за међународну сарадњу - ГИЗ, Аустријска развојна агенција 

– АДА, Делегација Европске уније у Републици Србији, Канцеларија Савета Европе у 

Београду, УСАИД Глобал и УСАИД Србија). 

Повереник је посебно сарађивао и са надлежним институцијама из региона и са 

простора бивше Југославије, у области заштите података о личности, као што је 

Иницијатива 2017 и у области слободног приступа информацијама од јавног значаја, као 

што је Иницијатива 2020; Представници Повереника су учествовали на следећим 

међународним и регионалним скуповима, као и састанцима, посвећеним слободном 

приступу информацијама и заштити података о личности, и то: “17.1.2023. године Европски 

одбор за заштиту података (ЕДПБ) је одржао онлајн 74. пленарну седницу. На седници је 

ЕДПБ усвојио Извештај радне групе о налазима своје прве координисане акције усмерене 

на коришћење услуга рачунарства у облаку (cloud цомпутинг) у јавном сектору/2022 и 

Извештај о раду радне групе на тему дизајна банера за прихватање/одбијање „колачића 

(ради координираног одговора на притужбе које је надлежним органима за заштиту 

података поднела невладина организација NOYB – Ноне оф your business); 16.1.2023. године 

Савету Европе је за 17. издање Дана заштите података, који се прославља сваког 28. јануара, 

достављен прилог – информација о активностима Повереника на Дан заштите података”. 
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4.5. Извори финансирања 

 

Рад Повереника и његове службе се по закону финансира из буџета Републике 

Србије. Законом о буџету Републике Србије за претходну годину (2023. 

година) Поверенику су одобрена средства за извор финансирања и то приходи из буџета у 

износу од 333.323.000,00 динара, док прихода из других извора финансирања за претходну 

годину није имао. 

Податак који је јавно доступан, а који је врло битан показатељ ефикасног пословања 

Повереника је тај да је за рад службе Повереника у претходној години (2023. година) 

потрошено 329.098.903,61 динара тј. 98,73% одобрених буџетских 

средстава, руководећи се начелима одговорног фискалног управљања, рационалности, 

функционалности и ефикасности. 

Повереник је у свом годишњем извештају за 2023. годину47 навео да је “највећи део 

текућих расхода Повереника у 2023. години из извора финансирања прихода из буџета, не 

рачунајући лична примања запослених тј. плате, доприносе и накнаде по основу рада, 

односе се на компјутерске услуге (услуге одржавања рачунара и софтвера), стручне услуге, 

административне услуге (привремени и повремени послови и услуге превођења), услуге 

комуникација (поште, телефона и интернета), затим на материјале за саобраћај, 

административну опрему (рачунарску и електронску опрему), као и за обнову лиценци 

неопходних за рад Службе Повереника.” Такође, Повереник ради на сталном усавршавању 

и унапређењу рада, па је тако служба Повереника је у циљу стварања оптималних услова за 

рад на примени оба закона из делокруга рада Повереника, у 2023. години, набавила 

административну опрему и то претежно рачунарску опрему, штампаче и електронску 

опрему неопходну за рад службе Повереника, затим нематеријалну имовину, која се 

претежно односи на обнову лиценци за повећање сигурности рачунарске мреже Повереника 

у складу са стандардом ИСО/ИЕЦ 27001, обнову лиценци софтвера за прилагођавање 

доступности веб портала Повереника слепим и слабовидим лицима и за набавку осталих 

софтвера у циљу унапређење рада Службе Повереника.  

 

                                                           
47 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личност, Извештај о раду Повереника за 

информације од јавног значаја и заштиту података о личности за 2023. годину,(2023), www.poverenik.rs 

http://www.poverenik.rs/
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Графикон бр. 6. - Одобрен буџет Повереника за 2023. годину 
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Izvor 

finansiranja 
OPIS 

Ukupna 

sredstva  

11         

Poverenik za informacije od 

javnog značaja i zaštitu podataka 

o ličnosti 

333.323.000 

          Izvori finansiranja za razdeo 11   

        01 Prihodi iz budžeta 333.323.000 

  
1001       

Unapređenje i zaštita ljudskih i 

manjinskih prava i sloboda 
333.323.000 

    
160     

Opšte javne usluge koje nisu 

klasifikovane na drugom mestu 
333.323.000 

      
0011   

Dostupnost informacija od javnog 

značaja i zaštita podataka o 

ličnosti 

333.323.000 

        
411 

Plate, dodaci i naknade zaposlenih 

(zarade) 
242.396.000 

        
412 

Socijalni doprinosi na teret 

poslodavca 
36.678.000 

        413 Naknade u naturi 400.000 

        414 Socijalna davanja zaposlenima 1.600.000 

        415 Naknade troškova za zaposlene 3.250.000 

        
416 

Nagrade zaposlenima i ostali posebni 

rashodi 
1.230.000 

        421 Stalni troškovi 7.400.000 

        422 Troškovi putovanja 3.500.000 

        423 Usluge po ugovoru 23.186.000 

        425 Tekuće popravke i održavanje 2.590.000 

        426 Materijal 4.000.000 

        482 Porezi, obavezne takse i kazne 1.270.000 

        512 Mašine i oprema 4.023.000 

        515 Nematerijalna imovina 1.800.000 

 

 

Извор: https://www.poverenik.rs/sr/ (преузето са сајта Повереника за информације од јавног 

значаја и заштиту података о личности) дана 01.10.2024. године.) 

 

 

 

 

https://www.poverenik.rs/sr/
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Графикон бр. 7. - Извршење будџета Повереника за 2023. годину 
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(„Sl. glasnik 

RS“, br. 

138/2022 i 

75/2023) 

Realizacija 

%
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160 01 1001 0011 411 
Plate i dodaci 

zaposlenih 
242.396.000,00 240.050.687,35 99,03 

        412 

Socijalni 

doprinosi na 

teret poslodavca 

36.678.000,00 36.367.680,00 99,15 

        413 Naknade u naturi 400.000,00 397.500,00 99,38 

        414 
Socijalna 

davanja 
1.600.000,00 1.333.337,09 83,33 

        415 
Naknade za 

zaposlene 
3.250.000,00 2.864.430,27 88,14 

        416 Nagrade i bonusi 1.230.000,00 1.168.806,26 95,02 

        421 Stalni troškovi 7.400.000,00 7.399.135,77 99,99 

        422 
Troškovi 

putovanja 
3.500.000,00 3.499.375,60 99,98 

        423 
Usluge po 

ugovoru 
23.186.000,00 23.177.530,93 99,96 

        425 
Popravke i 

održavanje 
2.590.000,00 2.274.400,75 87,81 

        426 Materijal 4.000.000,00 3.996.297,83 99,91 

        482 
Porezi, takse i 

kazne 
1.270.000,00 803.350,00 63,26 

        512 Mašine i oprema 4.023.000,00 3.996.062,87 99,33 

        515 
Nematerijalna 

imovina 
1.800.000,00 1.770.308,89 98,35 

UKUPNO 01: 333.323.000,00 329.098.903,61 98,73 

UKUPNO ZA FUNKCIJU 160: 333.323.000,00 329.098.903,61 98,73 

 

звор: https://www.poverenik.rs/sr/ (преузето са сајта Повереника за информације од јавног значаја 

и заштиту података о личности) дана 01.10.2024. године.) 

 

 

 

https://www.poverenik.rs/sr/
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4.6. Предлози Повереника упућени Народној скупштини Републике Србије 

 

Повереник своју иницијативу у раду показује и на тај начин што у току сваке године 

достави одређени број предлога Народној Скупштини Републике Србије а све са циљем 

ефикаснијег поступања у пракси и смањивања проблема који се могу јавити у пракси. Ови 

предлози су резултат истраживања као и поступања Повереника у пракси. Током 2022. 

године Повереник је Народној Скупштини Републике Србије поднео следеће предлоге: “Да 

надлежни одбори Народне скупштине размотре Извештај Повереника за 2022. годину и да 

на основу препорука садржаних у овом извештају утврде предлоге закључака са 

препорукама и мерама за унапређење стања и упуте их на разматрање Народној скупштини; 

Да донесе измене и допуне Закона о заштити података о личности у циљу његове 

ефикасније примене и остварења веће заштите података о личности;  Да обезбеди стални 

надзор над спровођењем својих закључака расположивим механизмима контроле над радом 

Владе, инсистирајући на одговорности за пропусте у раду органа власти; Да надлежни 

одбори и стручне службе Народне скупштине у поступку усвајања закона с дужном пажњом 

разматрају мишљења и ставове Повереника у погледу могућих ефеката тих закона на 

остваривање права на слободан приступ информацијама од јавног значаја и права на 

заштиту података о личности; Да до краја 2023. године усвоји законе чије су одредбе које 

се односе на обраду података о личности, усклађене са Законом о заштити података о 

личности; Да благовремено пружи пуну подршку Поверенику као независном државном 

органу у вршењу његове надлежности; Да усвоји Закон о ратификацији Конвенције Савета 

Европе о приступу званичним документима која је ступила на снагу 1.12.2020. године.” 

Током 2023. године Повереник је наставио са систематизацијом главних проблема и 

као и 2022. године издвојио неке од најважнијих предлога које је упутио Народној 

Скупштини Републике Србије, а то су: “Да надлежни одбори Народне скупштине размотре 

Извештај Повереника за 2023. годину и да на основу препорука садржаних у овом извештају 

утврде предлоге закључака са препорукама и мерама за унапређење стања и упуте их на 

разматрање Народној скупштини; Да донесе измене и допуне Закона о заштити података о 

личности у циљу његове ефикасније примене и остварења веће заштите података о 

личности; Да обезбеди стални надзор над спровођењем својих закључака расположивим 

механизмима контроле над радом Владе, инсистирајући на одговорности за пропусте у раду 
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органа власти; Да по хитном поступку донесе измене и допуне Закона о слободном 

приступу информацијама од јавног значаја, којим би се спречиле злоупотребе права на 

приступ информацијама од јавног значаја; Да надлежни одбори и стручне службе Народне 

скупштине у поступку усвајања закона с дужном пажњом разматрају мишљења и ставове 

Повереника у погледу могућих ефеката тих закона на остваривање права на слободан 

приступ информацијама од јавног значаја и права на заштиту података о личности; Да до 

краја 2024. године усвоји законе чије су одредбе које се односе на обраду података о 

личности, усклађене са Законом о заштити података о личности; Да благовремено пружи 

пуну подршку Поверенику као независном државном органу у вршењу његове 

надлежности; Да усвоји Закон о ратификацији Конвенције Савета Европе о приступу 

званичним документима, коју је Република Србија потписала 2009. године, а која је ступила 

на снагу 1.12.2020. године.” 

Из горе наведених предлога можемо закључити да Повереник ради на томе да све 

постојеће проблеме у раду реши као и да све потенцијалне проблеме спречи. Такође, може 

се закључити да Повереник одговорно ради на томе да повећа ефикасност у свом раду као 

и да све битне чињенице предочи Народној Скупштини. Из оваквог поступања Повереника 

можемо закључити да је сарадња између Службе Повереника и Народне Скупштине на 

завидном нивоу, као и да Повереник током сваке године поднесе одређени број предлога 

Народној Скупштини, а који се тичу његове надлежности. 
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V. ОБРАДА ПОДАТАКА О ЛИЧНОСТИ ЗАПОСЛЕНИХ 

 

Обрада података о личности запослених представља кључну компоненту у 

управљању људским ресурсима, али и значајну одговорност за организације које 

прикупљају, чувају и обрађују такве информације. Овај процес укључује различите 

активности као што су прикупљање података, њихово складиштење, анализа и употреба, 

при чему је од суштинског значаја да се осигура поштовање законских оквира и етичких 

стандарда. 

У савременом пословном окружењу, подаци о личности запослених могу 

укључивати широк спектар информација, од основних личних података као што су име, 

адреса и контакт информације, до осетљивијих података као што су здравствени подаци, 

подаци о социјалној сигурности и информације о професионалним перформансама. Стога 

је одговорност послодаваца да осигурају да се ови подаци обрађују на начин који је у складу 

са начелима поверљивости, интегритета и доступности 

Поред законских обавеза, које се разликују у зависности од јурисдикције, 

организације се такође суочавају са етичким изазовима у обради података о личности 

запослених. Етички приступ 48  захтева да се посвети пажња правичности у начину 

прикупљања и коришћења података, као и транспарентности у погледу тога како се ти 

подаци обрађују. Запослени морају бити јасно информисани о томе зашто се њихови подаци 

прикупљају, како ће се користити и ко ће имати приступ тим информацијама 

Такође, принципи минимализације података и ограничења сврхе обраде играју 

кључну улогу у заштити права запослених. Организације треба да прикупљају само оне 

податке који су неопходни за остваривање легитимних пословних циљева и да осигурају да 

се ти подаци користе искључиво у сврху за коју су прикупљени. Ово подразумева и 

правовремено брисање података када више нису потребни. Организације морају 

имплементирати одговарајуће техничке и организационе мере заштите како би спречиле 

неовлашћен приступ, измену или губитак података. Ове мере укључују енкрипцију 

података, контролу приступа, редовне ревизије безбедности и обуку запослених у вези са 

заштитом података. 

                                                           
48 W. W. Lee, W. Zankl, H. Chang, An Ethical Approach to Data Privacy Protection, (2016), преузето 08.08.2024. 

https://www.isaca.org/resources/isaca-journal/issues/2016/volume-6/an-ethical-approach-to-data-privacy-Protection  

https://www.isaca.org/resources/isaca-journal/issues/2016/volume-6/an-ethical-approach-to-data-privacy-Protection
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 У контексту све веће дигитализације и напредне употребе информационих 

технологија, безбедност података представља критичан аспект у управљању личним 

подацима запослених. Организације су обавезне да примењују свеобухватне мере заштите 

како би осигурале интегритет, поверење и доступност личних података. Ове мере морају 

обухватати како техничке, тако и организационе аспекте. 

 Техничке мере заштите49 су развијене технике енкрипције које осигуравају заштиту 

података у стању мировања и у току преноса. Сложени механизми за аутентификацију и 

контролу приступа користе гаранције да члановима са овлашћењем приступа допусти 

приступ осетљивим информацијама. Организационе мере50 захтевају успостављање јасних 

политика и процедура за управљање подацима, укључујући дефинисање улога и 

одговорности у оквиру организације. Важан аспект је и редовно спровођење безбедносних 

ревизија и процена ризика како би се идентификовале потенцијалне слабости у систему. 

Систематска обука запослених у области безбедности података такође је од суштинске 

важности, како би се осигурало да сви чланови организације разумеју и поштују политику 

заштите података. 

Међутим, поред техничких и организационих мера, важно је спроводити и правне и 

етичке стандарде приликом обраде података. То значи да организације морају поштовати 

регулативе и стандарде за заштиту података, који се примјењују на деловање у тим 

јурисдикцијама, као што су општа регулатива о заштити података у ЕУ или закони који се 

примјењују у другим јурисдикцијама. 

На крају, али сигурно не и мање важно, јесте аспект одговорности и надзора у обради 

података о личности. Друштво треба да именује личности које су одговорне за заштиту 

података, те осигура редовне процене ризика и ревизије процеса обраде података. 

Успостављање јасних процедура за пријаву и решавање евентуалних кршења података 

доприноси повећању поверења запослених у начин на који се њихови подаци обрађују.51 У 

пракси се врло често јавља да физичко лице чији се подаци обрађују тражи исправку. 

                                                           
49 J. Thakkar, Types of Encryption: 5 Encryption Algorithms; How to Choose the Right One, (2020), преузето 

08.08.2024. https://www.thesslstore.com/blog/types-of-encryption-encryption-algorithms-how-to-choose-the-right-

one/  
50 L. Irwin, GDPR: A Guide to its Technical and Organisational Measures, (2022), преузето 08.08.2024. 

https://www.dqmgrc.com/blog/gdpr-a-guide-to-its-technical-and-organisational-measures  
51 Y. Zhurer, 10 Data Security Best Practices: Simple Methods to Protect Your Data, (2024), преузето 08.08.2024. 

https://www.ekransystem.com/en/blog/data-security-best-practices  
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„Право на исправку јесте овлашћење лица чији су право или интерес повређени 

неистинитом, непотпуном или нетачно пренетом информацијом да захтева да се објави 

исправка те информације као неистините, непотпуно или нетачно пренете.“52 Такође, врло 

често у пракси можемо да наиђемо на појам “право на заборав”. У теорији се ово право 

карактерише као право које се састоји из више елемената. Први елемент се односи 

на кривично-правни аспект, односно на заборав података о учињеним преступима, 

прекршајима, кривичним делима и осуђујућим пресудама. Други елемент се односи на 

заборав података о личности који су у поседу других лица, док се трећи елемент односи на 

право „дигиталног заборава“, са циљем да се избришу информације и подаци пласирани на 

друштвеним мрежама и интернету.53 У складу са таквим становиштем, право на заборав 

помаже у заштити приватности лица чији су подаци о личности објављени. Други сматрају 

да право на заборав потиче из права на част и углед.54  

Осврнуо бих се на један пример из праксе Ирске комисије за заштиту података 

(ДПЦ). Наиме, наведени догађај догодио се марта 2019. године када је компанија 

обавестила ДПЦ да је током рутинске безбедносне провере почетком године открила да је 

део лозинки корисника грешком чуван у њеним интерним системима у читљивом формату, 

без криптографске заштите. ДПЦ је након те информације покренуо истрагу о пракси  

компанија за чување осетљивих корисничких података и утврдио да је компанија “Мета” 

прекршила чак четири члана Опште уредбе Европске уније о заштити података (ГДПР). 

Компанија “Мета” није навела тачан број корисника који су погођени, али је рекла 

да ће обавестити „стотине милиона корисника Facebook Lite” и десетине милиона других 

корисника Facebook-a“, а месец дана касније, компанија је признала да су и милиони 

лозинки корисника “Инстаграма” такође чувани на погрешан начин и да обавештава 

погођене кориснике. Компанија је том приликом напоменула да нема доказа да се 

лозинкама непрописно приступало или да су интерно злоупотребљаване.  Један запослени 

је тада изјавио да је „око 2000 инжењера или програмера направило отприлике девет 

милиона интерних упита за елементе података који су садржали корисничке лозинке у 

                                                           
52  А. Адамовић, Поступак у парницама за објављивање исправке неистините, непотпуне или нетачно 

пренете информације, Ниш 2012, стр. 501. 
53 C. Terwangne, Internet Privacy and the Right to Be Forgotten/Right to Oblivion,  Barcelona 2012, p. 109.  
54 J. Abramson, Searching for Reputation: Reconciling Free Speech and the „Right to be  Forgotten“, North Carolina  

2015, p. 47.  
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отвореном тексту“. ДПЦ је санкционисао компанију “Мета” због тога што није на време 

обавестила ДПЦ о повреди података, документовала повреде личних података које се тичу 

чувања корисничких лозинки у отвореном тексту и није применила одговарајуће техничке 

мере како би обезбедила поверљивост корисничких лозинки. За наведене прекршаје, а 

имајући у виду да је “Мета” добровољно обавестила ДПЦ, компанији је изречена опомена 

и административна казна од 91 милиона евра. „Широко је прихваћено да корисничке 

лозинке не треба чувати у отвореном тексту, с обзиром на ризике злоупотребе које 

проистичу од особа које приступају таквим подацима“, рекао је Грејем Дојл, заменик 

комесара у ДПЦ-у, у изјави за медије. „Мора се имати у виду да су лозинке, које су предмет 

разматрања у овом случају, посебно осетљиве, јер би омогућиле приступ налозима 

корисника на друштвеним мрежама.“ 

Одлука ДПЦ-а је недвосмислено указала на следеће повреде одредсдаба ГДПР-

а: Члан 33(1) ГДПР, пошто компанија није обавестио ДПЦ о повреди личних података у 

вези са складиштењем корисничких лозинки у отвореном тексту; Члан 33(5) ГДПР, пошто 

компанија није успела да документује повреде личних података које се односе на чување 

корисничких лозинки у отвореном тексту; Члан 5(1)(ф) ГДПР, пошто компанија није 

користила одговарајуће техничке или организационе мере да обезбеди одговарајућу 

безбедност корисничких лозинки од неовлашћене обраде; Члан 32(1) ГДПР, због тога што 

компанија није применила одговарајуће техничке и организационе мере како би обезбедила 

ниво безбедности који одговара ризику, укључујући могућност да се обезбеди стална 

поверљивост корисничких лозинки 

 Кључни проблем који се у пракси јавња је као што можемо видети и из праксе 

Повереника, управо учесталост злоупотребе овлашћења послодаваца и константна 

употреба личних података запослених током трајања радног односа као и приликом 

конкурисања за одређшено радно место. Решење оваквих проблема Повереник би у пракси 

решавао на тај начин што би вршио честе контроле послодавца (месечне, годишње) и на тај 

начин спречавао могуће последице и адекватно санкционисао послодавце који не поштују 

законске одредбе. Проблем је у томе што Служба Повереника нема довољно капацитета 

како би вршила учестале контроле послодаваца обзиром да је велики број послодаваца на 

територији Републике Србије који своје пословање морају да ускладе са Законом о заштити 

података о личности. 
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5.1. Обрада података кандидата 

 

Правилна обрада података кандидата је од велике важности у процесу запошљавања, 

јер омогућава послодавцима и организацијама да донесу информисане одлуке приликом 

селекције нових запослених. Овај процес се састоји од неколико фаза, које почињу 

прикупљањем података путем пријава, интервјуа и тестова. Након тога следи анализа и 

оцењивање тих информација на основу постављених критеријума. Исход процеса селекције 

зависи директно од квалитета и тачности обрађених података, стога је важно гарантовати 

да се подаци обраде према највишим стандардима. 

Укључене су разне методе и технике у обради података, које се прилагођавају 

специфичностима позиције и захтевима послодавца. Најчешће употребљене методе 

обухватају проучавање биографија, процену вештина и способности, психолошка 

тестирања, као и проверу препорука и радног искуства. Током процеса селекције, посебан 

нагласак се ставља на осигуравање да сви подаци буду обрађени без пристрасности како би 

избор најбољег кандидата био објективан и фер. 

Такође, потребно је да обрада података кандидата буде усклађена са законским 

прописима и моралним нормама, посебно у вези заштите података и приватности. 

Транспарентност процеса запошљавања се повећава правилном обрадом личних података 

кандидата, што такође ствара атмосферу поверења између послодавца и кандидата. 

Узимајући у обзир ову чињеницу, послодавци су одговорни да се прикупљени и обрађени 

подаци користе искључиво у сврху селекције те да буду на сигуран начин сачувани.55 56 

Послодавци су одговорни за имплементацију адекватних безбедносних мера за 

заштиту података како би се обезбедила њихова интегритет и поверљивост. Осим тога, 

важно је да кандидати буду обавештени о начину обраде њихових података, укључујући 

информације о томе ко има приступ тим подацима и како се могу контактирати у вези са 

питањима заштите приватности. 

Примена етичких принципа у обради података не само да осигурава усклађеност са 

законодавним нормама, већ и значајно доприноси јачању односа између послодаваца и 

                                                           
55 B. McConnell, How to use data-driven recruitment for hiring success, (2021), преузето 08.08.2024. 
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кандидата што је од кључне важности за квалитетан и продуктиван процес запошљавања. 

У оквиру етичких пракси, од пресудне је важности осигурати да кандидати буду у 

потпуности информисани о начину на који се њихови подаци прикупљају, користе и чувају. 

Транспарентност 57  у овим аспектима омогућава кандидатима да донесу свестан и 

информисан избор о свом учешћу у процесу селекције. На тај начин, кандидати могу боље 

разумети циљ и сврху обраде својих података, што додатно подржава њихов осећај 

сигурности и интегритета у интеракцији са послодавцем. 

Етички приступ обухвата активно обезбеђивање да подаци буду коришћени 

искључиво у сврхе за које су прикупљени, као и примену одговарајућих мера заштите како 

би се спречило њихово неауторизовано коришћење или откривање. Ове праксе не само да 

штите приватност кандидата, већ и побољшавају квалитет процеса селекције, јер се 

осигурава да сви аспекти обраде података буду у складу са највишим стандардима 

професионалне етике. Кроз усвајање ових принципа, организације не само да испуњавају 

законске обавезе, већ и активно доприносе стварању позитивног радног окружења које 

промовише фер и одговоран приступ запошљавању. Овај приступ помаже у изградњи 

репутације послодавца као организације која цени етичке стандарде и која се посвећује 

очувању права и интереса својих кандидата.58 

У дигиталној ери, примена технологије све више доприноси у обради података 

кандидата. ХРИС59 и алати за вештачку интелигенцију се у пракси све више користе у 

процесу запошљавања како би омогућили бржу и ефикаснију обраду података. Упркос 

предностима које доноси технологија, људски фактор и даље остаје неизоставан у 

последњој процени кандидата јер машине, иако прецизне у обради података, нису способне 

потпуно заменити искуство људског ресурса.60 

Да би се постигли организациони циљеви, кључно је ефикасно обрадити податке о 

кандидатима јер то омогућава да се унајме кадрови који најбоље одговарају потребама 

компаније. Због тога је кључно да се у пракси овај процес спроведе на правилан и ефикасан 

                                                           
57  E. Kuntzman, 4 Ways to Win Talent With Transparency in Recruitment, преузето 09. 08. 2024. 

https://www.recruiter.com/recruiting/transparency-in-recruitment/  
58 I. Vukadin, Podizanje svijesti o etičkom ponašanju u organizacijama, Вараждин 2021, стр. 16 -18.  
59 B. Ungashick, Common Challenges During HRIS Implementation and How to Overcome Them, (2023), преузето 

09. 08. 2024. https://www.outsail.co/post/common-challenges-during-hris-implementation-and-how-to overcome-

them  
60 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 3, Београд 2018, стр. 13-23.  
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начин, у складу са модерним трендовима управљања људским ресурсима како би се 

обезбедио дугорочни успех компаније. 

Специфичне карактеристике кандидата, као што су разне врсте вештина, 

емоционална интелигенција и културна усклађеност, често захтевају људску процену која 

надмашује техничке могућности тренутних технологија.61 

Управљање људским ресурсима стога захтева синергију између технолошких алата 

и људског расуђивања. Док технологија може пружити завидне резултате и унапредити 

ефикасност процеса, коначна одлука о запошљавању често зависи од способности људских 

стручњака да интерпретирају податке у контексту специфичних потреба и вредности 

организације. Ова комбинација омогућава свеобухватан приступ који интегрише 

објективне анализе са субјективним, али значајним, људским уделом чиме се обезбеђује 

оптималан избор кандидата. 

HR неке компаније могу сагледати суптилне нијансе у карактеристикама кандидата, 

као што су разне вештине и културна усклађеност, које технологија можда не може у 

потпуности проценити. Стога, док технологија може значајно унапредити ефикасност и 

тачност процеса запошљавања, улога људских ресурса у доношењу коначних одлука остаје 

незамењива. Ова синергија између технологије и људских стручњака омогућава балансиран 

и холистички приступ у селекцији кандидата, чиме се обезбеђује квалитетан и праведан 

процес запошљавања. 

Ефикасна обрада података о кандидатима кључна је како би се организацијски 

циљеви остварили, јер она омогућава да се унајме најбољи кадрови за потребне компаније. 

Према томе, кључно је остварити процес квалитетне обраде података који ће омогућити 

прецизно уочавање кандидата који имају потребне вештине.. 

Примена напредних технологија, као што су вештачка интелигенција и системи за 

управљање људским ресурсима, може значајно унапредити прецизност и ефикасност 

процеса селекције. Ове технологије омогућавају бржу анализу великих количина података 

и идентификацију потенцијално најпогоднијих кандидата за одређене позиције. Међутим, 

кључ успеха лежи у равнотежи између технолошких решења и људске процене, као што 
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сам малопре и напоменмуо. 62  Иако технологија може пружити драгоцене увиде и 

препоруке, људски фактор остаје пресудан за доношење коначних одлука.  

Ефикасно управљање подацима о кандидатима не само да побољшава сам процес 

запошљавања, већ и доприноси дугорочном успеху компаније. Кроз правилну 

имплементацију и праћење савремених метода у овој области, организација може осигурати 

да привуче и задржи таленте који су кључни за њен развој и конкурентност на тржишту. 

Ефикасно управљање подацима о кандидатима има кључну улогу не само у оптимизацији 

процеса запошљавања, већ и у остваривању дугорочних пословних циљева. 

Имплементација савремених технологија и метода у овој области омогућава прецизнију 

идентификацију и селекцију кандидата који су у складу са специфичним потребама и 

стратегијским циљевима организације. 

Коришћење напредних аналитичких алата и техника за обраду података може 

побољшати квалитет одлука у вези са запошљавањем,63 смањујући ризик од грешака и 

повећавајући усклађеност између кандидата и организационих вредности. 

Транспарентност у вези са обрадом података о кандидатима може повећати 

поверење у организацију, привући већи број квалификованих кандидата и побољшати њен 

имиџ као послодавца. Обрада података кандидата XY илуструје како се различити аспекти 

процеса селекције интегришу у циљу ефикасног доношења одлука о запошљавању. Када је 

кандидат XY аплицирао за позицију у организацији, његови подаци су прво прикупљени 

путем online пријавног обрасца, где је доставио свој CV, пропратно писмо и контакт 

информације.64  

У ЗЗПл, као једно од основних начела које мора бити поштовано приликом обраде 

личних података, поставља се начело сразмерности (одредбе члана 8. тач. 6. и 7). Оно 

подразумева да је дозвољено обрађивати само оне податке који су очигледно потребни и 

примерени за постизање сврхе обраде. Притом, обим података не сме бити прекомеран, 

могу се сакупљати и обрађивати само они подаци који су у циљу постизања сврхе обраде 
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неопходни. Када обим и врста података нису законом предвиђени, тада руковалац мора, у 

зависности од ситуације, одлучивати која обрада не представља прекомерну, односно 

несразмерну обраду података о личности. У контексту запошљавања и радних односа то 

значи да је послодавцима допуштено да прикупљају податке који су од непосредног значаја 

за извршавање престације рада и који су неопходни за оцену професионалних способности 

кандидата за запослење, односно за остваривање и преузимање обавеза и одговорности из 

радног односа.65  

Сагласно одредбама члана 42. Устава Републике Србије и члана 8. ЗЗПл, приликом 

прикупљања, држања, обраде и коришћења података о личности, неопходно је да се сваки 

руковалац података придржава одговарајућих начела овог закона, и то: да руковалац сме да 

обрађује само оне податке које је законом овлашћен да прикупља или је овлашћење добио 

од самог лица од ког прикупља податке на основу њене/његове сагласности, да податке 

прикупља само за сврхе које су законом прописане или за сврхе одређене добијеним 

пристанком, да мора обезбедити безбедност података, заштиту права лица и да обрада 

података мора бити спроведена у складу са законом и у највишем степену етике и 

одговорности. Уколико је послодавац дужан да зарад одређених активности прикупља 

податке из казнене евиденције, мора их прикупљати само у складу са законом који 

експлицитно прописује овлашћење за прикупљање таквих података. На пример, уколико се 

ради о радним местима која подразумевају безбедносни аспект и где је по закону дозвољено 

прикупљање података о осуђиваности, мора бити изричито прописано и оправдано уколико 

се врши таква врста обраде података. При томе, подаци морају бити обрађивани на начин 

који гарантује њихову безбедност и заштиту приватности особе.66  

Након пријема, подаци кандидата XY дигитализовани су и унешени у HRIS. 

Структура података у овом систему омогућава лакшу анализу. Овај аутоматизовани процес 

обраде података омогућава систему да филтрира податке према кључним критеријумима 

као што су образовање, радно искуство и специфичне вештине наведене у опису посла. 
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Следећи корак је анализа података вештачком интелигенцијом која се користи за 

оцењивање кандидата према унапред дефинисаним параметрима. Систем може 

идентификовати релевантне вештине и искуства који се поклапају са захтевима позиције и 

да генерише прелиминарне извештаје о кандидатима који су најприкладнији за даље 

разматрање. Након ове анализе, људски ресурси спроводе преглед извештаја и даље анализу 

података кандидата XY. Ова фаза обухвата ручно прегледање CV – а и пропратног писма, 

као и анализу резултата аутоматске обраде. Послодавци се на разговору фокусирају на 

аспекте који можда нису у потпуности обухваћени техничком обрадом, као што су вештине 

кандидата, способност тимског рада и друге карактеристике самих кандидата.67 Додатне 

информације о кандидату XY у току интервјуа се прикупљају, и то: његове одговоре на 

питања, професионалне ставове и начин комуникације. Ове информације су у складу са 

претходно прикупљеним подацима и користе се за даљу процену кандидата у контексту 

специфичних захтева позиције и организацијских вредности. 

На крају процеса, сви подаци и увиди из различитих фаза обраде интегришу се како 

би се донела коначна одлука о запошљавању. Подаци о кандидату XY се користе за 

креирање свеобухватне слике о његовим квалификацијама и потенцијалу за допринос 

организацији. Овај приступ омогућава организацији да донесе информисану одлуку, уз 

очување високих стандарда транспарентности и заштите приватности током целокупног 

процеса селекције. 

Кроз горе наведено поступање Повереника закључујемо да послодавци могу 

прикупљати и обрађивати само оне податке који су директно неопходни за постизање 

сврхе обраде, као што су подаци који су од значаја за оцену професионалних способности 

кандидата или за извршавање радних обавеза. Прекомерно прикупљање података није 

дозвољено и може бити предмет санкција. При прикупљању података из казнене евиденције 

неопходно је строго придржавање закона који прописује овлашћење за такву обраду. Такви 

подаци могу бити прикупљани само у случајевима када закон изричито дозвољава 

њихово прикупљање, као што је у случају радних места која захтевају безбедносне 

провере. Обрада ових података мора бити спроведена на начин који обезбеђује заштиту 

права особе и њихову безбедност. 
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5.2. Обрада података током трајања радног односа 

 

Обрада података о запосленима током целог трајања радног односа представља 

континуиран и сложен процес који је од суштинског значаја за ефикасно управљање 

људским ресурсима у свакој организацији. Овај процес обухвата прикупљање, чување, 

анализу и коришћење различитих врста података о запосленима: личних података, радне 

учинке, обуке, здравствено стање, као и података који се односе на испуњавање законских 

и уговорних обавеза послодавца. 

Међутим, обрада података током запослења мора бити у складу са Законом о 

заштити података о личности, укључујући и захтеве. Запослени морају бити информисани 

на јасан и детаљан начин о сврси и начину обраде њихових података.68  

Прикупљени подаци се користе искључиво за сврху зa коју су првобитно 

прикупљени, а послодавац је обавезан да ограничи количин података на оне који су заиста 

неопходни за ту сврху. Принцип минимизације података налаже да се обрађују само 

релевантни и неопходни подаци, док је тачност података од суштинске важности како би се 

избегле могуће грешке које би могле проузроковати штету запосленима. Поред тога, 

обезбеђивање сигурности података подразумева примену одговарајућих техничких и 

организационих мера како би се спречио неовлашћени приступ, губитак или уништење 

података, чиме се штити приватност запослених и обезбеђују њихова права у складу са 

прописима. 

Обрада података током запослења представља основу за доношење информисаних 

одлука које утичу на све аспекте управљања људским ресурсима. Поред омогућавања 

процене учинка и идентификације талената, она такође игра кључну улогу у креирању 

стратегија за дугорочни развој кадрова и одржавање организационе ефикасности. 

Послодавци, ослањајући се на прикупљене податке, могу прецизније планирати каријерне 
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путање појединаца, усклађујући их са циљевима организације, што резултира повећањем 

мотивације и задовољства запослених. 

Закон о заштити података о личности уређује услове за прикупљање и обраду 

података о личности и прописује права лица и заштиту права лица чији се подаци 

прикупљају и обрађују. На основу овог закона, свака обрада података мора бити заснована 

на ваљаном правном основу, који може бити закон или пристанак лица чији се подаци 

обрађују. Изузеци су ретки и ограничени законом. Објављивање зарада на огласној табли 

представља обраду података о личности. За овакву обраду потребан је одговарајући правни 

основ, а уколико исти не постоји, обрада није дозвољена.69  

На основу ових података могуће је обликовати оптималну организациону формулу 

помоћу које се подржава динамичан развој компаније и прилагођавање тржишним 

захтевима. Прецизна обрада података такође доприноси правичним и објективнијим 

одлукама у вези са унапређењима и награђивањем јер она заснива одлуке на јасном мерилу 

успешности. Овиме се значајно смањује ризик увођења пристрасности и субјективног 

одлучивања, што поузданије гарантује да ће се радници третирати према ономе колико су 

стварно корисни организацији. Истовремено, редовно праћење и анализа података о учинку 

омогућава благовремену идентификацију и решавање потенцијалних проблема, чиме се 

спречавају негативне последице по радну атмосферу и продуктивност. Овај процес је од 

суштинског значаја за одржавање стабилности и континуитета пословања, као и за 

изградњу позитивне радне културе која подстиче професионални раст и развој запослених. 

Увођење савремених информационих система у управљање људским ресурсима 

значајно трансформише начин на који се подаци о запосленима обрађују и користе. 

Дигитални алати омогућавају интеграцију различитих функција, од праћења учинка до 

управљања одсуствима и планирања обука, што доприноси стварању свеобухватног 

погледа на запослене и њихов допринос организацији. Међутим, уз све предности 

дигитализације, неопходно је обезбедити адекватне мере заштите података како би се 

спречиле злоупотребе и угрожавање приватности запослених.70 

                                                           
69  Поветреник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Сови и мишљења Повереника, Публикација бр. 3, одговор број: 011-00-01535/2015-05 од 23. 

новембра 2015. године. 
70 T. Kissflow, Human Resources Management Information System (HRMIS): Revolutionizing HR Operations, (2024), 

преузето 08.08.2024. https://kissflow.com/hr/human-resource-management-information-system-hrmis-guide/  

https://kissflow.com/hr/human-resource-management-information-system-hrmis-guide/
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За закониту и дозвољену обраду података, у смислу члана 8. Закона о заштити 

података о личности (ЗЗПл), неопходно је да постоји правни основ – пристанак за обраду 

или да се обрада врши на основу законског овлашћења, да је сврха обраде јасно одређена и 

дозвољена, да подаци који се обрађују буду потребни и подесни за остваривање те сврхе и 

да подаци који се обрађују буду истинити, тачни и прикупљени из веродостојног извора. 

Такође, потребно је обезбедити и примену одговарајућих мера заштите података о личности 

од сваке могуће злоупотребе. 

Обрада без пристанка дозвољена је: да би се остварили или заштитили животно 

важни интереси лица или другог лица, а посебно живот, здравље и физички интегритет; у 

сврху извршења обавеза одређених законом, актом донетим у складу са законом или 

уговором закљученим између лица и руковаоца, као и ради припреме закључења уговора; у 

сврху прикупљања средстава за хуманитарне потребе и у другим случајевима одређеним 

овим законом ради остварења претежног оправданог интереса лица, руковаоца или 

корисника, што је прописано чланом 12. ЗЗПл.71 

Ипак, са повећаном употребом дигиталних система долази и до повећаних изазова у 

области заштите података. Безбедност информационих система постаје приоритет, јер 

сваки пропуст може довести до озбиљних последица по приватност запослених и 

репутацију организације. Успостављање строгих политика заштите података и редовна 

ажурирања система од суштинског су значаја за спречавање потенцијалних злоупотреба. 

Поред тога, обука запослених о важности и методама заштите података игра кључну улогу 

у очувању сигурности информација. У контексту дигитализације, послодавци морају да 

балансирају између ефикасности коју нове технологије пружају и одговорности за очување 

права и приватности запослених, осигуравајући да процеси остану у складу са правним и 

етичким стандардима. Обрада података запослених током трајања радног односа не односи 

се само на техничке и правне аспекте, већ и на етичке принципе управљања људским 

ресурсима. 

Поштовање права запослених на приватност, транспарентност у обради података и 

правичност у доношењу одлука су темељи доброг управљања људским ресурсима и кључни 

                                                           
71 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 3, одговор број: 072-03-812/2017-05 од 7.03. 

2017. године.  
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фактори за изградњу поверења између запослених и послодаваца. Етички аспекти обраде 

података током радног односа представљају неизоставан део савременог управљања 

људским ресурсима. Изградња и одржавање поверења међу запосленима зависи од начина 

на који послодавци приступају њиховим личним подацима, што укључује и осигурање да 

се ти подаци користе на начин који је у складу са њиховим правима и очекивањима. Етичко 

управљање подразумева не само поштовање законских оквира, већ и проактиван приступ у 

промовисању транспарентности и отворене комуникације у вези са свим аспектима обраде 

података. 

Правичност у доношењу одлука које се ослањају на обраду података запослених игра 

важну улогу у одржавању здравих радних односа у овом контексту. Запослени треба да буду 

уверени да се њихови подаци користе искључиво у сврху унапређења њиховог положаја у 

организацији и да нема злоупотребе која би могла негативно да утиче на њхову каријеру. 

Ово подразумева и доследну примену етичких стандарда у процесима као што су оцена 

учинка, унапређења и дисциплинске мере, где сваки корак мора бити заснован на 

објективним критеријумима и документованим подацима.72 

Важно је да послодавци креирају окружење у којем ће запослени осећати да су 

њихова права на приватност и достојанство заштићена, што ће допринети јачању њихове 

посвећености и лојалности према организацији. Овај приступ не само да гради поверење 

већ и повећава укупну ефикасност и задовољство запослених што је у крајњој линији од 

користи и за саму компанију и континуирани напредак. На основу ових података 

руководство је могло да донесе информисане одлуке о будућим пројектима и задацима, који 

би најбоље одговарали вештинама и потенцијалима запосленог XY. Такође анализа је 

указала на евентуалне могућности за даље унапређење његових способности, због чега је 

предложен индивидуализовани план стручног усавршавања, којима би се почела развијати 

кључне компетенције у специфичним областима. Овај приступ је омогућио да се 

запосленом обезбеде неопходни ресурси и подршка за остварење његовог пуног 

потенцијала, истовремено унапређујући укупну ефикасност тима и организације у целини.73 

                                                           
72  N. Jha, Legal and Ethical Considerations in HR Practices, (2024), преузето 11.08.2024. 

https://www.avadolearning.com/blog/legal-ethical-considerations-hr/  
73  J. Howington, 5 Ways to Analyze Employee Performance, преузето 11.08.2024. 

https://www.flexjobs.com/employer-blog/5-ways-analyze-employee-performance/  
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Такође, у оквиру овог процеса компанија је осигурала да запослени XY има приступ 

свим релевантним информацијама и могућност да изрази своје ставове или притужбе у вези 

са обрадом његових података. Овај аспект укључује и право на исправку или брисање 

података у случају да запослени примети било какве неправилности. Евидентно је да 

компанија својим мерама не само да поступа законски, него ствара и позитивну и етичку 

радну средину која подстиче отворену комуникацију и уважава права запослених. 

Само у мају месецу 2024. године Повереник је спровео следеће активности, од 

којижх се неке односе управо на обраду података током трајања радног односа: “Дато je 

25 мишљења у вези са заштитом података о личности; Решено је 14 притужби због повреде 

права, на следећи начин: 4 решења којима се налаже руковаоцу да поступи по захтеву, 3 

решења о обустави због накнадног поступања по захтеву, 1 решење о обустави због 

одустанка подносиоца притужбе; 2 решења којим се притужба одбија као неоснована и 4 

решења о одбацивању притужбе; Окончано је 77 инспекцијских надзора над спровођењем 

и извршавањем Закона о заштити података о личности. У оквиру инспекцијског надзора 

Повереник је донео 5 корективних мера којима је изрекао мере опомене руковаоцу, 41 

обавештење о предстојећем инспекцијском надзору и 8 одговора подносиоцима представке 

поводом којих је покренут инспекцијски надзор; Дат је 1 одговор на тужбу Управном суду; 

Одговорено је на 23 представке у вези са заштитом података о личности; Обрађено је 22 

евиденције о лицима за заштиту података о личности; Обрађена су 2 обавештења страних 

привредних друштава која су именовала представнике у складу са ЗЗПЛ-ом; Обрађенa су 3 

обавештења о повреди података о личности; Обрађено је 39 контролних листа; Обрађено 3  

предмета из области унапређења заштите и превентиве; Дата је 1 сагласност Комисији за 

нестале бебе.” 
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5.3. Обрада података о присуству на радном месту 

 

Обрада података о присуству на радном месту представља кључан аспект управљања 

радном снагом у савременим организацијама. Прецизно бележење и праћење радног 

времена запослених омогућава послодавцима не само да осигурају поштовање уговора о 

раду, већ и да прате продуктивност и ефикасност рада. У овом контексту, употреба 

савремених технологија, попут биометријских система, софтвера за управљање временом и 

електронских картица за евиденцију присуства, значајно утиче на ефикасност процеса 

обраде података.74 

Послодавац има право и обавезу да контролише податке о радном времену и 

његовом коришћењу својих запослених, што произлази из Закона о раду („Службени 

гласник РС“, бр. 24/05, 61/05 и 54/09) и Закона о евиденцијама у области рада („Службени 

лист СРЈ“ број 46/96 и „Службени гласник РС“, бр. 101/05 – др. закон и 36/09 – др. закон), 

којим је прописано које податке послодавац мора да води у оквиру Евиденције о запосленим 

лицима (члан 5), а које у оквиру Евиденције о зарадама запослених (члан 24). За све податке 

који се обрађују о запосленима, а који нису прописани Законом о еви- денцијама у области 

рада потребно је прибавити пристанак лица у складу с одредбама чл. 10. и 15. ЗЗПл. 

Чланом 15. став 1. ЗЗПл прописује се да ће руковалац који податке прикупља од лица на 

које се односе, односно од другог лица, пре прикупљања упознати лице на које се по- даци 

односе, односно друго лице о: свом идентитету, односно имену и адреси или фирми, 

односно идентитету другог лица које је одговорно за обраду података у складу са законом; 

сврси прикупљања и даљој обради података; начину коришћења података; идентитету лица 

или врсти лица која користе податке; обавезности и правном основу, односно 

добровољности давања података и обраде; праву да пристанак за обраду опозову, као и 

правне последице у случају опозива; правима која припадају лицу у случају недозвољене 

обраде и другим околностима чије би несаопштавање лицу на које се односе подаци, 

односно другом лицу било супротно савесном поступању.75  

                                                           
74 A. Group, Što je evidencija radnog vremena i kako je voditi?, (2024), https://aestus.hr/sto-je-evidencija-radnog-

vremena-i-kako-je-voditi/  
75 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 3, одговор број: 011-00-00851/2013-05 од 

06.12.2013. године. 

https://aestus.hr/sto-je-evidencija-radnog-vremena-i-kako-je-voditi/
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Системи за праћење76 присуства запослених играју кључну улогу у оптимизацији 

радних процеса и ресурсима унутар организација. Обрада података о присуству укључује 

анализу различитих аспеката радног времена, као што су почетак и крај радног дана, паузе, 

прековремени рад, као и одсуства. Ови подаци омогућавају послодавцима да добију јаснији 

увид у обрасце рада и идентификују потенцијалне области за побољшање, што доприноси 

бољем планирању радне снаге и доношењу стратешких одлука.77 Поред тога, важан аспект 

представља и усклађеност са законима који се тичу заштите података, као што је Општа 

уредба о заштити података (GDPR). 

Организација је дужна да осигура да се подаци о присуству прикупљају и 

процесуирају на правичан и транспарентан начин, уз јаснију дефиницију сврхе третмана и 

ограничење чувања података само у потребан временски период. Непоштовање ових 

принципа може довести до правних последица и угрожавања репутације организације. 

Осим правних и етичких аспеката, технолошка интеграција система за обраду података о 

присуству са другим корпоративним системима такође захтева пажљиво планирање. Оваква 

интеграција може побољшати тачност и конзистентност података, али истовремено захтева 

и успостављање додатних мера заштите од неовлашћеног приступа и манипулације 

подацима. Организације које на правилан начин управљају овим аспектима могу остварити 

значајне предности, укључујући бољу оперативну ефикасност и већу мотивацију 

запослених, уз задржавање високих стандарда у области заштите података. 

Обрада података о присуству на радном месту се мора вршити у складу са 

принципима заштите података, у смислу законитости, правичности и транспарентности. 

Послодавци су обавезни да врше обраду података у складу са правним основама, а посебну 

пажњу треба посветити обезбеђивању адекватних мера заштите података, као што су 

енкрипција и контролисан приступ подацима. У случају обраде биометријских података 

потребна је изричита сагласност запослених, с обзиром на њихову осетљиву природу.78 

С обзиром на осетљивост података о присуству на радном месту, посебно када су у 

питању биометријски подаци, неопходно је осигурати да се сви аспекти обраде спроводе у 

                                                           
76 S. Abdul, The 5 Best Employee Attendance Tracking Tools for Your Workplace, (2022), преузето 

14.08.2024. https://www.makeuseof.com/best-employee-attendance-tracking-tools/  
77  C. Borja, Simple ways to track employee performance (+ best tools), преузето 14. 08. 2024. 
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складу са важећим регулативама и најбољим праксама у области заштите података. 79 

Примена принципа минималне обраде података захтева од послодаваца да прикупљају и 

обрађују само оне податке који су неопходни за остваривање одређених сврха, избегавајући 

прекомерно и непотребно сакупљање информација. Прецизно дефинисање сврхе обраде 

података о присуству, као и обезбеђивање информисаности запослених о томе како и зашто 

се њихови подаци користе, кључно је за постизање транспарентности у процесу. 

Послодавци морају гарантовати да све операције у вези са обрадом података усклађене са 

принципом ограничења сврхе, што подразумева да подаци не смеју бити коришћени у сврхе 

које нису првобитно наведене, без додатног одобрења запослених. 

Обрада података (па и биометријских – отисак прста) није дозвољена ако физичко 

лице није дало пристанак за обраду, односно ако се обрада врши без законског овлашћења. 

Закон је предвидео три изузетка када је обрада без пристанка дозвољена. Одредбом члана 

12. ЗЗПл прописано је да је обрада без пристанка дозвољена: 1) да би се остварили или 

заштитили животно важни интереси лица или другог лица, а посебно живот, здравље и 

физички интегритет; 2) у сврху извршења обавеза одређених законом или уговором 

закљученим између лица и руковаоца, као и ради припреме закључења уговора; 3) у другим 

случајевима одређеним овим законом или другим прописом донетим у складу с овим 

законом ради остварења претежно оправданог интереса лица, руковаоца или корисника. Из 

цитираних законских одредаба произлази да обрада података о личности, у које свакако 

спада и снимак прста претворен у алгоритам за отисак прста, није дозвољена ако за обраду 

података нема одговарајућег правног основа.80   

Посебни изазови који произлазе овде су ризици везани за заштиту података, односно 

неовлашћен приступ, цурење информација и манипулација подацима. Тиме се 

организацијама намећу строге сигурносне мере, како техничке тако и организацијске, с 

обзиром на велики значај података који обрађују. Важно је нагласити да осим енкрипције и 

контролисаног приступа подацима, значајна улога је у обуци запослених који рукују 

                                                           
79 R. Millman, A Practical Guide to Data Protection Compliance: Understanding and Applying the GDPR 

Principles and Requirements, (2023), преузето 13.08.2024. https://www.isms.online/general-data-protection-

regulation-gdpr/a-practical-guide-to-data-protection-compliance-understanding-and-applying-the-gdpr-principles-

and-requirements/  
80 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 3, одговор број: 011-00-00616/2013-05 од 24. 

09.2013. године. 

https://www.isms.online/general-data-protection-regulation-gdpr/a-practical-guide-to-data-protection-compliance-understanding-and-applying-the-gdpr-principles-and-requirements/
https://www.isms.online/general-data-protection-regulation-gdpr/a-practical-guide-to-data-protection-compliance-understanding-and-applying-the-gdpr-principles-and-requirements/
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подацима о присуству, како би се осигурало да они разумеју важност заштите података и да 

поступају у складу са највишим стандардима. 

Уз ове мере, од послодаваца се очекује и редовно спровођење процена ризика и 

ревизије својих система за обраду података, како би се осигурало да су сви процеси у складу 

са променама у законским регулативама и технолошком напретку. Овај проактиван приступ 

не само да се усклађује са правним обавезама, већ доприноси и изградњи поверења међу 

запосленима што је од суштинске важности за одржавање добрих односа унутар 

организације. 

Правичност и транспарентност у обради података о присуству на радном месту 

подразумевају успостављање јасних и прецизних процедура које омогућавају запосленима 

да у потпуности разумеју како, зашто и у којој мери се њихови подаци обрађују. Ефективна 

комуникација о сврси и правилима обраде података, као и о временском периоду 

задржавања података, доприноси изградњи поверења између запослених и послодаваца. 

Запослени морају бити информисани о својим правима у погледу приступа, исправке или 

брисања података, као и о могућностима подношења притужби у случају неправилности. 

Интеграција система за обраду података о присуству са осталим системима у оквиру 

организације, као што су платни системи и системи за управљање људским ресурсима, 

омогућава холистички приступ управљању подацима. Оваква интеграција доприноси 

бољем коришћењу података, али такође повећава одговорност послодаваца у погледу 

заштите података, посебно у погледу спречавања неовлашћеног приступа и цурења 

информација. 

Процена утицаја на заштиту података (PIA) 81  представља кључну компоненту 

управљања ризицима у оквиру организација које прикупљају и обрађују личне податке. PIA 

омогућава организацијама да темељно процене могуће последице обраде података по права 

и слободе појединаца, чиме се омогућава правовремено увођење мера заштите које 

минимизирају те ризике. Овај процес је посебно значајан у контексту усклађивања са 

правним обавезама које произилазе из Опште уредбе о заштити података (GDPR), која 

наглашава важност проактивног приступа заштити приватности. 

Спроводећи PIA, организације могу не само да идентификују специфичне претње 

приватности, већ и да развију стратегије за њихово ублажавање, што може укључивати 

                                                           
81 М. Поповић, Заштита права приватности на радном месту, Београд, (2021), стр. 1-3.  
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техничке, организационе, и процедуралне мере заштите. У случају обраде података о 

присуству на радном месту, резултати PIA могу указати на потребе за додатним техничким 

решењима, као што су софистицирани системи енкрипције, контрола приступа и редовно 

ажурирање софтверских платформи које се користе за управљање подацима. 

Поред техничких мера, PIA омогућава и идентификацију неопходности увођења 

додатних политика и процедура ради осигурања усклађености са принципима заштите 

података, као што су минимализација прикупљања података, ограничење приступа, и обука 

запослених који раде са подацима. То осигурава не само заштиту података, већ и дугорочну 

усклађеност са законодавним оквирима и спремност на промене које би могле настати у 

технолошком или правном окружењу. 

Резултати PIA такође могу допринети јачању поверења међу запосленима, јер 

пружају доказ да организација озбиљно приступа заштити њихових података. 

Транспарентност у вези са спроведеном PIA и предузетим мерама додатно наглашава 

посвећеност организације очувању приватности и етичности у руковању подацима, што је 

од суштинског значаја за изградњу позитивне радне културе и очување репутације 

организације у очима запослених и шире јавности. 82 

Континуирано преиспитивање и ажурирање пракси обраде података, нарочито у 

светлу динамичких промена у регулаторним оквирима и технолошким иновацијама, је од 

кључног значаја за одржавање усклађености са принципима заштите података. Послодавци 

би требало да осигурају да су њихови системи за обраду података конзистентни са 

најновијим стандардима и да имплементирају најбоље праксе заштите приватности. Ово 

укључује редовне интерне ревизије и процене утицаја на заштиту података, како би се 

идентификовале и минимизирале могуће слабости и ризици. 

Успостављање политика које промовишу правичност у обради података такође 

захтева да послодавци обезбеде механизме за транспарентно извештавање о начинима 

коришћења података, као и за реаговање на забринутости запослених у вези са њиховом 

приватношћу. Такви механизми могу укључивати редовне обуке и информативне сесије за 

запослене, као и успостављање контактних тачака унутар организације, које ће бити 

одговорне за руковање питањима у вези са заштитом података. На овај начин, организације 

                                                           
82 E. Adams, Privacy Impact Assessments (PIAs): Benefits Beyond Compliance, (2021), преузето 13.08.2024. 

https://blog.securityinnovation.com/privacy-impact-assessments  
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могу да осигурају да њихове праксе буду не само у складу са законским обавезама, већ и у 

духу етичке одговорности према својим запосленима. 

Обрада података о присуству на радном месту захтева балансиран приступ који 

укључује ефикасно управљање, усклађеност са законским оквирима и поштовање права 

запослених. Послодавци морају осигурати да се ови подаци обрађују на начин који је у 

складу са највишим стандардима заштите података, уз редовну евалуацију и прилагођавање 

пракси у складу са еволуцијом правног и технолошког окружења. 

Издвојио бих још један пример из праксе Повереника којим се на јасан начин 

дефинишу правила о обради података о присуству запослених на радном месту. Чињенично 

стање је следеће: Руковалац је уређај за препознавање лица инсталирао у холу управног 

објекта, у сврху контроле, односно евиденције и обрачуна радног времена запослених. 

Руковалац се изјаснио да предметну обраду врши на основу Закона о раду. 

 Руковалац је са Обрађивачем закључио Уговор о коришћењу пакета услуга 

„З“ (пакет услуга који се односи на евиденцију радног времена запослених, а на основу 

података о присутности на раду генерисаних путем софтвера за препознавање лица), при 

чему са истим није уредио однос у складу са одредбама члана 45. ЗЗПЛ. Руковалац 

запосленим лицима чији се подаци обрађују није пружио информације у складу са 

обавезама прописаним одредбама члана 23. ЗЗПЛ. Такође, Руковалац није извршио процену 

утицаја предвиђених радњи обраде на заштиту података о личности пре започињања радње 

обраде података о личности, сагласно одредбама Одлуке о листи врста радњи обраде 

података о личности за које се мора извршити процена утицаја на заштиту података о 

личности и тражити мишљење Повереника, нити је у складу са чланом 55. Закона о заштити 

података о личности пре започињања радњи обраде затражио мишљење Повереника. 

Током поступка надзора Руковалац се изјаснио да врши само „пробну обраду“, а до 

момента вршења инспекцијског надзора Руковалац је фотографисао 240, од укупно 280 

запослених. Пробна обрада података се, према изјави Обрађивача, до тренутка надзора 

вршила на следећи начин: 240 запослених је фотографисано помоћу уређаја за 

препознавање лица; фотографије запослених су похрањене у самом уређају, повезане са 

именом и презименом запосленог лица и његовом организационом јединицом; приликом 

уласка у зграду, односно изласка из ње, запослени је био у обавези да стане испред уређаја 

који врши скенирање и аутоматско препознавање на основу похрањених дигиталних 
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фотографија; овако прикупљени подаци, односно име и презиме и организациона јединица 

запосленог, са временом уласка и изласка са посла, шаљу се на сервер Обрађивача који ове 

податке даље обрађује и који тако обрађене податке о евиденцији радног времена за сваког 

запосленог шаље Руковаоцу. Руковалац је поступио у складу са налогом и о извршењу 

решења благовремено обавестио Повереника. 

Повереник је у спроведеном поступку одлучио на следећи начин. Дому здравља 

(Руковалац) забрањено је да врши обраду слика лица запослених у циљу јединствене 

идентификације тих лица путем уређаја за препознавање лица, у сврху контроле и 

евидентирања радног времена запослених, јер је обраду биометријских података 

запослених вршио супротно одредбама члана 17. ЗЗПЛ и без правног основа из члана 12. 

став 1. ЗЗПЛ, поступао супротно начелу минимизације података прописаном чланом 5. став 

1. тачка 3. ЗЗПЛ, те предметну обраду вршио без претходно извршене процене утицаја 

предвиђених радњи обраде на заштиту податка о личности и прибављеног мишљења 

Повереника, супротно одредбама чл. 54. и 55. ЗЗПЛ. Руковаоцу је наложено да комисијски 

обрише све податке о личности запослених, који су прикупљени ради даље обраде путем 

уређаја за препознавање лица, у сврху контроле и евидентирања радног времена запослених, 

и да у истом року обавести све запослене од којих су предметни подаци прикупљени о 

брисању тих података.83  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
83 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Број предмета: 072-21-
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5.4. Надзор над комуникацијама запослених 

 

Надзор над комуникацијама запослених представља значајан аспект управљања у 

организацијама, нарочито у савременом дигиталном добу где су електронски облици 

комуникације доминантни. Овај процес обухвата праћење и анализу различитих облика 

комуникације, укључујући е-пошту, поруке преко апликација за размену порука, као и 

активности на друштвеним мрежама, са циљем да се обезбеди поштовање интерних правила 

и законских прописа.84 

Главни фактор за контролу запосленичких комуникација је зашита интереса 

пословања и информација. Ово укључује заштиту од крађе података, откривања 

поверљивих информација и избегавање правних одговорности које произилазе из 

неадекватног понашања запосленика. У неким корпорацијама се користе софтверски алати 

који омогућавају аутоматску контролу комуникације и обавештавају менаџмент о могућим 

прекршајима.85  Због тога, успостављање надзора над комуникацијама постаје критичан 

елемент стратегије заштите пословних тајни и смањење ризика од индустријске шпијунаже. 

Софтверска решења која се примењују у овом контексту често обухватају сложене 

алгоритме способне за анализу садржаја комуникација у реалном времену. Ови системи 

могу идентификовати обрасце понашања који указују на могуће неправилности, као што су 

откривање поверљивих података или кршење интерних политика компаније. Након 

идентификације сумњивих активности, системи могу аутоматски генерисати обавештења 

за надлежне менаџере, омогућавајући им да благовремено реагују и предузму одговарајуће 

мере. 

Међутим, надзор над комуникацијама покреће и питања етике и приватности Наиме, 

послодавци су дужни да обезбеде да обим надзора буде сразмеран легитимним циљевима 

које настоје да остваре, те да запослени буду адекватно обавештени о врсти и сврси надзора. 

Запослени могу доживети овакав надзор као повреду њихове приватности, што може 

довести до незадовољства и смањења мотивације. Због тога је важно да организације 

                                                           
84 D. Kawamoto, Employee Communication: What It Is and Why It’s Important, (2023), преузето 10.08.2024. 

https://builtin.com/articles/employee-communication  
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успоставе јасне смернице које ће бити транспарентне и доступне свим запосленима. Ове 

смернице треба да дефинишу обим и сврху надзора, као и права запослених на приватност.86 

Правни аспекти надзора такође играју кључну улогу у регулисању ове праксе. 

Законодавство се разликује у зависности од јурисдикције, али у многим земљама постоје 

закони који ограничавају обим надзора и захтевају сагласност запослених. Европска унија, 

на пример, регулише ову област кроз Општу уредбу о заштити података (GDPR), која 

наглашава право на приватност и предвиђа строге казне за злоупотребу личних података. 

Правни аспекти надзора комуникација запослених представљају важну компоненту која 

осигурава да се ова пракса спроводи у складу са законом и основним правима запослених. 

Законски оквир у многим јурисдикцијама настоји да балансира између потребе послодаваца 

да заштите своје пословање и права запослених на приватност. Иако се законодавство 

разликује у зависности од државе, постоје одређени принципи који су заједнички и који 

служе као основа за регулисање надзора. У Европској унији, Општа уредба о заштити 

података (GDPR)87 представља свеобухватан правни оквир који регулише обраду личних 

података, укључујући и оне који се односе на надзор комуникација запослених. GDPR 

предвиђа да свака обрада података мора бити заснована на легитимном интересу, али и 

да мора бити сразмерна и транспарентна. Ово значи да послодавци морају јасно 

информисати запослене о врсти, обиму и сврси надзора, као и о њиховим правима у погледу 

заштите података.88 

Поред тога, GDPR инсистира на томе да се сваки облик надзора мора спроводити уз 

претходну процену утицаја на заштиту података (DPIA), посебно ако се користе нове 

технологије или ако се надзор спроводи у великом обиму. Ова процена има за циљ да 

идентификује и минимизује ризике по приватност запослених пре него што се надзор уведе 

у праксу. Уколико се установи да надзор представља превелик ризик за права и слободе 

запослених, послодавац мора предузети додатне мере или, у неким случајевима, одустати 

од надзора. Правни аспекти надзора комуникација служе као важан механизам заштите како 

                                                           
86 M. Kosinski, How to implement the General Data Protection Regulation (GDPR), (2024), преузето 10.08.2024. 

https://www.ibm.com/blog/general-data-protection-regulation-implementation/  
87 D. Mikkelsen, H. Soller, M. Strandell-Jansson,  M. Wahlers, GDPR compliance since May 2018: A continuing 

challenge, (2019), преузето 10.08.2024. https://www.mckinsey.com/capabilities/risk-and-resilience/our-

insights/gdpr-compliance-after-may-2018-a-continuing-challenge  
88 А. Арсић, Тајни надзор комуникација – усклађеност са стандардима европског суда за људска права,Ниш, 

(2021), стр. 1-5.  

https://www.ibm.com/blog/general-data-protection-regulation-implementation/
https://www.mckinsey.com/our-people/daniel-mikkelsen
https://www.mckinsey.com/our-people/henning-soller
https://www.mckinsey.com/capabilities/risk-and-resilience/our-insights/gdpr-compliance-after-may-2018-a-continuing-challenge
https://www.mckinsey.com/capabilities/risk-and-resilience/our-insights/gdpr-compliance-after-may-2018-a-continuing-challenge


67 
 

послодаваца тако и запослених, осигуравајући да се надзор спроводи на правичан, 

транспарентан и законит начин, у складу са важећим прописима и стандардима. 

Надзор комуникација, осим што поставља правне и етичке изазове, игра значајну улогу у 

формирању и одржавању организационе културе. Начин на који се надзор спроводи 

директно утиче на однос запослених према послодавцу, као и на укупну атмосферу у 

радном окружењу. Уколико се ова пракса примењује без адекватног обавештавања и 

уважавања права запослених, може доћи до нарушавања поверења које је кључно за здраву 

радну културу. Запослени могу почети да доживљавају своје радно окружење као 

непријатељско и рестриктивно, што може довести до повећања стреса, страха од казне и 

смањења мотивације за рад.89 С друге стране, када се надзор спроводи транспарентно и уз 

поштовање приватности запослених, он може допринети стварању сигурног и стабилног 

радног окружења. У овом контексту, запослени су свесни да је надзор неопходан за заштиту 

интегритета и безбедности пословања, што може допринети осећају одговорности и свести 

о значају заштите података и информација. Тиме се надзор може перципирати као елемент 

организационе културе који подстиче професионалност и одговорно понашање. Важно је 

истаћи да је начин на који је надзор имплементиран кључан за успостављање равнотеже 

између заштите пословних интереса и очувања позитивне организационе културе. 

Послодавци који се одлучују за увођење надзора комуникација морају бити свесни да ова 

мера није само техничко, већ и друштвено питање, које захтева пажљиво разматрање 

људских фактора. Ако се примењује уз консултације са запосленима и са јасним 

објашњењем сврхе и обима надзора, ова пракса може постати алат који не само да штити 

организацију, већ и гради поверење и подстиче осећај заједништва и заједничке 

одговорности унутар радног колектива. 

Интеграција напредне технологије у надзор комуникација запослених представља 

мач са две оштрице који, с једне стране, нуди могућност детаљније и прецизније анализе 

података, а с друге стране, отвара питања о потенцијалној злоупотреби и нарушавању права 

запослених. Савремени алгоритми и системи за вештачку интелигенцију могу обрађивати 

огромне количине података у реалном времену, идентификујући обрасце и ризике који би 

иначе могли остати непримећени. Ово омогућава организацијама да проактивно управљају 
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безбедносним претњама и да одрже висок ниво оперативне ефикасности.90 У члану 129. 

ЗЕК прописано је да се задржаним подацима подразумевају подаци који су потребни за: 1) 

праћење и утврђивање извора комуникације; 2) утврђивање одредишта комуникације; 3) 

утврђивање почетка, трајања и завршетка комуникације; 4) утврђивање вр- сте 

комуникације; 5) идентификацију терминалне опреме корисника; 6) утврђивање локације 

мобилне терминалне опреме корисника. 

У члану 130. тачка 2. ЗЕК прописано је да су задржани подаци заштићени на подесан 

начин од случајног или недопуштеног уништења, случајног губитка или измене, 

неовлашћеног или незаконитог чувања, обраде, приступа или откривања, у складу са 

законом којим се уређује заштита података о личности, односно законом којим се уређује 

заш- тита тајних података када се ради о подацима који су сачувани и достављени у складу 

са чланом 128. став 7. овог закона. Чланом 17. Закона о раду, прописано је да су послодавац 

и запосле- ни дужни да се придржавају права и обавеза утврђених законом, опш- тим актом 

и уговором о раду. 

Из претходно цитираних одредаба закона следи да подаци који су садржани у 

листингу (списак одлазних и долазних позива, с податком о трајању остварене 

комуникације) представљају задржане податке сходно одредбама члана 129. ЗЕК, те се, 

сходно члану 130. тачка 2. ЗЕК, на обраду наведених података примењују одредбе ЗЗПл. 

Указујемо да, сходно члану 3. тачка 1. ЗЗПл, подаци садржани у листингу позива 

представљају податке о личности запосленог који тај број користи, те се на обраду истих 

сходно примењују одредбе ЗЗПл, укључујући и оне из члана 8. ЗЗПл којима су прописани 

услови за обраду података о личности садржаних у том листингу. Наведеним чланом, 

прописани су услови за дозвољеност обраде података о личности, између осталих: 

постојање ваљаног правног основа за такву обраду, јасне и одређене сврхе обраде, те 

обавезно поштовање начела сразмерности и сврсисходности приликом обраде.91  

Међутим, дубља анализа комуникација уз помоћ технологије може довести до 

прекомерног надзора, где се сваки аспект понашања запосленог прати и процењује. Ово 
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може изазвати осећај нелагоде и сталне контроле код запослених, што може нарушити 

њихово право на приватност и створити непријатељску радну атмосферу. Поред тога, 

постоји и ризик од погрешне интерпретације података од стране алгоритама, што може 

довести до неправедних закључака и одлука које негативно утичу на запослене. 

 Запослени, без обзира на то да ли раде у јавном или приватном сектору, морају да 

имају право на приватност и заштиту података о личности у који свакако спада и приватна 

кореспонденција. Послодавац не треба, сем изузетно, да проверава приватну електронску 

пошту запослених коју примају и шаљу са својих приватних налога (Gmail, Yahoo и сл.). 

Наведено важи и у случају када се због техничких немогућности путем наведених 

поштанских е-сервиса делимично обавља и пословна кореспонденција. Увид у њен садржај 

могао би се остварити искључиво уз сагласност запосленог, или без његове сагласности, 

али само на одређено време и на основу одлуке суда, ако је такво нарушавање приватности 

неопходно ради вођења кривичног поступка и прикупљања материјалних доказа, или ради 

заштите безбедности Републике Србије, на начин предвиђен законом.92   

С обзиром на ове изазове у пракси, послодавци су суочени са потребом за увођењем 

технологије, такође у надзор морају да развију свеобухватне политике које ће осигурати да 

се надзор спроводи у складу са етичким и правним стандардима. То укључује успостављање 

јасних граница око врсте и обима података који се прикупљају, као и транспарентност у 

односу на запослене у погледу сврхе и начина коришћења тих података. Да би се очувала 

права запослених, неопходно је укључити и процедуре за приговор и правну заштиту, чиме 

се осигурава да запослени имају механизме заштите у случају злоупотребе или прекомерног 

надзора. 

Члан 42. Устава Републике Србије прописује да је заштита података о личности 

зајемчена и да се прикупљање, држање, обрада и коришћење података о личности уређују 

законом. Забрањена је и кажњива употреба података о личности изван сврхе за коју су 

прикупљени, у складу са законом, осим за потребе вођења кривичног поступка или заштите 

безбедности Републике Србије, на начин предвиђен законом. Свако има право да буде 
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обавештен о прикупљеним подацима о својој личности, у складу са законом, и право на 

судску заштиту због њихове злоупотребе. 

Такође, при обради података о личности у контексту рада, од стране послодавца, 

морају се поштовати и друга уставна начела и гаранције људских права, међу којима 

нарочито указујемо на право на људско достојанство, што је прописано чланом 23. став 1. 

Устава Републике Србије, а с тим у вези и право на поштовање достојанства личности на 

раду (члан 60. став 4. Устава) и право на тајност писама и других средстава комуникације 

(члан 41. Устава). 

Да би обрада података о личности била законита, у смислу одредаба члана 8. ЗЗПл, 

неопходно је да за исту постоји правни основ у виду законског овлашћења или пристанка 

лица на које се подаци односе, да постоји јасно одређена и дозвољена сврха, да подаци који 

се обрађују буду потребни и подесни за остваривање те сврхе, да подаци који се обрађују 

буду истинити, тачни и прикупљени из веродостојног извора. Такође, потребно је 

обезбедити и примену одговарајућих мера заштите података о личности од сваке могуће 

злоупотребе.93   

Истовремено, организације морају да препознају важност едукације и укључивања 

запослених у процес одлучивања око имплементације нових технологија. Ово не само да 

гради поверење, већ и омогућава запосленима да се активније укључе у заштиту пословних 

интереса, чиме се ствара култура заједничке одговорности. На тај начин, организације могу 

постићи баланс између ефикасног надзора и очувања интегритета и достојанства 

запослених, што је кључно за одржавање дугорочног успеха и стабилности пословања. 
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VI. ПРЕНОС ПОДАТАКА О ЛИЧНОСТИ У ДРУГЕ ДРЖАВЕ И 

МЕЂУНАРОДНЕ ОРГАНИЗАЦИЈЕ 

 

Пренос података о личности у друге државе и међународне организације представља 

веома комплексно питање које захтева пажљиво разматрање правних, технолошких и 

етичких аспеката. То доноси бројне изазове који укључују различите нивое заштите 

података у различитим јурисдикцијама и потребу усклађивања с међународним правилима 

и стандардима. 

У току 2020. године поднет је један захтев за пренос података у Сједињене Америчке 

Државе на основу уговорних одредби. Из претходног периода пренето је укупно два захтева 

за пренос података, тако да је у току 2020. године у раду било укупно три захтева за пренос 

података. У току 2020. године решена су сва три захтева за пренос података на основу 

уговорних одредби (један поднет 2020. године и два захтева која су пренета из претходног 

периода). Захтеви су решени на следећи начин: у једном случају обустављен је поступак 

због одустанка подносиоца захтева, док су два захтева за преносом података у Саудијску 

Арабију одбијени као неосновани. 

У току 2021. године Поверенику је поднето 7 захтева за одобрење обавезујућих 

пословних правила. У 3 случаја захтев је одобрен, док су у 1 случају од стране привредног 

друштва Поверенику достављена обавезујућа пословна правила на енглеском језику, те је 

лице за заштиту података овог привредног друштва након додатних појашњења Повереника 

обавестило Повереника да ће формално поднети захтев за одобрење обавезујућих 

пословних правила, као и да ће иста доставити Поверенику на српском језику. Остала 3 

захтева су још увек у раду. Такође, у току 2021. године поднета су 2 захтева за преносом 

података, од чега 1 захтев за преносом података у Сједињене Америчке Државе и 1 захтев 

за преносом података у Бразил, на основу уговорних одредби.  

Само у току 2022. године Повереник је поступао по 3 захтева за одобрење 

обавезујућих пословних правила. У два случаја захтев је одобрен, док су у једном случају 

захтев одбијен. Такође, Повереник је током 2022. године поступао по три захтева за пренос 

података од којих је један захтев за пренос података, и то у Сједињене Америчке Државе, 

примљен у 2022. години. Решено је укупно 2 захтева за пренос података и то из претходног 

периода, тако што је један захтев одбачен док је у један случају подносилац захтева 
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обавештен да није потребно одобрење Повереника за предметни уговор, с обзиром да би се 

подаци о личности преносили само на територију држава чланица Конвенције Савета 

Европе о заштити лица у односу на аутоматску обраду личних података за које се сматра да 

обезбеђују примерени ниво заштите. Све ово је Повереник објаснио и анализирао у свом 

годишњем извештају за 2022. годину. 

У току 2023. године Повереник је поступао по 1 захтеву за одобрење обавезујућих 

пословних правила који је одобрен. Такође, Повереник је током 2023. године поступао по 1 

захтеву за пренос података и то у Сједињене Америчке Државе који је усвојен и одобрено 

изношење података. 

Пренос података о личности често је предмет строге регулације у многим земљама, 

посебно у Европској унији, где Општа уредба о заштити података поставила високе 

стандарде. GDPR захтева да сваки пренос података у земље ван ЕУ или међународне 

организације буде заснован на адекватном нивоу заштите података. То може подразумевати 

да земља прималац има адекватне законе о заштити података, или да компаније које преносе 

податке користе одговарајуће механизме заштите, као што су стандардне уговорне клаузуле 

или обавезујућа корпоративна правила. Право на преносивост података омогућава и 

остваривање ширих друштвених интереса, као што су бржи економски развој, подстицање 

конкуренције и умрежавање података са другим гранама права (компанијским правом, 

интелектуалном својином, потрошачким правом, итд.).94 

Међународни преноси података о личности повезују се са правним и регулаторним 

оквирима који се примењују у земљама примаоцима података. У том контексту, Европска 

унија је успоставила механизме за контролу и надзор над преносом података у земље ван 

њених граница. Овакав приступ омогућава да се, чак и када се подаци преносе у 

јурисдикције са различитим правним системима, може обезбедити релативно висок ниво 

заштите. 

 Законом о заштити података о личности „се уређује право на заштиту физичких лица 

у вези са обрадом података о личности и слободни проток таквих података, начела обраде, 

права лица на које се подаци односе, обавезе руковалаца и обрађивача података о личности, 

кодекс поступања, пренос података о личности у друге државе и међународне организације, 

                                                           
94 P. De Hert, et al, „The right to data portability in the GDPR: Towards user-centric interoperability of digital 

services“,  Amsterdam – Boston – London 2018, p. 194.  
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надзор над спровођењем овог закона, правна средства, одговорност и казне у случају 

повреде права физичких лица у вези са обрадом података о личности, као и посебни 

случајеви обраде. 

Oвим законом уређује се и право на заштиту физичких лица у вези са обрадом 

података о личности коју врше надлежни органи у сврхе спречавања, истраге и откривања 

кривичних дела, гоњења учинилаца кривичних дела или извршења кривичних санкција, 

укључујући спречавање и заштиту од претњи јавној и националној безбедности, као и 

слободни проток таквих података.“95 

У пракси се врло често јављају механизми као што су стандардне уговорне клаузуле 

(SCCs) које омогућавају организацијама да осигурају усклађеност са захтевима заштите 

података приликом преноса података у треће земље. SCCs представљају један од 

најзначајнијих механизама помоћу којег компаније могу осигурати усклађеност са 

захтевима заштите података у вези са преносом података у треће земље са ниским нивоом 

заштите. SCCs су клаузуле које, састављене од стране Европске комисије, важе као 

универзалан и обавезујући правни оквир, омогућавајући компанијама да осигурају да се 

подаци о личности обрађују у земљи примаоца у складу са прописаним стандардима. 

SCCs  дефинишу детаљна права и обавезе контролора података (стране која преноси 

податке) и примаоца података (стране која их прима), укључујући обавезе о заштити, 

правима појединаца и механизмима за решавање спорова. SCC омогућавају компанијама да 

осигурају да пренос података буде у складу са основним принципима заштите података, 

укључујући законитост, транспарентност, сврху и минимизацију података у контексту 

глобалне економије. Тиме омогућава компанијама да наставе са вођењем међународног 

пословања и разменом података без компромитовања приватности и заштите личних 

информација. 

У контексту глобалне економије, SCCs представљају флексибилан инструмент који 

омогућава организацијама да наставе са међународним пословањем и разменом података, а 

да притом не наруше приватност и сигурност личних податак и информација. Иако не могу 

у потпуности заменити потребу за законодавном хармонизацијом на глобалном нивоу, 

стандардне уговорне клаузуле пружају важан алат за привремено решавање правних 

                                                           
95  Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личнопст, Заштита података о 

личности: Прописи, Публикација бр. 5, 2020, стр. 151.  
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празнина и обезбеђивање континуитета у заштити података у глобалном контексту. 

Међутим, важно је напоменути да примена SCCs захтева да компаније пажљиво размотре 

специфичне околности преноса података, укључујући врсту података који се преносе и 

ризике који постоје у земљи примаоца. Стога, SCCs често функционишу као део ширег 

скупа мера које организације морају предузети да би се обезбедила адекватна заштита 

података о личности на глобалном нивоу. 

Још један значајан аспект међународног преноса података јесте примена обавезно 

корпоративно организационих правила, која омогућавају мултинационалним компанијама 

да успоставе јединствене стандарде за заштиту података у свим својим огранцима, без 

обзира на то у којој се држави налазе. Ова правила обезбеђују конзистентну примену 

стандарда заштите података и омогућавају компанијама да ефикасно управљају ризицима 

повезаним са преносом података у различите јурисдикције. Иако је правни оквир Европске 

уније један од најсвеобухватнијих, и друге државе и региони такође успостављају сопствене 

механизме за заштиту података. Међутим, разлике у приступу заштити података између 

различитих јурисдикција и даље представљају значајан изазов, који захтева сталну 

евалуацију и прилагођавање постојећих правила. 

Поред правних и регулаторних механизама, важну улогу игра и технолошка 

подршка за пренос података. Мере као што су шифровање података и примена најновијих 

безбедносних протокола имају за циљ да минимизирају ризике повезане са неовлашћеним 

приступом или компромитацијом података током преноса. Тиме се осигурава да, чак и у 

случајевима када правни механизми можда нису довољни, подаци о личности остају 

заштићени на највишем могућем нивоу. Постоје и одређене ситуације у којима се пренос 

података може дозволити иако адекватан ниво заштите није обезбеђен. Ово укључује 

случајеве када је пренос неопходан за извршење уговора између појединца и контролора 

података, или када је потребно за заштиту виталних интереса појединца. 

Међународне организације, као што су Уједињене нације и Светска здравствена 

организација, суочавају се исто тако са изазовима у вези са преносом података о личности. 

Њихова улога у прикупљању и разменама података често укључује прелазак преко 

државних граница, што може довести до сложених правних питања, посебно у контексту 

различитих националних закона о заштити података. У овом контексту, појам подразумева 

не само физички пренос података већ и омогућавање приступа подацима из друге 
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јурисдикције. Такве организације врло често се ослањају на глобалне информационе 

системе и базе података како би подржале своје мисије. Међутим, овакав начин рада често 

подразумева пренос података преко државних граница, што може отворити многа питања у 

вези са правном заштитом и приватношћу. 

Један од изазова са којима се међународне организације суочавају јест усклађивање 

са различитим националним прописима о заштити података. Док у неким земљама закон 

поставља јасне услове под којима се лични подаци могу пренети преко националних 

граница, у другим то није случај. То може довести до неслагања у погледу тога како би 

подаци требало да буду заштићени, посебно када су у питању осетљиви подаци који могу 

утицати на приватност појединаца. Да би се решили ови изазови, међународне организације 

често развијају интерне политике и протоколе који имају за циљ да осигурају да пренос 

података буде у складу са највишим стандардима заштите. Ови протоколи могу укључивати 

мере као што су анонимизација података, коришћење сигурносних технологија за заштиту 

података током преноса, и обезбеђивање транспарентности у вези са тим ко и под којим 

условима може приступити подацима.  

Технолошки аспекти преноса података такође захтевају посебну пажњу. Растућа 

употреба cloud услуга и дистрибуираних рачунарских система омогућава лакши и бржи 

трансфер података преко граница, али истовремено повећава ризике повезане са заштитом 

података. Организације морају обезбедити одговарајуће мере безбедности, укључујући 

енкрипцију и надзор приступа, како би се смањили ризици од неовлашћеног приступа и 

губитка података. Сваки технички напредак много утиче на начин преношења и чувања 

података на глобалном нивоу. Један од најзначајнијих ризика повезан је са чињеницом да 

подаци често пролазе кроз више јурисдикција током њиховог преноса и складиштења, што 

отежава примену и спровођење националних закона о заштити података. 

Да би ублажиле ризике повезане са овим моделима, организације морају 

имплементирати мере безбедности. Енкрипција података је један од најефикаснијих 

начина заштите, омогућавајући да подаци остану нечитљиви у случају неовлашћеног 

приступа. Енкрипција се може примењивати како на нивоу преноса података (енкрипција у 

транзиту), тако и на нивоу складиштења (енкрипција у мировању), што осигурава заштиту 

података у свакој фази њиховог животног циклуса. Поред енкрипције, надзор приступа 

подацима је од кључне важности. Организације морају да осигурају да само овлашћени 
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корисници могу приступити подацима, и то у мери која је неопходна за обављање њихових 

задатака То се постиже применом различитих метода аутентификације и ауторизације, као 

што су двофакторска аутентификација и управљање приступним привилегијама. Пратећи 

ове мере, могуће је значајно смањити ризик од неовлашћеног приступа и потенцијалног 

губитка података. 

Етичке димензије преноса података о личности су такође од великог значаја. Треба 

осигурати да права појединаца неће бити кршена преносом података, те да се одржава 

транспарентност и одговорност у начину на који се ти подаци користе и чувају. 

Организације су дужне да обезбеде информисаност и сагласност појединаца пре него што 

њихови подаци буду пренети у другу јурисдикција. Етичке димензије преноса података о 

личности постају све важније у контексту глобализације и дигитализације, где се подаци 

брзо и често неприметно крећу преко државних граница. Највећи етички изазови су да се 

лични подаци појединаца обрађују у складу са њиховим правима на приватност и 

достојанство, што обухвата одговарајући ниво транспарентности и одговорности у име 

институција које управљају тим подацима. 

Појединци морају бити јасно обавештени о томе како ће се њихови подаци 

користити, са ким ће бити подељени и у коју сврху ће бити пренети. Пружање информација 

на јасан и разумљив начин омогућава појединцима да донесу одлуке о својим подацима и 

да дају или ускрате сагласност за њихов пренос. Овај аспект сагласности представља 

темељни принцип етичког управљања подацима и осигурава да особе имају пуну контролу 

над личним информацијама. 

На крају, пренос података о личности у друге државе и међународне организације 

захтева мултидисциплинарни приступ који обухвата правне, технолошке и етичке аспекте. 

Само уз пажљиво управљање тим аспектима могуће је осигурати адекватну заштиту права 

појединца и истовремено омогућити глобалну размену података. 
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VII. ПОСЕБНИ СЛУЧАЈЕВИ ОБРАДЕ ЛИЧНИХ ПОДАТАКА 

 

У контексту обраде личних података, посебни случајеви представљају области где 

се подаци обрађују под условима који одступају од уобичајених пракси. Ови случајеви 

захтевају детаљније разматрање због специфичних ризика и потребе за усклађивањем са 

правним стандардима. 

У оквиру посебних случајева обраде личних података, важно је размотрити 

ситуације као што су обрада података у контексту здравствених података, где су стандардне 

мере заштите података често проширене како би се осигурала приватност особа. У 

здравственом сектору, подаци су посебно осетљиви, што захтева примену строжих мера 

заштите и специфичних правних оквира, као што је Закон о заштити података о здрављу. 

Постоје и посебни случајеви који се односе на обраду података у контексту 

криминалистичких истрага и спровођења закона. То су ситуације обраде података за 

спречавање криминалних активности и заштиту јавне сигурности, која захтева баланс 

између права на приватност и потребе за јавном безбедношћу. Битно је напоменути да 

оваква обрада података мора бити заснована на јасним законским прописима и 

пропорционална и одговарајућа у односу на конкретни циљ истраге. 

У области запошљавања, обрада података о радницима представља посебан случај 

посебно у контексту радне продуктивности и надзора.96 Ова врста обраде података ће често 

укључивати праћење учинка, присуства и осталих аспеката радног учинка а оно може имати 

последице по приватност запослених. Очекиване обавезе послодаваца јесу транспарентност 

у вези врсте и обима прикупљених података те осигурање да обрада буде у складу с 

правилима минимализације података и поступцима заштите приватности података. 

Обрада података на дигиталним платформама и у контексту online активности 

представља један од најизазовнијих аспеката заштите приватности у модерном добу. Са све 

већим присуством технологије у свакодневном животу, појављује се повећана потреба за 

праћењем online понашања корисника, што омогућава платформама да прикупљају и 

анализирају велике количине података. Ови подаци се често користе у сврху маркетиншких 

                                                           
96  Art. 88 GDPR, Processing in the context of employment, преузето 19.08.2024. https://gdpr.eu/article-88-

processing-of-employees-personal-data/  

https://gdpr.eu/article-88-processing-of-employees-personal-data/
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кампања, омогућавајући предузећима да циљано приступају одређеним групама потрошача, 

засновано на њиховим навикама, интересовањима и претходним понашањима на интернету. 

Међутим, упркос потенцијалним предностима које оваква обрада података може 

донети у смислу персонализованог корисничког искуства, она истовремено представља 

озбиљну претњу приватности појединаца. Профилисање корисника, који подразумева 

стварање детаљних профила заснованих на њиховим online активностима, може довести до 

кршења приватности и дискриминације. Корисници могу да буду циљани од стране 

оглашивача на основу осетљивих информација као што су здравствени подаци, политичка 

опредељења или верска уверења, чиме се може доћи у ситуације у којима се ограничава 

њихова слобода избора и изражавања. 

Због оваквих ризика, од изузетне је важности да дигиталне платформе поштују 

принципе законитости, правичности и транспарентности приликом обраде података. То 

укључује обавезу да корисници буду детаљно информисани о сврси за коју ће њихови 

подаци бити коришћени, као и о мерама заштите које се примењују како би се осигурала 

њихова приватност. Поред тога, потребно је осигурати да корисници имају контролу над 

својим подацима, што подразумева могућност да дају или ускрате пристанак за обраду, као 

и да повуку пристанак у било ком тренутку. 

Коначно, обрада података у међународном контексту представља посебан изазов 

због различитих правних и регулаторних захтева у различитим земљама. Међународне 

трансакције података морају бити у складу са међународним стандардима и правилима која 

осигуравају адекватан ниво заштите података, као што је Општа уредба о заштити података 

(GDPR) у Европској унији.97 

7.1. Обрада личних података кроз видео-надзор 

 

Обрада личних података кроз видео-надзор представља сложену област која 

укључује не само техничке и правне аспекте, већ и етичке изазове. Видео-надзор се 

примењује у различитим контекстима, укључујући безбедност на јавним местима, 

                                                           
97  European data protection supervisor, International transfers, (2024), преузето 20.08.2024. 

https://www.edps.europa.eu/data-protection/data-protection/reference-library/international-transfers_en  

https://www.edps.europa.eu/data-protection/data-protection/reference-library/international-transfers_en
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унутрашњу сигурност у организацијама и праћење рада запослених..98 Кључно је осигурати 

да видео-надзор буде у складу са принципима који регулишу заштиту личних података. 

Најважнији принципи укључују законитост, праведност и транспарентност у обради 

података. Користећи видео-надзор, обрађивач података мора осигурати да је постављена 

јасна сврха надзора, као и да је обавештеност појединаца о овом надзору адекватна. Сви 

који су предмет надзора треба да буду информисани о томе шта се прати, зашто се прати и 

како ће се подаци користити. 

У контексту радног окружења, видео-надзор може бити оправдан ради осигурања 

сигурности и заштите имовине, али истовремено треба да се балансира с правом на 

приватност запослених.99 Применом видео-надзора на радном месту, послодавци морају 

бити свесни ограничења која укључују минимизацију мешања у приватност запослених. 

Важно је да свака камера буде постављена на начин који не нарушава личну приватност 

више него што је неопходно за остваривање циљева надзора.100 

Руковалац података може вршити видео-надзор приступа у службене и пословне 

просторије само уколико је то неопходно ради безбедности лица и имовине, контроле 

уласка или изласка из службеног или пословног простора или, ако због природе посла, 

постоји могући ризик за запослене. У том случају, руковалац података дужан да донесе 

одлуку о увођењу видео-надзора, која мора бити сачињена у писаној форми и мора садржати 

разлоге за увођење видео-надзора, уколико увођење видео-надзора није предвиђено 

законом. Уколико вршење видео-надзора има за циљ искључиво надзор над редовним 

активностима и понашањем запослених у току радног времена ради процене радног учинка 

запослених, таква обрада података о личности није дозвољена. Наиме, таквом обрадом 

података о личности нарушава се приватност запослених, а сврха обраде могла би се 

постићи и на други начин којим би се могао мерити радни учинак, методама које су мање 

инвазивне по права запослених.Овакав став истакнут је и у Препоруци Комитета министара 

државама чланицама Савета Европе CM/REC (2015)5, која се односи на обраду података о 

                                                           
98  Т. Славеска Апостоловски, Видео надзор и лични податоци, (2022), преузето 19.08.2024. 

https://slaveska.mk/blog/2022/03/07/video-nadzor-i-licni-podatoci/  
99  B. B. Garrett, Privacy in the Workplace: Legal Considerations of Surveillance at Work, (2023), преузето 

19.08.2024. https://www.mclane.com/insights/privacy-in-the-workplace-legal-considerations-of-surveillance-at-

work/  
100 C. Nicholson, J.D., Can Employers Use Video Cameras to Monitor Workers?, (2024), преузето 19.08.2024. 

https://www.findlaw.com/employment/workplace-privacy/can-employers-use-video-cameras-to-monitor-

workers.html  

https://slaveska.mk/blog/2022/03/07/video-nadzor-i-licni-podatoci/
https://www.mclane.com/insights/privacy-in-the-workplace-legal-considerations-of-surveillance-at-work/
https://www.mclane.com/insights/privacy-in-the-workplace-legal-considerations-of-surveillance-at-work/
https://www.findlaw.com/employment/workplace-privacy/can-employers-use-video-cameras-to-monitor-workers.html
https://www.findlaw.com/employment/workplace-privacy/can-employers-use-video-cameras-to-monitor-workers.html
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личности у контексту запошљавања, а у којој се наводи да увођење и употребу 

информационих система и технологија у директну и примарну сврху надзора активности и 

понашања запослених не би требало дозволити.101  

Друга значајна питања која се односе на видео-надзор укључују складиштење 

података и управљање снимцима. Снимци добијени видео-надзором морају бити чувани у 

складу с правилима о заштити података и не смеју се чувати дуже него што је неопходно за 

постизање сврхе за коју су прикупљени. Такође, приступ снимцима треба ограничити на 

овлашћене особе, а системи треба да буду заштићени од неовлашћеног приступа и 

злоупотребе. Уколико се видео-надзор користи за правне и истражне сврхе, као што су 

криминалистичке истраге, важно је да се све активности обављају у складу с правним 

прописима и процедурама које осигуравају праведност и заштиту права појединаца. У овим 

случајевима, снимаци морају бити доступни само одређеним институцијама и морају се 

користити искључиво у складу с прописима који регулишу истраге и доказе.102 

Видео-надзор у јавним просторима представља комплексно питање које захтева 

балансирање између потребе за безбедношћу и заштите јавног реда, с једне стране, и 

очувања приватности појединаца, с друге. У овом контексту, транспарентност постаје 

кључни фактор који осигурава да мере надзора буду усклађене са принципима законитости 

и правичности.103 Јавна објава о присуству камера и обавештавање корисника простора о 

сврси видео-надзора представљају суштински корак у спречавању злоупотребе података и 

изградњи поверења између јавности и надлежних институција. 

Повереник је преко својих овлашћених лица извршио непосредни надзор над 

спровођењем и извршавањем ЗЗПЛ од стране БАС – Београдска аутобуска станица АД из 

Београда, и том приликом је утврђено чињенично да у простору руковаоца постоји 

успостављен видеонадзорни систем, као и да су камере инсталиране у тоалетима. Руковалац 

је изјавио да је сврхаобраде заштите лица и имовине, имајући у виду да су објекти руковаоца 

од нарочитог значаја за безбедност и одбрану земље, да због велике фреквенције људи који 

                                                           
101 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 4, одговор број: 073-11-696/2017-02 ОД 28. 6. 

2017. године. 
102 G. J. Garmon, Ensuring Workplace Safety: Navigating the Legalities of Video Surveillance with the Experts, 

(2023), преузето 19.08.2024. https://surveillanceguides.com/video-surveillance-in-the-workplace-legal-experts/  
103  European data protection supervisor, Video-surveillance, (2024), преузето 20.08.2024. 

https://www.edps.europa.eu/data-protection/data-protection/reference-library/video-surveillance_en   
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циркулишу у објектима и другом простору (перони и сл.) руковаоца, постоје разни 

безбедносни ризици, почев од превара и крађа, коцкања, кријумчарења, злоупотребе 

наркотика, сексуалних деликата и као најважније, опасност од терористичких напада као 

актуелне опасности, нарочито изражене на аутобуским, железничким станицама и 

аеродромима. Након спроведеног поступка Повереник је утврдио да је таква обрада 

недозвољена у смислу одредби члана 8. тачке 7. ЗЗПЛ и без услова за вршење обраде без 

пристанка из члана 12. ЗЗПЛ, на шта је упозорио руковаоца. Устав Републике Србије 

(„Службени гласник РС“, број 98/06) у члану 42. прописује да је зајемчена заштита података 

о личности. Прикупљање, држање, обрада и коришћење података о личности уређују се 

законом. Свако има право да буде обавештен о прикупљеним подацима о својој личности, 

у складу са законом, и право на судску заштиту због њихове злоупотребе. Приликом давања 

овог Упозорења, Повереник је посебно имао у виду и одредбу члана 31. став 2. Закона о 

приватном обезбеђењу („Службени гласник РС“, бр. 104/13 и 42/15), којом је прописано да 

техничка средства која се користе у обављању послова приватног обезбеђења није 

дозвољено користити на начин којим се нарушава приватност других.104  

Важно је да се напомене да, осим сазнања самих грађана, јавност треба да буде 

свесна обима и начина коришћења снимљених података. У ту сврху, надлежне институције 

морају обезбедити јасне и доступне информације о начину обраде прикупљених података, 

доступности ових података као и њиховој употреби. Оваква процедура је не само усмерена 

ка повећању транспарентности већ такође појачава одговорност институција а то смањује 

ризик неауторизоване употребе или приступа подацима. 

Ефикасност видео надзора у јавним просторима зависи од тога колико 

пропорционална је обрада података. То значи да прикупљање и коришћење снимака мора 

бити строго ограничено на потребе које су оправдане и од јавног интереса, као што су 

заштита јавне безбедности или спречавање кривичних дела. Сви остали облици употребе 

би морали да поштују строге правне и етичке норме како би се избегло прекршај против 

приватности појединаца. Адекватна заштита приватности је неопходна за систематску 

ревизију и процену утицаја видео надзора на приватност. У том смислу, неопходно је 

                                                           
104 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 4, одговор број: 164-00-00560/2016-07 ОД 13. 

10.2016. године 
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континуирано надгледање које гарантује да процедуре надзора буду у складу са највишим 

стандардима заштите података и права особе.105 

Видео - надзор је важан алат за јавну безбедност; међутим, његова употреба мора 

бити са пажњом како би се избегло превелико угрожавање приватности. Треба обезбедити 

механизме који ће омогућити грађанима да приступе својим подацима и да их обришу када 

више нису потребни, чиме се додатно побољшава заштита њихових права.106 Ригорозни 

системи шифровања и безбедносне праксе такође су неопходни за осигурање да подаци 

буду заштићени од неовлашћеног приступа и да се задржавају само онолико дуго колико је 

неопходно. 

Укључивање јавности у дискусије о примени видео-надзора и његовим последицама 

по приватност може допринети изградњи поверења и повећати перцепцију легитимности 

тих мера. Имајући у виду брз напредак технологије и њене примене у видео-надзору, 

неопходно је стално унапређивати правни и регулаторни оквир који регулише ову област. 

Само на тај начин могу се осигурати доследна заштита приватности и поштовање основних 

права у условима савремених безбедносних изазова. 

Закључно, примена видео-надзора захтева балансирање између потребе за 

безбедношћу и права на приватност. Правилна имплементација и управљање видео-

надзором укључује усаглашеност са правним стандардима, транспарентност и одговорно 

управљање подацима, чиме се осигурава да права појединаца буду заштићена. 
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https://www.spica.hr/blog/na-koji-nacin-postaviti-videonadzor-a-da-se-udovolji-zahtjevima-gdpr-a  
106  S. Randall, How Is Your Organization Protecting Video Privacy?, преузето 21.08.2024. 

https://www.campussafetymagazine.com/insights/how-is-your-organization-protecting-video-privacy/160974/  

https://www.spica.hr/blog/na-koji-nacin-postaviti-videonadzor-a-da-se-udovolji-zahtjevima-gdpr-a
https://www.campussafetymagazine.com/insights/how-is-your-organization-protecting-video-privacy/160974/
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7.2. Обрада података малолетних лица 

 

Обрада података малолетних лица представља посебан изазов у области заштите 

личних података, која захтева посебну пажњу због рањивости ове групе појединаца. 

Малолетници су често изложени већем ризику од злоупотребе података, што чини 

неопходним примену стриктних мера заштите и правних регулатива. Принципи обраде 

података малолетних лица садрже посебну пажњу за добијање сагласности.107 

У већини правних система, као што је GDPR, захтева се да родитељи или законски 

старатељи дају сагласност за обраду података деце млађе од одређеног узраста. Овим 

захтевом се осигурава да је обрада података вршена уз разумевање и пристанак од стране 

одговорних одраслих особа које могу боље проценити ризике и последице обраде 

података.108 

Увођење обавезе добијања сагласности родитеља или законских старатеља за обраду 

података деце има дубоко утемељење у потреби за заштитом права и интереса малолетника. 

Малолетници, због свог узраста и ограниченог искуства, често нису у могућности да 

разумеју сложеност обраде података, као и ризике који могу произаћи из непажљивог 

поступања са њиховим информацијама. Зато се у правним системима као што је ГДПР 

обезбеђује да одговорне одрасле особе, као што су родитељи или старатељи, имају кључну 

улогу у процесу одобравања обраде података.109 Сагласност родитеља или старатеља делује 

као додатни слој заштите, осигуравајући да обрада података деце врши уз пуно разумевање 

евентуалних последица и уз поштовање права на приватност. Истовремено, ова обавеза 

указује и на етичку димензију обраде података деце, наглашавајући важност етичког 

приступа који поштује рањивост деце као посебне категорије субјеката података. У том 

контексту, обрада података деце мора бити пропорционална и у складу са њиховим 

најбољим интересом, што значи да свака обрада мора бити оправдана, минимална, и 

спроведена уз највиши степен заштите. 

                                                           
107  Д. Павловић, Уредба Европске Уније о заштитиподатака о личности, преузето 21.08.2024. 

https://pravoikt.org/uredba-evropske-unije-o-zastiti-podataka-o-licnosti/  
108  A. Finlay, GDPR and Children, (2021), преузето 19.08.2024. 

https://www.mccannfitzgerald.com/knowledge/data-privacy-and-cyber-risk/gdpr-and-children  
109 C. Caglar, Digital Age of Consent under the GDPR, (2021), преузето 21.08.2024. https://euconsent.eu/digital-age-

of-consent-under-the-gdpr/  

https://pravoikt.org/uredba-evropske-unije-o-zastiti-podataka-o-licnosti/
https://www.mccannfitzgerald.com/knowledge/data-privacy-and-cyber-risk/gdpr-and-children
https://euconsent.eu/digital-age-of-consent-under-the-gdpr/
https://euconsent.eu/digital-age-of-consent-under-the-gdpr/
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Важно је да обрада података малолетних лица буде у складу са принципом 

минимизације података. Овај принцип захтева да се прикупљају и обрађују само подаци 

који су строго неопходни за постизање одређених циљева. Овај принцип помаже у заштити 

приватности и минимизовању потенцијалних ризика који могу произићи из прекомерног 

прикупљања и обраде података. Применом принципа минимизације, организације не само 

да смањују ризик од потенцијалних кршења, већ и унапређују своју одговорност и 

транспарентност у обради података. Овај принцип је нарочито значајан у контексту обраде 

података деце, јер помаже у заштити њихове приватности и смањује могућност да се 

њихови подаци користе у неовлашћене или неетичке сврхе. 

Организације које обрађују податке деце имају одговорност да пруже јасне и 

разумљиве информације о свим аспектима обраде података, како би се обезбедило да и 

малолетници и њихови родитељи или старатељи буду у потпуности свесни начина на који 

се њихови подаци користе. Ова транспарентност подразумева да организације морају јасно 

навести сврху обраде, врсту података који се прикупљају, и начин на који ће се ти подаци 

користити, чувати и делити. Осим тога, информације треба да укључују обавештења о 

правима појединаца у вези са њиховим подацима, као што су права на приступ, исправку, 

брисање и ограничење обраде података. Пружање ових информација на јасан и приступачан 

начин омогућава малолетницима и њиховим родитељима да донесу информисане одлуке о 

својим подацима и изградњи поверења у организације које обрађују те податке.  

Такође, безбедност података представља кључни аспект обраде података 

малолетних лица. Системи за обраду и складиштење података морају бити адекватно 

заштићени од неовлашћеног приступа и злоупотребе. Примена технолошких мера као што 

су шифровање и безбедносне процедуре помажу у очувању интегритета и поверљивости 

података. У контексту дигиталних платформи и online услуга, малолетници често користе 

различите интернетске услуге које могу укључивати обраду њихових података.110 Те су 

платформе дужне спровести мере које осигуравају заштиту приватности малолетника, 

укључујући механизме за добијање сагласности од родитеља и ограничавање приступа 

садржајима који нису прикладни за узраст. Поред техничких и правних аспеката, 

                                                           
110  Тим за заштиту ученика од насиља Средња школа ''17. Септембар'' , Како заштитити децу од 

електронског насиља и злоупотреба, (2022), преузето 19.08.2024. https://tehnika.edu.rs/како-заштитити-децу-

од-електронског-н/  

https://tehnika.edu.rs/како-заштитити-децу-од-електронског-н/
https://tehnika.edu.rs/како-заштитити-децу-од-електронског-н/
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образовање малолетника о правима и ризицима везаним за обраду података представља 

важан део стратегије заштите. подизање свести о значају приватности и сигурности 

података помаже младим особама да доносе информисане одлуке о томе како и када деле 

своје личне информације. 

Закон о заштити података о личности уређује пристанак малолетног лица за обраду 

података о личности само у случају обраде података о личности у вези са коришћењем 

услуга информационог друштва, и то тако што је одредбама члана 16. став 1. тог закона 

прописано да малолетно лице, које је навршило 15 година, може самостално да даје 

пристанак за обраду података о својој личности у коришћењу услуга информационог 

друштва. Закон о заштити података о личности уређује пристанак малолетног лица за 

обраду података о личности само у случају обраде података о личности у вези са 

коришћењем услуга информационог друштва, и то тако што је одредбама члана 16. став 1. 

тог закона прописано да малолетно лице, које је навршило 15 година, може самостално да 

даје пристанак за обраду података о својој личности у коришћењу услуга информационог 

друштва. Одредбама члана 4. став 1. тачка 23) Закона прописано је значење израза: „услуга 

информационог друштва“, тако што је утврђено да се под тим подразумева свака услуга 

која се уобичајено пружа уз накнаду, на даљину, електронским средствима на захтев 

примаоца услуга. Према томе, Законом није искључена могућност да малолетно лице 

самостално даје пристанак за обраду својих података о личности у случајевима на које се 

не примењује члан 16. тог закона, тј. када није реч о коришћењу услуга информационог 

друштва, уколико је таква могућност предвиђена посебним прописом.111  

Захтев за остваривање права детета на приступ подацима које о њему обрађује 

одређени руковалац, родитељи, као законски заступници детета, подносе заједнички, изузев 

у случају када, у складу с Породичним законом, један родитељ самостално врши 

родитељско право. Подаци које предшколска установа обрађује о детету које похађа ту 

установу представљају податке о личности у смислу одредаба члана 4. став 1. тачка 1) 

Закона о заштити података о личности („Службени гласник РС“, број 87/18), са становишта 

надлежности Повереника у погледу спровођења тог закона, указујемо на то да сваком 

                                                           
111 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 6, Број предмета: 073-17-1883/2020-02 од 

04.09.2020. године. 
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физичком лицу на које се односе подаци који се обрађују припада право на приступ тим 

подацима (члан 26. Закона о заштити података о личности), па то право припада и детету. 

Законско заступање детета, према одредбама чл. 68–74. Породичног закона 112, представља 

елемент садржине родитељског права, које родитељи врше заједнички, осим у случајевима 

предвиђеним истим законом. Сходно томе, захтев за остваривање права детета на приступ 

подацима које о њему обрађује одређени руковалац, родитељи, као законски заступници 

детета, подносе заједнички, изузев у случају када, у складу с Породичним законом, један 

родитељ самостално врши родитељско право. Стога се захтев за остваривање права детета 

на приступ његовим подацима у складу са Законом о заштити података о личности који је 

поднео један родитељ не би могао сматрати уредним уколико није реч о случају 

самосталног вршења родитељског права у складу с Породичним законом.113  

Закључно, обрада података малолетних лица захтева пажљив приступ, уз поштовање 

правних захтева, примену најбољих пракси у заштити података и сталну едукацију младих 

и њихових старатеља. Овај приступ осигурава да се права малолетних лица адекватно штите 

и да се минимизује ризик од потенцијалних злоупотреба. 

Издвојио бих још један врло интересантан а уједно и врло чест пример из праксе 

Повереника. Наиме, суштина се огледа у чињеници да је Центар за обраду одштетних 

захтева и процену штета као руковалац подацима о личности без правног основа 

контактирао малолетног учесника саобраћајне несреће нудећи своје услуге у бржој наплати 

штете. Повереник је након спроведеног поступка Руковаоцу изрекао опомену, јер је упутио 

писмено на адресу малолетника, обрадивши на тај начин његове податке о личности без 

правног основа, чиме је повредио члан 12. став 1, као и члан 15. став 1. ЗЗПЛ. Узимајући у 

обзир садржај представке и приложене доказе упућене Поверенику, изјаве присутног 

представника Руковаоца, а у конкретном случају обраду од стране Руковаоца за лице млађе 

од 15 година, која може бити законита само ако је пристанак дало лице које је носилац 

родитељске одговорности, те немогућност предочавања документованог пристанка као 

правног основа обраде од стране Надзираног субјекта, овлашћена лица Повереника су 

установила да је описана обрада извршена незаконито. 

                                                           
112 Породични закон Републике Србије („Службени гласник РС, бр. 18/05, 72/11 – др. закон и 6/15) 
113 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 6, број предмета: 073-14-2204/2020-02 од 04. 

11. 2020. године. 
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Након сазнања о овом догађају Повереник је извршио надзор, након чега је изрекао 

опомену Руковаоцу. У остављеном року Руковалац није поступио по Опомени, те је 

Повереник Руковаоцу издао прекршајни налог.114  

7.3. Обрада нарочито осетљивих података 

 

Обрада нарочито осетљивих података захтева посебан опрез због потенцијалних 

ризика по приватност и права појединаца. Ови подаци обухватају информације које се 

односе на особе у најосетљивијим областима живота, као што су расна или етничка 

припадност, политичка мишљења, религијска или филозофска уверења, чланство у 

синдикатима, генетички и биометријски подаци, као и подаци о здравственом стању или 

сексуалној оријентацији.115  Ови подаци, због своје природе, могу открити веома личне 

аспекте живота појединаца, што захтева да се са њима поступа уз максималну пажњу и 

поштовање. Организације које обрађују овакве податке морају да обезбеде да приступ овим 

информацијама буде строго ограничен и да се користе само у специфичне сврхе које су 

јасно дефинисане и легитимне. 

Лице се обратило Поверенику за информације од јавног значаја и заштиту података 

о личности питањем да ли директор школе може председнику Извршног одбора синдикалне 

организације доставити информације о месечним уплатама чланарине чланова тог 

синдиката. Одредбом члана 16. став 1. ЗЗПЛ утврђено је да се подаци који се односе на 

синдикално чланство могу обрађивати на основу слободно датог пристанка лица, осим када 

законом није дозвољена обрада ни уз пристанак . У члану 17. ЗЗПЛ прописује се да се 

пристанак за обраду нарочито осетљивих података даје у писменом облику, који садржи 

ознаку податка који се обрађује, сврху обраде и начин његовог коришћења, те да ако 

давалац пристанка није писмен или из другог разлога није у стању да пристанак својеручно 

потпише, пристанак је пуноважан ако два сведока својим потписима потврде да писмено 

садржи изјаву воље даваоца пристанка, док се у члану 18. истог закона прописује да је, у 

                                                           
114 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, број предмета: 072-21-

1848/2023-07, преузето 26.08.2024. https://www.poverenik.rs/sr/ 
115 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Легитимни интерес као 

правни основ за обраду података о личности, (2024), преузето: 19.08.2024. https://www.poverenik.rs/sr/заштита 

података/најчешће-постављена-питања-у-вези-са-заштитом-података-о-личности/3411-легитимни-интерес-

као-правни-основ-за-обраду-података-о-личности.html  

https://www.poverenik.rs/sr/заштита-података/најчешће-постављена-питања-у-вези-са-заштитом-података-о-личности/3411-легитимни-интерес-као-правни-основ-за-обраду-података-о-личности.html
https://www.poverenik.rs/sr/заштита-података/најчешће-постављена-питања-у-вези-са-заштитом-података-о-личности/3411-легитимни-интерес-као-правни-основ-за-обраду-података-о-личности.html
https://www.poverenik.rs/sr/заштита-података/најчешће-постављена-питања-у-вези-са-заштитом-података-о-личности/3411-легитимни-интерес-као-правни-основ-за-обраду-података-о-личности.html
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случају опозива, лице које је дало пристанак дужно да руковаоцу накнади оправдане 

трошкове и штету, у складу с прописима којима се уређује одговорност за штету, осим ако 

је друкчије одређено у изјави о пристанку. Према претходно наведеном, податак о 

синдикалном чланству, као нарочито осетљив податак о личности, послодавац (овде школа) 

могао би да обрађује искључиво на основу пристанка запосленог, датог синдикалној 

организацији у складу са цитираним одредбама ЗЗПЛ. Послодавац је дужан да синдикату 

омогући приступ подацима и информацијама неопходним за обављање синдикалних 

активности.116  

Један врло специфичан пример из праксе Повереника јавио се приликом контроле 

поступање здравствених установа приватног сектора, па је тако издао упозорење Дому 

здравља „Др Ристић“, и то у циљу установаљавања одговарајућих техничких, кадровских и 

организационих мера заштите у вези са збиркама података који се чувају у дрвеном орману, 

који нема законом предвиђену заштиту, па је неопходно обезбедити ефикасније начине 

физичке заштите података, попут металних кутија са сигурносном бравом и електронском 

евиденцијом приступа подацима. 117  Такође, упозорење Повереника упућено је и 

Републичком заводу за здравствено осигурање због тога што нису предузете расположиве 

техничке мере које се тичу података у вези са повредама на раду и професионалних болести, 

а који се нису водиле у аутоматизованом облику, што би пружило додатну меру заштите.118 

Законски оквири, као што је ГДПР, постављају веома високе стандарде за обраду 

ових података, укључујући обавезу добијања експлицитне сагласности од појединаца, осим 

у изузетним случајевима када је обрада неопходна за заштиту виталних интереса субјекта 

података или у другим уским околностима које закон дозвољава. Поред правних обавеза, 

организације имају и етичку дужност да обезбеде да обрада ових података не доведе до 

дискриминације или других облика нарушавања права појединаца. 

С обзиром на осетљивост ових информација, потребно је применити напредне 

технолошке и организационе мере које обезбеђују највиши ниво заштите, као што су 

шифровање, анонимизација, и строга контрола приступа. Ово је неопходно како би се 

                                                           
116 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 6, број: 072-03-6805/2018-05 ОД 28. 11. 2018. 

године. 
117 Упозорење Повереника бр. 164/01-00003/2010/06 од 11.05.2010. године. 
118 Упозорење Повереника бр. 164-01-00015/2010-07 од 31.03.2011. године. 
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умањили ризици од неовлашћеног приступа или цурења података, чиме би се значајно 

умањиле потенцијалне штетне последице по права и слободе појединаца. 

Законитост обраде података одређује се на основу изузетака прописаних законом. 

На пример обрада осетљивих података ради испуњења правних обавеза, заштите животно 

важних интереса особе, или ако је потребна за извршавање задатка од јавног интереса или 

у оквиру службених овлашћења. Такође могуће је обрадити осетљиве податке ако постоји 

изричита сагласност појединца, која мора бити информисана, слободна и конкретна. 

Савремене технологије које укључују велике количине података, као што су анализа 

података и машинско учење, такође представљају изазов у контексту обраде нарочито 

осетљивих података. У овом случају, важно је применити технолошке и организационе мере 

како би се осигурала заштита података, као што су шифровање података и анонимизација. 

Ове мере помажу у смањењу ризика од неовлашћеног приступа и злоупотребе података. 

Организације морају обезбедити да све активности обраде осетљивих података буду у 

складу са принципима минимизације података и потребне транспарентности. Организације 

су дужне да успоставе и одржавају механизме за надзор и ревизију процеса обраде, како би 

обезбедиле конзистентну примену мера заштите и правовремено реаговале на све 

потенцијалне пропусте или повреде података.  

Што се тиче едукације и обуке запослених који се баве обрађивањем осетљивих 

података, нарочита пажња мора бити посвећена томе да се осигура да су свесни своје 

одговорности и да имају довољно знања о примени мера заштите. Обука би требала да 

обухвати и практичне аспекте, као што су правилна употреба алата за заштиту података, 

технике за спречавање неовлашћеног приступа, и поступке које треба предузети у случају 

инцидента. Запослени требају бити охрабрени да редовно ажуриру своја знања и да буду 

активни учесници у процесу континуираног унапређења безбедносних мера. 

Такође је важан и аспект правне и етичке одговорности у обради нарочито 

осетљивих података. Подаци о личности у вези са здрављем представљају нарочито 

осетљиву категорију података, и њима треба посветити додатну пажњу.119 Организације 

које обрађују ове податке морају бити спремне да се одговорно позабаве потенцијалним 

                                                           
119 Р. Брковић, З. Јовановић, М. Тотић, Право на приватност и заштиту личних података запосленог као 

пацијента у праву Републике Србије, Зеница, 2019, стр. 205. 
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злоупотребама и негативним последицама по права појединаца. Правилна имплементација 

и управљање подацима захтевају не само усаглашеност с правним прописима, већ и 

примену највиших етичких стандарда у обради осетљивих информација. Правна и етичка 

одговорност у обради нарочито осетљивих података представља суштински аспект заштите 

права појединаца. Организације које приступају обради ових података морају да усвоје 

свеобухватне мере који не само да осигуравају усклађеност са законима као што је Општа 

уредба о заштити података, већ и да се придржавају највиших етичких принципа. Ово 

укључује обавезу да се подаци обрађују искључиво за одређене, легитимне сврхе, уз 

обезбеђивање да се појединци информишу о начину на који ће њихови подаци бити 

коришћени, те да се њихова приватност не наруши. 

Транспарентност и обавештеност су од суштинског значаја у обради нарочито 

осетљивих података, јер обезбеђују да појединци буду свесни како ће њихови подаци бити 

коришћени и који су њихови механизми заштите. Компаније и организације су дужне да 

појединцима пруже јасне и разумљиве информације о сврси обраде, начинима на које се 

подаци прикупљају, чувају и деле, као и о правима која им стоје на располагању у вези са 

тим подацима, укључујући право на приступ, исправку, брисање и приговор. Овај ниво 

транспарентности помаже у изградњи поверења између организација и појединаца, јер 

омогућава да појединци донесу информисане одлуке о својим подацима, те пружа им осећај 

сигурности да ће њихова права бити заштићена. Истовремено, организације које 

промовишу транспарентност у обради осетљивих података показују своју посвећеност 

етичком и одговорном поступању, што додатно доприноси јачању поверења у њихове 

активности. 

Израда социјалне карте одређеног лица подразумева обраду података о личности, од 

којих су неки нарочито осетљиви подаци у смислу члана 16. Закона о заштити података о 

личности. Обраду података о личности на основу пристанка запосленог послодавац би 

могао вршити само када обрада података нема и не може имати утицаја на права и обавезе 

запосленог, и тада се она врши у границама датог пристанка. Повереник за информације од 

јавног значаја и заштиту података о личности примио је захтев лица за давање мишљење о 

томе да ли је „нацрт социјалне анкете“, коју је сачинио ЈМУ РТС, у складу са Законом о 

заштити података о личности. У захтеву је навео да је ЈМУ РТС захтевао од Одељења за 

социјалну и психолошку заштиту запослених да сачини социјалну карту запослених и 
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достави је ради остваривања права запослених на солидарну помоћ, као и предстојећег 

решавања вишка запослених. У вези с тим, најпре је указано на то да су права и обавезе 

послодавца и запослених, остваривање права на солидарну помоћ, као и начин и услови 

решавања вишка запослених, уређени прописима из области рада, па се сагласно изнетом 

треба обратити Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања. Обраду 

података о личности на основу пристанка запосленог послодавац би могао вршити само 

када обрада података нема и не може имати утицаја на права и обавезе запосленог, и тада 

се она врши у границама датог пристанка. Уколико би услов у погледу правног основа био 

испуњен, руковалац и обрађивач података имају обавезе које су прописане Законом о 

заштити података о личности, као што је обавештавање Повереника о намери успостављања 

збирке података (члан 49. Закона), предузимање одговарајућих мера заштите података (члан 

47. Закона) и тако даље. Ово мишљење је начелног карактера и не представља упутство за 

поступање у било ком конкретном случају.  Стога што је Повереник орган који врши надзор 

над применом Закона и другостепени орган у поступку остваривања права физичких лица 

у вези с обрадом података о личности, па сагласно томе, ставове о конкретним питањима 

одређеног случаја може заузети само у поступку за чије је спровођење надлежан.120  

На краљу бих издвојио један врло интересантан пример из праксе Повереника. У 

наведеном примеру ради се у следећем. Увидом у списе предмета је утврђено да је 

притужилац поднео захтев 23.8.2022. године Руковаоцу којим је тражио брисање његових 

података о личности, и то података из: 1. Националног ДНК регистра - збирке ДНК профила 

и уништавање прикупљеног ДНК материјала истог и 2. из „АФИС-Папилон“ система отиске 

папиларних линија свих 10 прстију, оба длана са бридевима, контролних отисака 

папиларних линија, четири фотографије лица и опште податке са личним описом. Даље је 

утврђено да је Руковалац у свом одговору бр. 88-804/21-2 од 16.9.2022. године притужиоца 

обавестио да се сагласно члану 45. став 4. Закона о евиденцијама и обради података у 

области унутрашњих послова подаци који се односе на форензичку регистрацију чувају 60 

година, те да се стога не могу брисати. 

                                                           
120 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита података о 

личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 6, број: 073-11-1766/2018-02 ОД 27. 11. 2018. 

године 
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Такође, извршен је увид у достављену копију дописа Вишег јавног тужилаштва у 

Београду КТР 2422/18 од 11.2.2022. године, у ком се, између осталог, наводи да се подаци 

о притужиоцу не обрађују за потребе кривичног поступка, јер исти није ни покренут. 

Извршен је увид и у достављену копију дописа Националног центра за криминалистичку 

форензику бр. ххх/хх од хх.х.хххх. године, па је утврђено да је истим притужилац 

обавештен да се подаци о личности који се на њега односе и који су прикупљени по наредби 

Вишег јавног тужилаштва у Београду КТР ххх/хх од х.х.хххх. године, на основу члана 140. 

Законика о кривичном поступку, којом приликом му је узет и букални брис, налазе у ДНК 

регистру, у збирци ДНК профила, као и у АФИС-ПАПИЛОН систему, на основу 

форензичке регистрације лица, и то: отисци папиларних линија свих 10 прстију, оба длана 

са бридевима, контролни отисци папиларних линија, четири фотографије лица и општи 

подаци са личним описом, те да се сагласно члану 45. став 4. Закона о евиденцијама и 

обради података у области унутрашњих послова, чувају 60 година. 

Имајући у виду наведено, приликом одлучивања о захтеву лица за брисање података, 

Руковалац је дужан да примени, како одредбе Закона о евиденцијама и обради података у 

области унутрашњих послова у целини, тако и одредбе Закона о заштити података о 

личности као кровног закона у области обраде података о личности, посебно одредбе члана 

5. тог закона који прописује начела обраде која су сви руковаоци дужни да примењују. Осим 

тога, треба имати у виду и одредбе Конвенције о заштити лица у односу на аутоматску 

обраду личних података са Протоколима, коју је Република Србија ратификовала, као и 

Препоруке Р (87) 15 Комитета министара Савета Европе државама чланицама, те праксу 

Европског суда за људска права.121 Наведеном Конвенцијом су такође прописана начела 

обраде, односно, да лични подаци који се обрађују треба да буду, између осталог, 

прикупљани за изричите, специфичне и законите потребе и да се неће обрађивати на начин 

који није у складу с тим потребама, треба да буду одговарајући, меродавни и не сувишни у 

односу на потребе за које се обрађују, као и сачувани у форми која омогућава 

идентификовање субјекта података не дуже него што је потребно за сврхе за које се обрађују 

ови подаци. С тим у вези, Повереник у сваком конкретном случају цени да ли су испуњени 

услови за брисање, односно да ли је остварена сврха обраде, при чему узима у обзир, по 

                                                           
121 Пресуда С. и Марпер против Уједињеног Краљевства (представка бр. 30562/04 и 30566/04, пресуда од 

4.12.2008. године. 



93 
 

узору на европску праксу, следеће критеријуме: потребу задржавања података у светлу 

окончања истраге о неком случају; финалну судску одлуку, посебно ослобађајућу; 

рехабилитацију, проведене осуде, амнестије; годиште предмета података; тежину учињеног 

дела и друго. Наиме, потребно је и да руковалац у сваком конкретном случају одмери да ли 

је даља обрада одређених података о личности неопходна у демократском друштву, 

односно да ли интерес друштва преовладава над правом на приватност појединца, на шта 

упућује и одредба члана 7. став 2. Закона о евиденцијама и обради података у области 

унутрашњих послова којим је прописана обавеза преиспитивања чувања и брисања 

података, а која се односи на све евиденције уређене тим законом.122  

VIII. ОБРАДА ЛИЧНИХ ПОДАТАКА У НАУЧНЕ, СТАТИСТИЧКЕ И 

ИСТОРИЈСКЕ СВРХЕ 

 

Обрада личних података у научне, статистичке и историјске сврхе представља важан 

део употребе података, јер омогућава значајан допринос истраживању и анализи у многим 

областима. Научна истраживања користе податке за тестирање хипотеза и развијање нових 

теорија, док истовремено статистичке студије помажу у откривању и анализи трендова и 

узорака који могу затим утицати на политику и праксу. Када је реч о историјској анализи, 

употреба личних података укључује реконструкцију прошлости од стране истраживача који 

покушавају да реконструишу историјска дешавања у смислу њихових социјалних и 

културних узрока и последица. Обрада личних података у научном, статистичком и 

историјском смислу посебно захтева пажњу у вези са стандардима правне заштите, јер 

коришћење информација о личном идентитету људи може имати дуготрајне последице, у 

неким случајевима чак и на  појединце чије податке користимо. 

У научним истраживањима, кључан је принцип пропорционалности, који 

подразумева да се подаци из студија обраде само у мери у којој је то заправо потребно за 

достизање циљева истраживања, уз строгу анонимизацију и поверљивост података. Овако 

постављен приступ минимализује ризик од повреде права појединаца, док истовремено 

студијама даје валидне и поуздане резултате. У овом контексту, прикупљање и обрада 

                                                           
122 Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Број 072-16-261/2023-06 од 

20.7.2023. године, преузето 26.08.2024. https://www.poverenik.rs/sr/ 
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личних података требало би бити уклопљено са строгим етичким стандардима. 

Истраживачи су у обавези да обезебеђују да личне информације буду анонимизоване како 

би се заштитила приватност свих учесника. На овај начин, не само да се чувају људска 

права. 

У статистичким анализама, агрегирање података је термин који се често користи 

како би се подаци истраживали из различитих перспектива, али су подаци сами сачувани у 

анонимизованом облику. Ово је кључно за заштиту приватности, посебно када се 

анализирају велики скупови података који обухватају различите друштвене и демографске 

групе. То је посебно важно у употреби статистичких података за одабир политика и 

креирање одлука. У опште, када је реч о анализи, аналитички подаци који се користе 

захтевају висок степен прецизности у анализи и сврсисходности при употреби. У овом 

случају, анлиза обухвата специјалне методе сложеног анализирања, укључујући разне 

облике моделовања и симулација. Важно је напоменути да, иако статистички подаци могу 

помоћи у доношењу одлука, важно је осигурати да се подаци прикупљају и обрађују у 

складу са начелима транспарентности и одговорности. 

Историјска анализа, са друге стране, често захтева приступ подацима који су можда 

постали мање осетљиви током времена, али који и даље могу садржати осетљиве 

информације о појединцима или групама. Правилно управљање и архивирање таквих 

података од суштинског је значаја за одржавање интегритета историјских истраживања и 

поштовање етичких стандарда. Историјска истраживања која се ослањају на личне податке 

често се фокусирају на реконструкцију и разумевање социјалних и политичких контекста. 

Историчари морају бити свесни и осетљиви на потребу за заштитом личних података који 

могу бити деликатни или осетљиви. Иако историјска истраживања често захтевају приступ 

историјским подацима, важно је балансирати између истраживачке вредности и права на 

приватност.123 

Приликом обраде података за ове сврхе, један од основних принципа је 

транспарентност. Важно је да лица на чији се податци обрађују буду обавештена о сврси 

употребе њихових података, као и о мерама заштите приватности предузетим од стране 

оних који се баве дати подацима. То је посебно важно у односу на осетљиве податке, или 

                                                           
123  K. Foxhall, Data Protection and Historical Research: The Basics, (2021), преузето 20.08.2024. 

https://blog.royalhistsoc.org/2021/04/12/data-protection-and-historical-research-the-basics/  

https://blog.royalhistsoc.org/2021/04/12/data-protection-and-historical-research-the-basics/
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оне који могу открити најинтимније аспекте лица на које се односе. Истраживачи би 

требало да осигурају да су затражене дозволе за обраду података дале сагласне стране, где 

је то потребно, и да су успеле у складу са више законских и етичких основа.124 

У свим овим контекстима, правни оквири као што су Општа уредба о заштити 

података (GDPR) у Европској унији налажу строге смернице које се односе на обраду 

личних података. Ови прописи осигуравају да се лични подаци користе на начин који је у 

складу са принципима праведности, транспарентности и сврхе.125 

Општа уредба о заштити података (GDPR) поставља свеобухватан правни оквир за 

заштиту података у Европској унији и послужила је као узор за многе друге јурисдикције. 

Неки од ових захтева укључују обавезу информисања појединаца о начину коршћења 

њихових података, право приступа, исправке и брисања података, као и оне који штите 

привантост попут спровођења сигурносних мера и процене приватности. 

GDPR такође захтева да сваки пренос података у земље ван Европске уније буде 

усклађен са механизмима који осигуравају адекватан ниво заштите.. У случајевима када 

одлука о адекватности не постоји, организације морају осигурати усклађеност кроз 

механизме као што су стандардне уговорне клаузуле, обавезујућа корпоративна правила, 

или изричиту сагласност појединца.  

Још један важан аспект који GDPR наглашава јесте концепт одговорности. 

Послодавци су обавезни да докажу усклађеност са принципима заштите података, што 

значи да морају имати одговарајућу документацију, процедуре и технолошке мере за 

заштиту личних података. Овај приступ, који се често назива "уграђена приватност" (privacy 

by design) и "приватност по подразумеваним поставкама" (privacy by default), има за циљ да 

осигура да су приватност и заштита података инкорпорирани у сам процес обраде података 

од почетка, а не као накнадна мисао. 

Етичке импликације у погледу преноса података такође су значајне у GDPR-у. 

Уредба захтева од организација да поштују основна права и слободе појединаца, 

укључујући право на приватност и заштиту личних података. То укључује потребу да се 

                                                           
124 А. Edquist, L. Grennan, S. Griffiths, K. Rowshankish, Data ethics: What it means and what it takes, (2022), 

преузето 20.08.2024. https://www.mckinsey.com/capabilities/mckinsey-digital/our-insights/data-ethics-

what-it-means-and-what-it-takes  
125  C. Cote, 5 Principles of Data Ethics for Business, (2021), преузето 20.08.2024. 

https://online.hbs.edu/blog/post/data-ethics  
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https://www.mckinsey.com/capabilities/mckinsey-digital/our-insights/data-ethics-what-it-means-and-what-it-takes
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обезбеди транспарентност у погледу сврхе обраде података и начина на који се ови подаци 

деле са трећим странама. У контексту међународних преноса података, ови принципи су 

још важнији јер различите јурисдикције имају различите стандарде заштите података. Овде, 

организације морају да балансирају између поштовања локалних законодавстава и 

одржавања високог нивоа заштите који је у складу са међународним стандардима. 

Поред законодавних и етичких захтева, технолошка решења играју кључну улогу у 

обезбеђивању безбедности података приликом њиховог преноса. Савремене технолошке 

праксе, као што су end-to-end енкрипција, двофакторска аутентификација и примене zero-

trust модела, значајно унапређују безбедност података током њиховог преноса преко 

граница. Ове мере су од суштинске важности за ублажавање ризика од неовлашћеног 

приступа и осигурање интегритета података.126 

У контексту међународних организација и институција, укључујући Уједињене 

нације, Светску здравствену организацију и друге, пренос података се мора изводити са 

посебним опрезом. Различите јурисдикције и национални закони о заштити података 

захтевају да се примењују јасни правни и технолошки стандарди како би се осигурала 

одговарајућа заштита података у међународним операцијама. Овакав мултидисциплинарни 

приступ који обухвата правне, технолошке и етичке аспекте неопходан је за очување права 

и слобода појединаца у све сложенијем и дигитално повезаном свету. 

На крају, у оквиру ових врста истраживања и анализа, морају се предузети мере 

заштите како би се осигурало да обрада података не доведе до дискриминације или других 

негативних последица за појединце и групе. Ово укључује и примену различитих 

механизама за анонимизацију и псеудонимизацију података127, као и редовну ревизију и 

ажурирање процедура заштите података у складу са најновијим достигнућима у области 

технологије и права. Обрада личних података у овим сврхама, стога, захтева комплексну 

комбинацију етичких и правних аспеката, како би се осигурало да се права појединаца 

поштују, док се истовремено омогућава значајан напредак у истраживању и анализи. 

  Статистички подаци из месечног извештаја Повереникиа за месец мај 2024. 

године нам на сликовит начин приказују колико се заправо подаци користе за обраду у 

                                                           
126  E. Staff, 12 data security tips to protect your file transfers, преузето 20.08.2024. 

https://www.advsyscon.com/blog/data-security-tips-protect-file-transfers/  
127  Д. Лукић, Data Ethics: Safeguarding Privacy and Ensuring Responsible Data Practices, (2023), преузето 

20.08.2024. https://www.dataversity.net/data-ethics-safeguarding-privacy-and-ensuring-responsible-data-practices/  
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научне, статистичке и историјске сврхе.  Само у мају месецу 2024. године, Служба 

Повереника је примила укупно 3.860 предмета од којих је:  1130 предмета у вези са 

приступом информацијама; 149 предметa у вези са заштитом података о личности; 2559 

предмета који су се односили на обe области деловања и рад Службе Повереника; 22 

предмета који се односе на процесуирање прекршаја у обе области деловања Повереника. 

Број решених предмета током овог месеца је укупно 3.726 (902 - приступ информацијама, 

210 - заштита података, 62 - процесуирање прекршаја, 2552 – хармонизација, сарадња, 

едукација и сертификација и извештавање у обе области деловања Повереника).  

 

IX. ОДНОС ПРАВА НА СЛОБОДАН ПРИСТУП ИНФОРМАЦИЈАМА И ПРАВА 

НА ЗАШТИТУ ПОДАТАКА О ЛИЧНОСТИ 

 

Однос између права на слободан приступ информацијама и права на заштиту 

података о личности представља сложену и динамичну област у правној теорији и пракси. 

Оба права имају значајну улогу у савременом друштву, али њихова примена може довести 

до правних и практичних изазова када се налазе у конфликту. Право на слободан приступ 

информацијама, које често подразумева доступност информација од јавног интереса, 

представља основни стуб демократије и транспарентности. Ово право омогућава грађанима 

да се упознају са активностима јавних органа, што доприноси већој одговорности и 

транспарентности у управљању јавним пословима. Међутим, ово право може доћи у 

конфликт са правом на заштиту података о личности, које је усмерено на очување 

приватности појединаца и заштиту њихових личних података од непотребне или 

злонамерне употребе. Конфликт између ова два права најчешће настаје када се информације 

од јавног интереса могу повезати са личним подацима појединаца. У таквим ситуацијама, 

принципи приватности и транспарентности морају бити пажљиво избалансирани. 

Законодавци и судови често морају донети одлуке које утичу на начин на који се ова два 

права примењују, узимајући у обзир специфичне околности сваког случаја. Примена 

принципа пропорционалности и неопходности игра кључну улогу у решавању ових 

конфликата. Правила о заштити података често захтевају да се обрада података врши у мери 

у којој је то заиста неопходно за остваривање сврхе, док у исто време право на приступ 



98 
 

информацијама може захтевати објављивање података који могу бити делимично или 

потпуно идентификујући. Принципи као што су анонимизација и псеудонимизација могу се 

применити као решења у овим ситуацијама, јер помажу у заштити приватности појединаца 

док се омогућава приступ информацијама од јавног интереса. Организације и институције 

морају осигурати да све мере заштите података буду у складу са релевантним правним 

оквиром и етичким стандардима. 

Такође је важно да се у контексту међународних односа ова питања разматрају у 

складу са глобалним правним стандардима. Међународни прописи као што су GDPR у 

Европској унији пружају јасне смернице о томе како се права на слободан приступ 

информацијама и права на заштиту података о личности могу ускладити. Ове смернице 

помажу у балансирању интереса јавности и приватности појединаца, осигуравајући да се 

сваки аспект обраде информација врши у складу са принципима правде и транспарентности. 

Управљање односом између права на слободан приступ информацијама и права на заштиту 

података о личности захтева пажљиву и балансирану примену правних и етичких принципа, 

као и континуирано усавршавање правних оквира како би се осигурала заштита основних 

права у све сложенијем друштвеном контексту. 

Право на слободан приступ информацијама представља основни механизам који 

омогућава грађанима да се упознају са активностима јавних органа, што доприноси већој 

транспарентности, одговорности и ефикасности у јавном сектору. Ово право игра кључну 

улогу у обезбеђивању демократског надзора и контроле над одлучивањем у јавним 

пословима. Омогућава грађанима да добију информације које су од јавног интереса, што 

може укључивати податке о трошковима јавних средстава, процесима доношења одлука и 

другим аспектима управљања и јавних политика. Међутим, у примени овог права постоји 

потреба за пажљивим разматрањем права на заштиту података о личности. Ово право је 

усмерено на очување приватности појединаца и заштиту њихових личних података од 

неовлашћеног приступа и обраде. Уставна и правна заштита приватности подразумева да 

се лични подаци не смеју користити на начин који би могао нарушити приватност 

појединаца, укључујући неовлашћено откривање или злоупотребу тих података. 

Када се право на слободан приступ информацијама сусреће с правом на заштиту 

података о личности, важно је применити принципе који могу ускладити ова два права. То 

укључује: Процену утицаја на приватност: Пре него што се одобри приступ информацијама, 
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потребно је спровести процену утицаја на приватност како би се утврдило да ли 

објављивање информација може негативно утицати на приватност појединаца. 

Анонимизацију и псеудонимизацију: Када је могуће, лични подаци треба да буду 

анонимизовани или псеудонимизовани како би се заштитила приватност појединаца, а да 

се истовремено омогући приступ информацијама од јавног интереса. 128  Усклађеност са 

правним оквирима: Организације и институције треба да поштују све релевантне правне 

захтеве који се односе на заштиту података, као што су регулативе које прописују услове за 

објављивање информација које укључују личне податке. Сврхе обраде: Оценити да ли је 

обрада информација у складу са сврхом за коју је податак прикупљен, и да ли је 

објављивање података у складу са јавним интересом. 

Балансирање ових интереса захтева разматрање конкретних околности сваког 

случаја и примену принципа правде и транспарентности. Законодавци и судови играју 

кључну улогу у дефинисању и примени правила која ће омогућити оптимално усклађивање 

права на слободан приступ информацијама са правом на заштиту података о личности, чиме 

се осигурава адекватна заштита приватности без компромитовања транспарентности и 

демократског надзора.129 

Кључна је потреба за правним оквирима који успостављају јасне границе између ова 

два права. У пракси, ово значи да органи власти морају пажљиво разматрати захтеве за 

приступ информацијама како би осигурали да обелодањивање података не угрожава 

приватност појединаца. Законодавство често прописује изузећа од слободног приступа 

информацијама када би објављивање могло да наруши заштиту личних података. 

Истовремено, неопходно је осигурати да заштита података не постане средство за 

прикривање информација од јавног значаја. Ово захтева успостављање механизама за 

процену да ли је одређена информација у већем јавном интересу и да ли је оправдано 

ограничити право на заштиту података у корист транспарентности.130 

Примери из праксе показују да однос између права на слободан приступ 

информацијама и права на заштиту података о личности зависи од специфичног контекста 

                                                           
128  G. Thompson, Anonymization vs Pseudonymization: The Key Differences, (2024), преузето 25.08.2024. 

https://www.privacydynamics.io/post/anonymization-vs-pseudonymization-the-key-differences/  
129  H. Rahnama, Alex “Sandy” Pentland, The New Rules of Data Privacy, (2022), преузето 25.08.2024. 

https://hbr.org/2022/02/the-new-rules-of-data-privacy  
130  A. Badman, Data protection strategy: Key components and best practices, (2024), преузето 25.08.2024. 

https://www.ibm.com/blog/data-protection-strategy/  

https://www.privacydynamics.io/post/anonymization-vs-pseudonymization-the-key-differences/
https://hbr.org/2022/02/the-new-rules-of-data-privacy
https://www.ibm.com/blog/data-protection-strategy/
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и природе информација. Судска пракса и активности независних надзорних органа играју 

кључну улогу у усмеравању и проналажењу адекватног баланса између ових права. Ови 

органи одмеравају и разматрају конкретне случајеве како би осигурали да се права не 

злоупотребљавају и да се не нарушавају на рачун другог права. 

Пример из праксе може укључивати случајеве где јавне власти настоје да открију 

информације од јавног интереса, али при томе треба да избегну откривање личних података 

који би могли угрожавати приватност појединаца. У таквим случајевима, судови често 

примењују принципе као што су пропорционалност и минималност, осигуравајући да се 

објављивање информација ограничено само на степен који је неопходан за постизање јавног 

интереса, без неоснованог угрожавања приватности. Поред тога, европски судови и судови 

других правних система често изричу пресуде које дефинишу начин на који се права требају 

ускладити. На пример, Европски суд за људска права и Суд правде Европске уније су 

износили пресуде које упућују на то како се примењује Закон о заштити података и 

слободан приступ информацијама у конкретним случајевима, пружајући важне смернице и 

принципе који могу бити корисни у сличним ситуацијама.131 Европски суд за људска права 

и Суд правде Европске уније играју кључну улогу у обликовању правног оквира за 

усклађивање права на слободан приступ информацијама и права на заштиту података о 

личности. Ови судови често доносе пресуде које се односе на конкретне ситуације и 

пружају важне смернице и принципе за разумевање и примену ових права.  

Суд правде Европске уније132 има пресудну улогу у обликовању правних стандарда 

за заштиту података, нарочито у контексту Опште уредбе о заштити података (GDPR). У 

пресуди "Google LLC v. Agencia Española de Protección de Datos", Суд је усвојио принцип 

"право на заборав" који омогућава појединцима да затраже брисање својих личних 

података из претраживача под одређеним условима. Ова пресуда илуструје примену 

принципа заштите података у контексту захтева за слободним приступом информацијама. 

Принцип "право на заборав" истиче важност балансирања права на приватност са потребом 

за слободним приступом информацијама. Суд је нагласио да, иако јавни интерес у 

доступности информација може бити значајан, права појединаца на заштиту њихових 

                                                           
131  Д. Павловић, Уредба Европске Уније о заштити података о личности, преузето 25.08.2024. 

https://pravoikt.org/uredba-evropske-unije-o-zastiti-podataka-o-licnosti/  
132 Република Србија, Министарство за Европске интеграцијије, Правосудни систем ЕУ, преузето 25.08.2024. 

http://pravoeu.mei.gov.rs/pravoeu/pravosudni-sistem-eu  

https://pravoikt.org/uredba-evropske-unije-o-zastiti-podataka-o-licnosti/
http://pravoeu.mei.gov.rs/pravoeu/pravosudni-sistem-eu
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личних података и приватности такође морају бити уважена. Ово право не значи да сваки 

захтев за брисањем мора бити одобрен, већ да се мора извршити процена на основу 

релевантности информација, контекста и јавног интереса.133 

Пресуда је значајна јер показује како се принципи заштите података морају 

применити у складу са постојећим правним оквиром за слободан приступ информацијама. 

Овај приступ осигурава да се права појединаца на приватност не занемарују, док 

истовремено омогућава јавности да има приступ релевантним информацијама. Ове пресуде 

и одлуке пружају правно обавезујуће смернице које помажу у решавању конфликата између 

различитих права и интереса. Они такође помажу у усмеравању националних регулатора и 

судова на начин који обезбеђује правичан баланс између права на слободан приступ 

информацијама и права на приватност. Важност ових правосудних тела у дефинисању и 

усклађивању права је од суштинског значаја за осигурање правне сигурности и заштите 

права појединаца у сложеним правним и социјалним контекстима.134 

Коначни циљ свих ових активности је успостављање равнотеже која подржава и 

промовише и транспарентност и приватност. Ово захтева континуирано преиспитивање и 

прилагођавање правних и регулаторних оквира у складу са развојем технологија, променом 

друштвених потреба и еволуцијом правних стандарда. Успостављање и одржавање овог 

баланса помаже у осигуравању да се права појединаца заштите док се истовремено омогући 

адекватан надзор и приступ информацијама од јавног интереса. 

 

 

 

 

 

 

                                                           
133 C. Schröder, R. Weinhold, T. Stephan, Landmark Ruling: The Court of Justice of the European Union Rejects 

Strict Liability in the General Data Protection Regulation, (2023), преузето 25.08.2024. 

https://www.orrick.com/en/Insights/2023/12/Court-of-Justice-of-the-European-Union-rejects-liability-in-General-

Data-Protection-Regulation  
134  O. Lynskey, Complete and Effective Data Protection, (2023), преузето 25.08.2024. 

https://academic.oup.com/clp/article/76/1/297/7304257  

https://www.orrick.com/en/People/E/A/D/Christian-Schroeder
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https://www.orrick.com/en/Insights/2023/12/Court-of-Justice-of-the-European-Union-rejects-liability-in-General-Data-Protection-Regulation
https://www.orrick.com/en/Insights/2023/12/Court-of-Justice-of-the-European-Union-rejects-liability-in-General-Data-Protection-Regulation
https://academic.oup.com/clp/article/76/1/297/7304257
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X. ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА 

 

Управљање правом на слободан приступ информацијама и правом на заштиту 

података о личности представља сложен правни и етички изазов који захтева пажљиву 

равнотежу између ових комплементарних, али понекад супротстављених права. Док право 

на слободан приступ информацијама подржава принцип транспарентности и демократског 

надзора, право на заштиту података о личности гарантује приватност појединаца и штити 

их од неовлашћеног приступа и обраде. У пракси, ови принципи могу се сукобити када 

јавни интереси за приступ информацијама упадају у сферу личних података који захтевају 

заштиту. 

Европски правни системи, укључујући Суд правде Европске уније и Европски суд за 

људска права, играју кључну улогу у дефинисању и усмеравању примене правних 

стандарда који усклађују ова права. Пресуде ових судова пружају важне смернице за 

решавање конкретних правних и практичних проблема који се јављају у контексту ових 

права.  

Поред правних аспеката, примена права на слободан приступ информацијама и 

права на заштиту података о личности у истраживачким контекстима, као што су научна, 

статистичка и историјска анализа, захтева посебну пажњу у погледу етичких стандарда и 

процедура. Ове области представљају сложене изазове у управљању подацима због природе 

и сврхе обраде, која може укључивати осетљиве информације о појединцима или групама.  

Кључни аспект успешног управљања правима на слободан приступ информацијама 

и заштиту података је усмеравање на континуирано усавршавање правних и технолошких 

стандарда, као и примена најбољих пракси у области заштите података. Потребно је 

одржати равнотежу између ових права, осигуравајући да се права појединаца поштују док 

се истовремено подржавају принципи транспарентности и отворености. Овим приступом се 

доприноси очувању основних људских права и стварању праведног и одговорног 

друштвеног окружења. 

У самом раду покушао сам да на сликовит начин објасним најважније појмове из 

области Заштите података о личности који се на најбољи начин могу објаснити уз праксу 

Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности. 
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Наиме, у првом делу рада сам се трудио да уз помоћ теоријског објашњења појмова 

објасним важност ове тема за све становнике Републике Србије. Неопходно је да се 

интезивно ради на едукацији становништва о појмовима из области заштите података о 

личности као и на едукацији становништва о могућим последицама услед повреде права на 

заштиту података о личности. Сматрам да се о овој теми јако мало говори у пракси а 

неопходно се становништво едукује о појму Повереника за информације од јавног значаја 

и заштиту података о личности као и о његовим надлежностима и поступању у случају 

повреде права приватности. 

Као што сам на почетку овог рада и напоменуо, података је сваким даном све више 

а са утицајем вештачке интелигенције у 21. веку физичка лица су у великој опасности од 

злоупотребе својих личних података обзиром да се лични подаци остављају на сваком 

кораку. Дакле, превенција и едукација становништва је кључ за очување права грађана и 

спречавање проблема који се свакодневно јавњају у пракси. Такође, врло важна ствар је да 

све компаније које послују на територији Републике Србије ускладе своје пословање са 

Законом о заштити података о личности као и да се у свом раду придржавају начела који су 

прописани овим законом. Један од разлога због којих сам изабрао баш ову тему за израду 

свог мастер рада су свакодневни проблеми који се јављају у пракси из ове области али исто 

тако и врло слабе заступљености ове теме у јавности, те сматрам да ће овај рад у некој мери 

допринети заједници. 

Значај овог мастер рада огледа се у томе што законодавац прописује велики број 

овлашћења Повереника које користи у пракси, али је учесталост кршења законских одредби 

све већа и сматрам да је кључни проблем у санкционисању, управо у ресурсу Повереника 

који је једним делом ограничен. Сматрам да Служба Повереника адекватно поступа у 

пракси користећи своја овлашћења. Такође, Повереник доста улаже у едукацију током сваке 

године и активно сарађује са разним организацијама како унутар државе тако и са 

међународним организацијама, и са државним органима. Велики број притужби стигне на 

адресу Повереника током једне године. Такође, све је већи број послодаваца који нису 

ускладили своје пословање са Законом о заштити података о личности. Из годишњих 

извештаја Повереника видимо да се велики број активности и поступања Повереника 

спроведе у току једне године. Све ово нам указује да је неопходно радити на проширењу 
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капацитета Повереника како би на што ефикаснији начин користио своја овлашћења у 

пракси. 
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68.  Кузмановић Добринка, Заштита личних података и приватности на интернету, (2023), 

преузето 05.08.2024. https://digitalni-vodic.ucpd.rs/zastita-licnih-podataka-i-privatnosti-na-

internetu/; 

69. Лилић Стеван, Заштита личних података у праву Србије и европски стандарди, 

у Хармонизација законодавства Републике Србије са правом Европске уније,  Београд, 2010, 

Институт за међународну политику и привреду;  

70. Божидар Раденковић, Маријана Деспотовић-Зракић, Зорица Богдановић, Душан Бараћ, 

Александра Лабус, Електронско пословање, Београд, 2015,   Факултет организационих 

наука; 

71. Марковић Ратко, Уставно право, Београд, 2018,  Правни факултет Универзитета у Београду; 

72. Драган Прља, Марио Рељановић, Правна информатика, Службени гласник, Београд, 2010; 

73. Павловић Душан, Уредба Европске Уније о заштити података о личности, (2016), преузето 

25.08.2024. https://pravoikt.org/uredba-evropske-unije-o-zastiti-podataka-o-licnosti/; 

74. Пауновић Милан, Кривокапић Борис, Крстић Иван, Међународна људска права, Београд, 

2013,  Правни факултет Универзитета у Београду;   

75. Ивана Симовић, Мирослав Лазић, Грађанско правна заштита права личности,  Ниш, 2014, 

Правни факултет Универзитета у Нишу; 

76. Јулиен Флоркин, Основне вештине вештачке интелигенције за модерну радну снагу, (2024), 

преузето 10.08.2024. https://julienflorkin.com/sr/технологија/вештачка-интелигенција/аи-

вештине/#data-analysis; 
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77.  Поповић Мирјана, Заштита права приватности на радном месту, (2021), преузето 

25.08.2024 file:///C:/Users/Goran/Downloads/SPM-72-11.pdf ;  

78. Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита 

података о личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 3, одговор број: 
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011-00-00197/2015-05 од 15.02.2015. године. 

83. Поветреник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита 
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података о личности: Ставови и мишљења Повереника, Публикација бр. 4, одговор број: 

164-00-00560/2016-07 Београд, 2016; 
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93. Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита 
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102. Повереник за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, Заштита 
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Остали извори: 

 

1. Закону о заштити података о личности ("Сл. гласник РС" бр 87/2018); 

2. Закон о слободном приступу информацијама од јавног значаја ("Сл. гласник РС" бр.120/04, 

54/07, 104/09, 36/210 и 105/21); 

3. Извештај о раду Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности 

за 2018. годину, бр. 073-10-1772/2018-01, доступан на адреси www.poverenik.rs; 

4. Извештај о раду Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности 

за 2019. годину, бр. 073-10-2395/2019-01, доступан на адреси www.poverenik.rs; 

5. Извештај о раду Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности 

за 2020. годину, доступан на адреси www.poverenik.rs; 

6. Извештај о раду Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности 

за 2021. годину, доступан на адреси www.poverenik.rs; 

7. Извештај о раду Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности 

за 2022. годину, доступан на адреси www.poverenik.rs; 

8. Извештај о раду Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности 

за 2023. годину, доступан на адреси www.poverenik.rs; 

9. Пресуда Управног суда у Београду 17 У 12679/17 од 15.12.2017. године; 

10. Пресуда Управног суда, Одељење у Новом Саду бр. ИИИ-8 У.17892/17, од 10.01.2018. године; 

11. Пресуда С. и Марпер против Уједињеног Краљевства (представка бр. 30562/04 и 30566/04, 

пресуда од 4.12.2008. године. 

12. Породични закон Републике Србије („Службени гласник РС, бр. 18/05, 72/11 – др. закон и 

6/15) 

13. Решење Управног суда у Београду бр. 10 У 4205/19 од  22.03.2019. године; 

14. Решење Управног суда у Београду бр. 14 У 13873/18 од 09.11.2018. године; 

15. Стратегија заштите података о личности за период од 2023. године до 2030. године(“Сл.гласник 

РС”, бр. 72/2023) ; 

16. Устав Републике Србије (“Сл. Гласник РС”, бр. 98/2006 и 115/2021); 

17. Упозорење Повереника бр. 164/01-00003/2010/06 од 11.05.2010. године; 

18. Упозорење Повереника бр. 164-01-00015/2010-07 од 31.03.2011. године. 
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САЖЕТАК И КЉУЧНЕ РЕЧИ 

 

Заштита података о личности са посебним освртом на праксу Повереника за 

информације од јавног значаја и заштиту података о личности 

 

Подаци представљају “нафту” 21. века. Развојем савремених технологија ствара се 

велики број личних података које свакодневно остављамо на интернету како свесно тако и 

несвесно. Заштита података о личности је кључан фактор у спречавању злоупотребе личних 

података и очувању стабилности у слободносм протоку података интернетом. Повереник за 

информације од јавног значаја и заштиту личних података Републике Србије има изузетно 

важну улогу у очувању законитости у пословању свих државних установа, организација, 

невладиних организација и компанија које морају пословати у складу са Законом о заштити 

података о личности. 

Истраживањем стране и домаће научне и стручне литературе, праксе Повереника за 

информације од јавног значаја и заштиту података о личности, аутор настоји да представи 

и објасни појам и значај података о личности, његову сврху, као и улогу Повереника за 

информације од јавног значаја и заштиту података о личности у очувању законитости 

обраде података о личности. Аутор настоји да кроз примере ставова и мишљења из праксе 

Повереника, да сликовит приказ појма обраде података о личности као и његов значај. 

Сврха овог рада је да пружи општа знања из обласати заштите података о личности, 

о проблемима који се јављају у пракси као и о решењима које на најбољи начин регулишу 

проблеме који се јављају у пракси. За разрешење ових питања аутор се користи праксом 

Повереника за информације од јавног значаја и заштиту података о личности, где користећи 

ставове и мишљења Повереника даје ширу слику о овим појмовима у поређењу са Законом 

о заштити података о личности. 

Аутор сматра да је неопходна едукација физичких лица о кључним појмовима из ове 

области како би се смањио број проблема који се јављају у пракси. Неопходно је 

превентивно радити на заштити података о личности јер је личних података на интернету 

свакога дана све више, као и на усклађивању послаовања компанија са Законом о заштити 

података о личности и ГДПР, како би се ризик од злоупотребе података смањио на 

минимум. 
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SUMMARY AND KEY WORDS 

 

Protection of personal data with special reference to the practice of the Commissioner for 

information of public importance and protection of personal data 

 

 Data is the "oil" of the 21st century. The development of modern technologies creates a 

large amount of personal data that we leave on the Internet every day both consciously and 

unconsciously. The protection of personal data is a key factor in preventing the misuse of personal 

data and preserving stability in the free flow of data on the internet. The Commissioner for 

information of public importance and protection of personal data of the Republic of Serbia has an 

extremely important role in preserving legality in the operations of all state institutions, 

organizations, non-governmental organizations and companies that must operate in accordance 

with the personal data protection act. 

 By researching foreign and domestic scientific and professional literature, the practice of 

the Commissioner for information of public importance and personal data protection, the author 

tries to present and explain the concept and importance of personal data, its purpose, as well as the 

role of the Commissioner for information of public importance and data protection about the 

person in preserving the legality of the processing of personal data The author tries, through 

examples of positions and opinions from the practice of the Commissioner, to give a graphic 

presentation of the concept of personal data processing as well as its importance. 

 The purpose of this work is to provide general knowledge in the field of personal data 

protection, about problems that arise in practice, as well as about solutions that best regulate 

problems that arise in practice. To resolve these issues, the author uses the practice of the 

Commissioner for information of public importance and protection of personal data, where, using 

the positions and opinions of the Commissioner, he gives a broader picture of these concepts 

compared to the law on protection of personal data. 

 The author believes that it is necessary to educate individuals about key terms in this 

field in order to reduce the number of problems that arise in practice. It is necessary to work 

preventively on the protection of personal data because there is more and more personal data on 

the Internet every day, as well as on harmonizing the business of companies with the Law on the 

Protection of personal data and the GDPR, in order to reduce the risk of data misuse to a minimum 
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 Keywords: personal data, data protection, Commissioner for Information of Public 

Importance and Personal Data Protection, compliance, Personal Data Protection Act. 
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